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No.K-14011/31/2015-NCRPB Dated: 19.05.2015

MEETING NOTICE

Sub: 64™ Meeting of the Planning Committee of the NCR Planning Board to be held on
27.05.2015 at 3.00 p.m. in the office of the NCR Planning Board, New Delhi.

The 64™ Meeting of the Planning Committee of the NCR Planning Board is scheduled to
be held on 27.05.2015 at 3.00 p.m. in the Conference Hall of the National Capital Region
Planning Board, 1% Floor, Core-IVB, India Habitat Centre, Lodhi Road, New Delhi-
110003. List of Agenda items is enclosed. Agenda Notes will be sent separately.

2 You are requested to kindly make it convenient to attend the meeting. Please confirm

your participation by Fax/Telephone (011-24642163).

(
(Rajeev Malhotra)
Chief Regional Planner
Tel. No. 24628179
Encl: As above.

To:

Members

1. Additional Secretary (UD), Ministry of Urban Development, Govt. of India, Nirman
Bhawan, New Delhi.

2. Additional Chief Secretary, Town & Country Planning Deptt., Govt. of Haryana,
Haryana Mini Secretariat, Sector -17, Chandigarh, Haryana-160017.

X Principal Secretary, Housing & Urban Planning Department, Govt. of UP, 3rd Floor.

Bapu Bhawan, Uttar Pradesh Secretariat, Lucknow-226001, UP.

4. Additional Chief Secretary, Department of Urban Development & Housing, Govt. of
Rajasthan, Rajasthan Secretariat, Jaipur-302003, Rajasthan.

5. Vice-Chairman, Delhi Development Authority, Vikas Sadan, New Delhi-110 023.

6. Director General, Town & Country Planning Department, Government of Haryana, SCO
71-75, Sec.17C, Chandigarh.




10.

Chief Planner, Town & Country Planning Organisation, Govt. of India, E-Block, Vikas
Bhawan, I.P. Estate, New Delhi-110002.

Principal Secretary (PWD), Govt. of NCT-Delhi, 5th Level, Delhi ‘Secretariat, PWD
Secretariat, I.P. Estate, New Delhi-110002,

Chief Town & Country Planner, UP, Town & Country Planning Department, Govt. of
UP, 7, Bandaria Bagh, Lucknow-226001, U.P.

Chief Town Planner (NCR), Town & Country Planning Department, Govt. of Rajasthan,
Nagar Niyojan Bhawan, Jawaharlal Nehru Marg, Jaipur-302004, Rajasthan.

Co-opted Members

11.

12.

13,

14.

L5,

Joint Secretary (UT), Ministry of Urban Development, Govt. of India, Nirman Bhawan,
New Delhi. . _

Joint Secretary (IA), Deptt. of Environment, Ministry of Environment & Forests,
Paryavaran Bhavan, CGO Complex, Lodhi Road, New Delhi-110003.

Senior Advisor (HUD), Planning Commission, Yojna Bhawan, Sansad Marg, New
Delhi-110001.

Chairman & Managing Director, Housing & Urban Development Corporation, HUDCO
House, Lodhi Road, New Delhi-110 003.

Chief Regional Planner, NCR Planning Board, New Delhi.

Special Invitee

16. CEO & MD, Delhi Mumbai Industrial Corridor Development Corporation Limited
(DMICDC), Room No. 341-B, 3rd Floor, Hotel Ashok, Diplomatic Enclave, 50-B,
Chanakyapuri, New Delhi — 110 021.

Copy to:

. PS to Member Secretary, NCRPB.
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List of Agenda Items for the 64" Meeting of the Planning Committee of National
Capital Region Planning Board scheduled to be held on 27.05.2015 at 3.00 P.M.,

New Delhi.

II Item : -A_genda

No.

| i S — S ———— =
Confirmation of the minutes of the 63" Meeting of the Planning Committee held on

1. 20.02.2014.
2 Action Taken Report on the decisions of the 63 Meeting of the Planning Commitice
held on 20.02,2014.
k 3 Consideration of Draft Sub-Regional Plan for Rajasthan Sub-Region of NCR-2021.
|
4. Inclusion of additional areas in NCR.
5. Status of revised Regional Plan-2021 of National Capital Region for publication under

Section 13 of NCRPB Act, 1985 and Rule 27 of the NCRPB Rules, 1985 approved in
the 34" meeting of the NCR Planning Board held on 20.01.2014 and amendments
approved in the Special meeting of the of the NCR Planning Board held on 25.04.2014.

6. Any other item with the approval of Chairman.,
IL'_— = — ——— e —— #
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No.K-14011/31/2015-NCRPB Dated: 20.05.2015

Sub: 64" Meeting of the Planning Committee of the NCR Planning Board to be held on
27.05.2015 at 3.00 p.m. in the office of the NCR Planning Board, New Delhi.

In continuation to Board’s letter of even no. dated 19.05.2014, please find enclosed
Agenda Notes for the 64" Meeting of the Planning Committee of NCR Planning Board
scheduled to be held on 27.05.2015 at 3.00 p.m. in the Conference Hall of the National
Capital Region Planning Board, 15t Floor, Core-IVB, India Habitat Centre, Lodhi Road,
New Delhi-110003.

4. You are requested to kindly make it convenient to attend the meeting. Please confirm

your participation by Fax/Telephone (01 1-24642163).
//%ﬂ'([ ¥

(Rajeev Malhotra)
Chief Regional Planner
Tel. No. 24628179

Encl: As above.

To:
Members
1. Additional Secretary (UD), Ministry of Urban Development, Govt. of India, Nirman

Bhawan, New Delhi.

z. Additional Chief Secretary, Town & Country Planning Deptt., Govt. of Haryana,
Haryana Mini Secretariat, Sector -17, Chandigarh, Haryana-160017.

3. Principal Secretary, Housing & Urban Planning Department, Govt. of UP, 3rd Floor,
Bapu Bhawan, Uttar Pradesh Secretariat, Lucknow-226001, UP.

4. Additional Chief Secretary, Department of Urban Development & Housing, Govt. of
Rajasthan, Rajasthan Secretariat, J aipur-302005, Rajasthan.

5. Vice-Chairman, Delhi Development Authority, Vikas Sadan, New Delhi-110 023.

6. Director General, Town & Country Planning Department, Government of Haryana, SCO
71-75, Sec.17C, Chandigarh-160017.
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10.

Chief Planner, Town & Country Planning Organisation, Govt. of India, E-Block, Vikas
Bhawan, I.P. Estate, New Delhi-110002.

Principal Secretary (PWD), Govt. of NCT-Delhi, 5th Level, Delhi Secretariat, PWD
Secretariat, I.P. Estate, New Delhi-110002.

Chief Town & Country Planner, UP, Town & Country Planning Department, Govt. of
UP, 7, Bandaria Bagh, Lucknow-226001, U.P.

Chief Town Planner (NCR), Town & Country Planning Department, Govt. of Rajasthan,
Nagar Niyojan Bhawan, Jawaharlal Nehru Marg, Jaipur-302004, Rajasthan.

Co-opted Members

11.

12

13.

14.

15.

Joint Secretary (UT), Ministry of Urban Development, Govt. of India, Nirman Bhawan,
New Delhi.

Joint Secretary (IA), Deptt. of Environment, Ministry of Environment & Forests,
Paryavaran Bhavan, CGO Complex, Lodhi Road, New Delhi-110003.

Senior Advisor (HUD), Planning Commission, Yojna Bhawan, Sansad Marg, New
Delhi-110001.

Chairman & Managing Director, Housing & Urban Development Corporation, HUDCO
House, Lodhi Road, New Delhi-110 003.

Chief Regional Planner, NCR Planning Board, New Delhi.

Special Invitee

16. CEO & MD, Delhi Mumbai Industrial Corridor Development Corporation Limited
(DMICDC), Room No. 341-B, 3rd Floor, Hotel Ashok, Diplomatic Enclave, 50-B,
Chanakyapuri, New Delhi — 110 021.

Copy to:

. PS to Member Secretary, NCRPB.




AGENDA NOTES

64™ Meeting of the Planning Committee of
NCR Planning Board

27.05.2015 at 3.00 P.M.

Conference Room, NCR Planning Board,
Core-1VB, 1* Floor, India Habitat Centre,
Lodhi Road, New Delhi-110003.

National Capital Region Planning Board
Ministry of Urban Development
New Delhi

Core-IVB, First Floor, India Habitat Centre, Lodhi Road, New Delhi
Phone: 24603138, Fax: 24642163




. List of Agenda Iiems for the 64 Meeting of the PlannmgCommlttee of National
- Capital Region Planning Board scheduled to be held on 27.05.2015 at 3.00 P.M.,
New Delhi.

Item Agenda T Page No.
No.
Confirmation of the minutes of the 63 Meeting of the Planning 1
I Committee held on 20.02.2014.
2. Action Taken Report on the decisions of the 63 Meeting of the 19-20
Planning Committee held on 20.02.2014.
1 Consideration of Draft Sub-Regional Plan for Rajasthan Sub-Region 31
of NCR-2021.
4. Inclusion of additional areas in NCR. 99
3 Status of revised Regional Plan-2021 of National Capital Region for 106-108
publication under Section 13 of NCRPB Act, 1985 and Rule 27 of the
NCRPB Rules, 1985 approved in the 34" meeting of the NCR Planning
Board held on 20.01.2014 and amendments approved in the Special |
meeting of the of the NCR Planning Board held on 25.04.2014. ‘
|
6. Any other item with the approval of Chairman. \
|




List of Annexures

Annexure |

No.

Annexures

Page
Nos.

1/1

Memo No. CCP(NCR)/2014/419 dated 10.03.2014 from Govt. of
Haryana regarding comments on the Minutes of 63" meeting of the
Planning Committee.

1/11

Comments/Reply of NCRPB Secretariat on the comments received
from Govt. of Haryana vide Memo no. CCP(NCR)/2014/419 dated
10.03.2014 on Minutes of the 63rd Planning Committee held on
20.02.2014.

3-4

1/111

Email dated 03.03.2014 from NCR Planning & Monitoring Cell, U.P.
regarding comments on the Minutes of 63™ meeting of the Planning
Committee and other issues.

5-10

1/IV

Comments/Reply of NCRPB Secretariat on the comments received
from NCR Planning & Monitoring Cell, U.P. vide email dated
03.03.2014 on Minutes of the 63rd Planning Committee held on
20.02.2014.

11-12

VAY

Letter No. K-14011/101/2014-NCRPB dated 30.12.2014 from
NCRPB Secretariat to Govt. of Haryana regarding preparation of
Plans for newly added Districts of Mahendragarh and Bhiwani in
Haryana Sub-Region of NCR.

13-15

1/VI

Letter No. K-14011/106/2014-NCRPB dated 02.01.2015 from
NCRPB Secretariat to Govt. of Rajasthan regarding preparation of
Plan for newly added District of Bharatpur in Rajasthan Sub-Region
of NCR.

16

1/VII

Letter No. KI14011/104/2014-NCRPB dated 09.03.2015 from
NCRPB Secretariat to Govt. of Haryana regarding preparation of
Plans for newly added Districts of Mahendragarh and Bhiwani in
Haryana Sub-Region of NCR.

17

1/VIII

Letter No. K-14011/106/2014-NCRPB dated 03.03.2015 from
NCRPB Secretariat to Govt. of Rajasthan regarding preparation of

Plan for newly added District of Bharatpur in Rajasthan Sub-Region
of NCR. '

18

2/1

Action Taken/Status on the Sub-Regional Plan of Haryana Sub-
Region of NCR-2021].

21-23




- 2/H

Letter ‘No.K-11019/9/2013-DDVI dated 28.08.2014 from the
Ministry of Urban Development regarding inclusion of Jind and
Karnal Districts of State of Haryana in NCR.

: 2/111

Minutes of the meeting held under the Chairmanship of Secretary,
-Urban Development, Govt. of India en 30.01.2015 on the Sub-
regional Plan for Haryana Sub-Region of NCR-2021 and delineation
of Natural Conservation Zone (NCZ) in Haryana Sub-Region of
NCR.

31

Letter No K-14011/101/2006-NCRPB (Vol.V) dated 24.04.2015
from NCRPB Secretariat containing observations and suggestions on
the draft Sub-Regional Plan for Rajasthan Sub-Region of NCR-2021.

32-98

4/1

Letter No. K-11021/8/2014-DDVI dated NIL from Ministry of Urban
Development, Govt. of India containing the request from Sh. Pankaj
Kumar Malik, ML A, Uttar Pradesh regarding inclusion of districts
Shamli and Muzaffarnagar of State of U.P. in NCR.

100-101

B 4/11

Letter dated 19.03.2015 from Govt. of U.P. regarding inclusion of
district Muzaffarnagar of State of U.P. in NCR.

102-103

* 4/111

Letter No. 7/11/2015-DDVI dated 08.05.2015 from the Ministry of
Urban Development, Govt. of India forwarding the request of
Minister of State for Agriculture, Govt. of India regarding inclusion
of district Muzaffarnagar of State of U.P. in NCR.

104-105

5/1

U.O. Note No. K-11019/13/2013-DDVI dated 13.08.2014 from the
Ministry of Urban Development, Govt. of India containing the
modified provision relating to regional recreation activities in Natural
Conservation Zone (NCZ) in Chapter 17: Regional LL.and Use at para
17.5.8 (iv).

109

5/11

Letter No. K-11019/13/2013-DDVI- dated 05.12.2014 from the
Ministry of Urban Development, Govt. of India, forwarding letter No.
1/48/2012-EC dated 03.12.2014 from the Ministry of Environment,
Forests and Climate Change (MoEFCC), Govt. of India containing
additional comments on the revised Regional Plan-2021 for NCR.

110-115

4

Summary of Reply of NCRPB Secretariat on the additional
comments of the MoEFCC on the revised Regional Plan-2021.

116-120

SAV

Comments of MoEFCC on the revised Regional Plan-2021 which
were specifically not agreed to by the Planning Committee and/or by
the Board.

121

B 5/V

Comments of MoEFC(? on the revised Regional Plan-2021 which are
not implementable.
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Al VI | Detailed para-wise reply of NCRPB Secretariat on the comments of | 1
R s MoEFCC on the revised Regional Plan-2021.

2
(8]
1
VS
]

5/VII Letter No. K-11019/11/2014-DDVI dated 31.03.2015 from the 137
Ministry of Urban Development, Govt. of India regarding revised
Regional Plan-2021.

5/VIII Details of Amendments incorporated in the revised Regional Plan- | 138--149
2021 since the Special Meeting of the Board held on 25.04.2014 in
light of comments received from MoEFCC and MoUD.




AGENDA ITEM NO. 1

Confirmation of the minutes of the 63" Meeting of the
Planning Committee held on 20.02.2014



AGENDA ITEM NO.1: - CONFIRMATION OF THE MINUTES OF THE Gﬁi”"MEETlNG
OF THE PLANNING COMMITTEE HELD ON 22.02.2014.

Ll Minutes of the 63" meeting of the Planning Committee held on 20.02.2014 were circulated
vide Board’s letter No. K-14011/08/2014-NCRPB dated. 26.02.2014.

1.2 Subsequently, Govt. of Haryana vide Memo No. CCP (NCR)/2014/419 dated 10.03.2014
(Annexure-1/T) has suggested amendments in Sr. No. 1.1 of Annexure-II relating to integration of
newly added districts in the Sub-Regional Plan of respective sub-region and Sr. No. 2 of Annexure-
[I(A) relating to the statement made by the then Financial Commissioner & Principal Secretary, Town
and Country Planning Department, Govt. of Haryana. Para wise comments/ reply of NCRPB
Secretariat on the comments received from NCR Cell, Haryana relating to the Planning Committee
is placed at Annexure 1/I1.

1.3 NCR Planning and Monitoring Cell, U.P. vide email dated 03.03.2014 (Annexure 1/I11) has
provided comments on the aforesaid Minutes alongwith other issues. Para wise comments/ reply of
NCRFB Secretariat on the comments received from NCR Cell, U.P. relating to the Planning
Committee is placed at Annexure 1/IV.

Action Point:

The matter is placed before the Planning Committee to take a view and confirm the Minutes of the
63" meeting of the Planning Committee.




ANNEXURE-1/1

Memo No. CCP(NCR)/2014/419 dated 10.03.2014
from Govt. of Haryana regarding comments on the
Minutes of 63" Meeting of the Planning Committee



W viieey 4 /7
, ANNEAVRE - 1/1
Office of Chief Co-ordinator Planper (NCR) "' Y2 Y N2 s
DIRECTORATE OF TOWN & COUNTRY PLANNING, HARYANA J LY

3" FLOOR, 1% BLOCK, HUDA COMPLEX, SECTOR-6, PANCHKULA
Tel+Fzx: 0172-2578086; Tel: 0172-2581737 " - :
Email: cepner.harvana@gmail.com

Member Secretary,

Naticnal Capital Regional Planning Board,
1% Floor, Core IV-B, India Habitat Centre,
Lodhi Road, New Delhi-110003.

% Memo No. CCP(NCR)/2014/ W1 q Dated: Jo -2 -=s/Y

Subject: Minutes of the 63" Planning Committee of NCRPB held on 20.02.2014 in the office of NCRPB,
New Delhi.

Reference: Your office memo no. K-14011.08/2014-NCRPB dated 26.02.2014 on the above subject,

The minutes received vide letter under reference have been examined and it is suggested that

the following be incorporated :

i L Decision | Incorporation
Sr. No. 1.1 of the Annexure-II: IThat since SRP Haryana is near finalization, the newly added
= “In order to ensure efficient and coordinated | districts will be integrated by undertaking revision subsequently.

At this stage SRP Haryana be placed for approval before the

lanning of the newly added districts, it is ; g .
4 ¢ . Board without integration of these districts.

imperative that planning of these districts be
undertaken first by means of analysing the
existing situation, identifying the issues and
challenges etc. At the ground/district level
and then integrating the policies and
proposals with the rest of the respective sub-
regions and thereafter at the Regional Level.
Planning Committee suggested the
participating States to integrate these new
districts with their respective existing sub-

] ] J

regions and prepare the Sub-Regional Plans |
and submit to NCRPB for integration with the |
Regional Plan.”

Sr. No. 2 of Annexure-lI{A): There are two observations with regard to this item.

With reference to the statement of PSTCP, it | i) Firstly the statement of PSTCP, Haryana in the meeting has
has been recorded that: been misquoted where it has been mentioned:”

“... these SEZs were duly approved by Ministry | “these SEZs were duly approved by Ministry of Environment and
of Environment and Forests (MoEgF) ... Forests(MoEF)” |
Instead it was stated by PSTCP and should be modified
accordingly as follows:-

“these SEZs were duly approved by Ministry of Commerce and
Industry(Mocl)”

ii) It was pointed out by Shri. T.C.Gupta, Principal Secretary, Town
& Country Planning Department, Haryana and Shri Anurag
~ Rastogi, Director General, Town & Country Planning Department
that earmarking of NCZ areas on the land use plan attached with
RRP-2021 has been done in total disregard of principles laid 4
; down for identification of NCZ in the RRP itself. Some maps of
~ Districts Faridabad & Gurgaon were also shown in the meeting to
support the contentions. Hence, on the suggestion of Shrj
D.Diptivilasa, |AS, Additional Secretary, Ministry of Urban
Development, it was decided that the ground truthing of the area
shown in the NCZ on the fand use plan shall be done since there
appear to be certain discrepancies in marking these areas on the I!
plan”,

~

‘?(\C)l} f rdin = % B
s s ;

‘g)/'\fa\:b v (1) &QMM "é 2 ‘
il Wb‘:" (W ) 17




ANNEXURE-1/I1

Comments/Reply of NCRPB Secretariat on the
comments received from Govt. of Haryana vide
Memo no. CCP(NCR)/2014/419 dated 10.03.2014 on
Minutes of the 63rd Planning Committee held on
20.02.2014
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ANNEXURE-1/111

Email dated 03.03.2014 from NCR Planning &
Monitoring Cell, U.P. regarding comments on the
Minutes of 63 meeting of the Planning Committee
and other issues



Subject:

From:

To:

Date:

Dear Sir

ANNEXVRE-L, /T 04

e

Re: ‘Minutes of the 63rd meeting of the Planning Committee of NCR Planning Board
Commissioner NCR UP (ncrcellup@gmail.com)

nabiljafri@gmail.com;

crp_malhotra@yahoo.co.in; kalpawasthi@gmail.com;

Monday, 3 March 2014 2:46 PM

This has reference with the trailing mail, by which the Minutes of the 63rd meeting of the
Planning Committee of NCR Planning Board held on 20.02.2014 in the office of
NCRPB, New Delhi was forwarded.

| have been directed to send UP's comments on the above mentioned minutes and

few other issues which needs to be taken up in the forthcoming Board meéeting/updated
in the compliance status of the decision taken in the previous Board Meeting of NCR

Planning Board.
Pls find attached the same.

Thanks & Regards
Manoj Kumar
Asst Town Planner

For

(%»Jc

Commissioner

National Capital Region, Uttar Pradesh M

Nagar Nigam Building, Navyug Market %
Ghaziabad-201001

0120-2791529, 0120-279465

"‘l)\f

Ty (P01 /éﬂ by




~  https://in-mg61.mail.yahoo.com/neo/launch?.rand=48j3deqps0h7q

Print

B .
Subject: Comments on 63rd PC -Meeting

From: Commissioner NCR UP (ncreellup@gmail.com)

Fou orp_mathotra@yahoo.co.in; jparman79@yahco.co.in;

Date: Monday, 3 March 2014 9:16 AM

Dear Sir

Page | of |

0¥

Pls find attached comments on 63rd Planning Committee agenda for incorporation. This was also sent

to you earlier by e-mail
Regards

For

Commissioner

National Capital Region, Uttar Pradesh
Nagar Nigam Building, Navyug Market
Ghaziabad-201001

0120-2791529, 0120-2794658

b

3/4/2014



Comments on Minutes of 63 Planning Committee held on 20.02.2014 in the office of the

NCR Planning Board, New Delhi and othér issues to be taken up in the forthcoming

Board meeting of NCR Planning Board.

SN

Issue

NCR Cell Comments

1

Regarding inclusion of :

additional areas in the
Haryana Sub Regional
Plan-2021.

]

id

Government of India vide Gazette Notification dated

01 10.2013 included Bhiwani and Mahendergarh
Districts of Haryana and Bharatpur District of Rajasthan
in the National Capital Region after it was approved in
the 33" meeting of NCR Planning Board held on
01.07.2013,

In the 15t meeting of Restructured Empowered
Committee held under chairmanship of Secretary,
Urban Development, Gol on 30.12.2013, it was
decided that these districts should be included in the
Sub Regional Plan-2021 of respective States. Member
Secretafy, NCRPB informed in the meeting that NRSC

is already preparing digitized Land use and Land cover

maps for additional areas and the ground truthing of

verification of landuse would be completed in the

_month of January 2014.

Hence, when Haryana Sub Regional Plan-2021 which
was placed before the 63 Planning Committee on
20.02.2014, well after January 2014, it should have
incorporated the data and maps of 11 districts. The
Haryana SRP-2021 is based on only nine districts data
and the data related to additional districts (Bhiwani and
Mahendergarh) and NRSC Imagery based landuse
maps have not been included in the Haryana Sub

Regional Plan-2021 which makes the SRP outdated

and does not give the true and fair picture of the
urbanization in the Sub Region.
It is requested that the NCR Planning Board should

direct Govt of Haryana to include these areas in the

%Y




5 | Haryana SRP-2021 as per decision of Empowered |

Committee.
Restructuring of UP NCR 1 The issue of restructuring of NCR Cell with technical
Cell at Ghaziabad personnel such as Economic Planner, Transport

Planner, Environmental Specialist, GIS and AutoCAD
experts was raised by UP in the 33™ meeting.
2 The NCR Planning Board secretariat has informed vide
letter no. G-25020(1)/2003-04/NCRPB-Vol Il dated
! 20.02.2014 that the NCR Planning Board has no
objection on this proposal. This issue needs to be
paced before the Board in the next meeting as
separate agenda item, so that approval at competent

level could be done.

Delhi-Ghazibad-Meerut 1. MoRTH had categorically refused the MoUD/NCRPB's
RRTS Corridor consultants proposal of Delhi-Meerut RRTS corridor on
the median of NH-58 on 10.05.2013. Besides, no
concurrence was obtained from MoRTH/NHAI and

Ministry of Defence.

2. In the first board meeting of NCR Transport
Corporation (NCRTC) On 20.09.2013 chaired by
Secretary, Urban Development, it was decided that
the NCRPB/MoUD would bear the cost of study of
new alignment and directed to start the study work

immediately. -

3. In compliance, Chief Regional Planner of NCRPB
directed the consultant (DIMTS) to start work
immediately on the feasibility and survey work of new
alignment in consultation with State Govt keeping in

view the concerns of MoRTH /NHAI.

4. Commissioner, NCR UP vide letter no. 780 dated
10.10.2013 requested the consultant to complete the
study on priority and also provide the time frame of the

proposed study on alternative alignment. But trﬂ




consultant (DIMTS) has neither provided the timeframe
of the proposed work nor they contacted the concerned
authorities of State Govt. and no progress has taken
place so far. Consultant is insisting for prior payment
for working on the revised alignment. This decision has

to be taken by MoUD urgently.

CM, UP has also written to Hon’ble PM vide letter no.
563 dated 18.11.2013 and 03.02.32014 explaining the
position and requested that on account of finalizing
alignments without the final concurrence of the MoRTH
& Ministry of Defence, UP is not left with any option
except suggest undisputed alignments on the wide
sector roads of the two adjoining development

authorities i.e. Ghaziabad & Meerut.

GoUP has also released its share of 12.5% (Rs. 12.5
Cr.) towards seed capital for the formation of NCR
Transport Corporation (NCRTC) on 11.02.2014.

In the 1% meeting of Res{gclt,ured Empowered
Committee of NCR held on 30.12.2013 under
chairmanship of Secretary, Urban Development,
Gol, it was stated that the approval of additional
payment to the consulftant to be done by.

NCRPB/Gol.

Nt s e

WAY FORWARD:

%

In the light of the above mentioned decision of
NCRTC ahd Empowered Commift_t'ee,i MoUD, Gol
may direct NCRPB Secretariat to complete the
study work on alternative alignment and freeze the
alignment of Delhi-Meerut RRTS Corridor at the
earliest, so that Delhi-Meerut alignment of RRTS

may get implemented along with the two other

corridors (Delhi-Alwar & Delhi-Panipat) by bearing

0D




the entire cost of survey and preparation of DPR of
the project. This should not be obfuscated by
diverting issue on newly formed NCRTC.

The maftter is also to be included in agenda items

of the next Board meeting of NCR Planning Board.

Compliance Status of the
direction given by
Chairman, NCR Planning
Board in the 34" Meeting
of NCR Planning Board.

In the 34th meeting of NCRPB, it was decided that the

urbanisable area in the proposed landuse map should
match with the approved UPSRP-2021. Chairman |,
NCRPB and Hon’ble Minister for Urban Development,
Gol directed that comments may be sent within a week
before publishing the final document. Comments of
GoUP have been forwarded and these need to be
incorporated in the RP-2021.

The status of incorporation of the comments of GoUP

should be reflected in the compliance status of the

decision of 34" Board meeting in the next meeting.




ANNEXURE-1/1V

Comments/Reply of NCRPB Secretariat on the
comments received from NCR Planning &
Monitoring Cell, U.P. vide email dated 03.03.2014 on
Minutes of the 63rd Planning Committee held on

20.02.2014




ANNEXURE - i/Tjj

Lo fl i e

Z 40 T 3dey

ﬁmﬁ:::a?\ 1243] [pUOIBaY 2yl Jv 42lfpaday]
pun suo13as-qns anjjoadsad ayj fo 1524 ay) yim
sppsodoad pup sadijod ay) Zunpidajul uay)
PUD [243] JO1ISIP/PUROAS Y] 11 "2)2 S23Ua][DY D
pup sansst ayy 3uidfiiuapr ‘wonpnils uiisixa
oy BuizAjoun fo supaw Aq js41f uayviiapun
a4 SILSIp 253y [0 Suruupid oY) aanpiadul
NEE SIS pappn Ajmau ay1 fo Sutuup)d
PADUIPA00D pub  JudIdlfa 24nsua 0] 13p4o
UL IDY] PAAAISGO 1Y 1N 221 IUIUIO)) SUTUUD] ]

IMO[2q paanpold-al ale (saInutjy 3yl Jo []
-2INXaUUY JO | '] S) semnuiw ay) jo ered

‘210 pasamodusy fo uoisioap 42d sv 1707

~d ¥ S PUDLIDEY 2y} ul Sv24D 35241 IpNoul 0} vuvdivgy fo 1405
102.41p pinoys pvog Sutuunid YON 241 1oy} paisanba. s iy
‘uoi3ay qng

33 Ut uoieziueqan ay1 jo aamoid 1iey pue aniy 3y 2413 Jou ssop
PUE P1EPINO J¥S 2y} SHBW YoIym [ Z(Z-UB[d [eUOITRY qng
BUBAIRE DY) Ul papn|oul uaaq Jou dAey sdew asnpue| paseq
A1a8ewl] DSYN pue (YieSiapusyely pue uemiyg) sjoLnsip
[BUONIIPPE O} pale[al BIBp 3} pUB Blep SIOLISIP aulu AJuo

Uo paseq st |Z0Z-dYS eueAteH sy, 's1owusip || jo sdew pue
Blep ay1 paiesodiodul aAey pInoys 11 ‘[ (7 AJenue( Jaye [[am
‘10T T0°0T U0 9931wy uiuue]d ,£9 3yl 310J2q paocejd

JUBAS[31 Y1 JO SI0BAXT | ZOZ-YDN Jo uoiday SeM [ILYm [Z0Z-Ue[d [eu0IZay qnS BUBAIBY USYM ‘90U ‘¢
-qng eueliep 10j ue|d [BUOIZY- qng 1eIp 107 Arenuer
Y31 uo BuneIagiap I[IYm H10Z°T0°0T U0 pjay JO yauow a ut paja]dwiod aq pinom asnpue| JO UOTIBOIJLISA
PanWWo)) Futuue|d 2y JO BUNISIA €9 Y3 Ul JO Buiying punoid ay) pue seale [euollippe 10j sdew
POSSMOSIP Sem Seale [BUONIPPE JO JaeW 24 | 19A03 pueT pue asn pue] pazindip Suuedsid Apeaife st JSYN
JeU) BUnoaW ay) ut pawojul gYON ‘AIe1o109§ Jaquiajy
“BUI193W I WWOY) 'Sa1B1S 9ANDadSal JO [ Z(Z-URld [RUOISY QNG 2Y) Ul papnjoul
dutuueld oyl ul passnasip ag Aew 1Z0g 24 PINOYS SIOLNSIP 253y} JBY3 PIpLodp sem I ‘¢10Z°Z[ (€
-UB[J [BUOISY PasIA3y Yei(] dY1 Ul OS[e PuE | UO [00) ‘Juawdo]aaa] ueqin ‘Areja103g jo diysueunieyo sopun 1207
SUB[J [BUOITIY-QNS Ay} Ul SBAIE pappe A[mau | p[ay aaiwwor) palomoduiy paInioniisay Jo Juiesw 4| oy uj 7 -ue|d [euoiday
JO uoneidaur Jo 1anew oy} jeyr pajseddns "€10T°L0'10 uo play pieog Suruue]d YON qng eueAIey
UBLLIBYT) ‘UONBISQIP pI[IEI2p JAYe pue Jo Bunoaw ;,¢¢ ayy ur panoidde sem 11 1oye uciSoy [ender) 2y} ur seare
PasSNOSIp sem SE3IE [RUONIPPE JO I)BW 3y [BUOBN a3 ul ueiseley] jo 1ounsiq Indieleyqg pue eueliey jeuolyippe
"CL0T'TI0E U0 pay samiwwo)) paramoduy JO SUISI(] YleBIapuayey pue [uemiyg papnjoul £10z°01 [0 Jo uoisnjoul
PaIniIsu0d-al Ayl jo Juneaw ISiy Ay uj P21Ep UONBIIJIION 3119ZE0) 3PIA BIPU] JO JUSWUIIAOL) | 3uipiedoy I
[rews ‘ON
FELIEII99S HdYDN JO SHUsUIwo)) | presadoje ayy ut g'n ‘90D YN ‘Jouorssimmor) Aq pasied anssy anssy | IS

PIOT°Z0°07 NO d'THH ILLLTAINOD DNINNV Td qut9 AHL A0 SALINIIN NO PI0Z "HDAVIA qu€ ALV

VI FAIA "d'N "TTAD IDON WOIA AAATAD T SINTWINOD WL NO LVIIVLAYDES d4IDN 40 ATdTA/SINAININOD

1




Z Jo z adeq

‘ueyiseley Jo 1a00
01 (IIIA/[-240X3UUY) SIQZ'C0'E0 paIsanbai
palep I9119] JPIA puB BUBKIBH JO ‘JAOD)
01 ([IA/1-2InXdUUY) STOZ'E0°60 P3Iep 1213
9pIA SIapullLial JuUas os|e pieoq ‘Ajluanbasqng
dn pawuayy  2q  sposip pappe  Kjmou
asay1 10J sjesodoud pue sa1orjod Jo uoije LI}
10J 1oMauwlel} oloew 2yl Jey) oS ueyiseley
Jo 1Sy andjeleyg  pue  eueklep  Jo
SIDLNSI(] luemIyg 2 YJeSelpuayely Joj swes
24l JO SIsA[eUr pue BIEp 2Ul[aseq JO UO1102]|0d
Jo smeis quasaid  opiaoad 01 parsonbal
ueyiseley jo 1a00) 01 (JA/[-3dnXauuy)
STOT'I0'TO0 PAep 19M3] apla pue euekleh
JOIN00) 01 (A/[-2ANXUUY) $LOT TI'0E Parep
13119 3piA 1BLIRIINAG JYDIN ‘99NIWwWo))
duiuue[d 9yl JO UOISId3P Ay} 0] juensIng

L UD]J [DUOIBY Y] YN UODASIIUL LOf
 GdYDN 01 11uqns pun suvjd 1puoiSay-gng ay
aavdaud pup suoiSai-gns Suiisixa aargoadsad
A19Y] YN SIOLISIP Mau asay) a8l 0]
sap)§ Supdionand ay) pajsaSns 221UUL0])

JBLIEJDUI3S Y DN JO Sjudwuion)

[1Bw?
PIESaI0yE 3y} Ul "d N ‘[[2D YN ‘4duoissimwo’) £q pasiel anssy

anss[

"ON
IS

| %



ANNEXURE-1/V

Letter No. K-14011/101/2014-NCRPB  dated
30.12.2014 from NCRPB Secretariat to Govt. of
Haryana regarding preparation of Plans for newly
added Districts of Mahendragarh and Bhiwani in
Haryana Sub-Region of NCR
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ANNEXVRE-1/L
o R oL T

wqree gafarer @g/india Habitat Centre
Sreft 95, =g Roefi-110 003 / Lodhi Road, New Delhi-110

= :\\ s famrer waTerar/Ministry of Urban Development
T, «go/Phone : 24642284, 24642287, heret/Fax : 2464216

et e e e

BY SPEED POST / FAX

K-14011/101/2014-NCRPB Dated: 30.12.2014

To,
The Chief Coordinator Planner,
NCR Planning & Monitoring Cell,
3rd Floor, HUDA Complex,
Sector-6, Panchkula,
Haryana-134109
Sub: Preparation of Plans for newly added districts of Mahendragarh and Bhiwani in
Haryana sub-region of NCR.

Ref: This Board’s letter No. K-14011/08/2014-NCRPB dated 26.02.2014.
Si['.l i

Please refer this Board’s above-meritioned letter, wherein the Minutes of the 63™ Meeting of
the Planning Committee of NCR Planning Board held on 20.02.2014 were circulated.

2. In the context of preparation of Sub-Regional Plan for the newly added districts in NCR,
Planning Committee had observed that in order to ensure efficient and coordinated planning of the
newly added districts, it is imperative that planning of these districts be undertaken first by means of
analysing the existing situation, identifying the issues and challenges etc. at the ground/district level
and then integrating the polices and proposals with the rest of the respective sub-regions and thereafter
at the Regional Jevel. Planning Commirtee suggested the participating States to integrate these new,
districts with their respective existing sub-regions and prepare the Sub-Regional Plans and submit to
NCRPB for intfagration with the Regional Plan.

3. Mahendragarh and Bhiwani districts of Haryana have been included in NCR vide Notification
dated 01.10.2013 (copy enclosed). It is requested that present status of collection of baseline data and
analysis of the same for these two districts be provided to the Board at the earliest. After receipt of this,
a meeting may be held with the Board’s officials in order to firm up the macro framework for
formulation of policies and proposals for these newly added districts, which need to be in conformity
with & within the broad framework of the Regional Plan-2021.

4. This issues with the approval of the Competent Authority.

Yours faithfully,

g @v’/"f
(J.N.Barman)

4 : --- Director(Technical)
Tel: No. 24628179 .

}«u&w

Encl.: As above.

Copy to:

'E I. Shri P. Raghavendra Rao, Additional Chief Secretary to Govt., Haryana, Town & Country
Planning Department, Govt. of Haryana, Haryana Mini Secretariat, Sector-17, Chandigarh-

- 160017, Haryana. ‘
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ANNEXURE-1/VI1

Letter No. K-14011/106/2014-NCRPB  dated
02.01.2015 from NCRPB Secretariat to Govt. of
Rajasthan regarding preparation of Plan for newly
added District of Bharatpur in Rajasthan Sub-
Region of NCR
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BY SPEED 'PO'ST/FAXW asr. wR-IV dt/1st Floor, Core - IV B
R gfary @=%/India Habitat Centre

i

A

e

el Ay garera/Ministry of Urban Development

<-14011/106/2014-NCRPB

A

Dated: 02.01.2015

—J
o

Shri J. B. Jakhar,

Chief Town Planner (NCR),

O/o Chief Town Planner (NCR), Rajasthan,

Govt. of Rajasthan, Nagar Niyojan Bhawan,
Jawaharlal Nehru Marg, Jaipur-302004 (Rajasthan),
Tele-fax 0141-2561377

Sub: Preparation of Plan for newly added district of Bharatpur in Rajasthan sub-
region of NCR.

Ref:  Board vide letter No. K-14011/08/2014-NCRPB dated 26.02.2014.

Sirs

Please refer this Board’s above-mentioned letter, wherein the Minutes of the 63
Meeting of the Planning Committee of NCR Planning Board held on 20.02.2014 were
circulated.

2. In the context of preparation of Sub-Regional Plan for the newly added districts in NCR,
Planning Committee had observed that in order to ensure efficient and coordinated planning of
the newly added districts, it is imperative that planning of these districts be undertaken first by
means of analysing the existing situation, identifying the issues and challenges etc. at the
ground/district level and then integrating the polices and proposals with the rest of the
respective sub-regions and thereafter at the Regional level. Planning Committee suggested the
participating States to integrate these new districts with their respective existing sub-regions
and prepare the Sub-Regional Plans and submit to NCRPB for integration with the Regional
Plan, .

3. Bharatpur district of Rajasthan has been included in NCR vide Notification dated
01.10.2013 (copy enclosed). It is requested that present status of collection of baseline data
and analysis of the same for the newly added district (Bharatpur) be provided to the Board at
the earliest. After receipt of this, a meeting may be held with the Board’s officials in order to
firm up the macro framework for formulation of policies and proposals for the newly added
district, which need to be in conformity with & within the broad framework of the Regional
Plan-2021.

4. This issues with the approval of the Competent Authority.
Yours faithfully,

et iin

. MATIONAL CAPITAL REGION PLANNING BOARD

reft @13, 7% RReef1—110 003 / Lodhi Road, New Delhi-110 003

geuTd/Phone : 24642284, 24642287, Bdery/Fax - 24642163

/

| L
, - (J.)N.Barman)

_ Director (Technical)
Encl.: As above,

Copy to: Additional Chief Secretary, Urban Development, Housing & Local Self
vaernmcnt Department, Govt. of Rajasthan, 2nd Floor, Main Building, Govt. Secretariat,
Jaipur-302005, Rajasthan, Tele Fax: 0141-2227200

g
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ANNEXURE-1/VI1l

Letter No. K14011/104/2014-NCRPB  dated
09.03.2015 from NCRPB Secretariat to Govt. of
Haryana regarding preparation of Plans for newly
added Districts of Mahendragarh and Bhiwani in
Haryana Sub-Region of NCR
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"\\\\_] L// NATIONAL CAPITAL REGION PLANNING BOARD

> /ML \#Hl B\ SPEED POST s aet, -V #t/1st Floor, Core - v B )
v N B ) g

e qataT @ /india Habitat Centré - 7 ‘

=% feefi-110003/ Lodhi Road, New Delhi-110 003

f Urban Development

== G =

?J _(__\ vt famT sarera/Ministry O

/ﬁ :—k\\ zzTa/Phone : 246422;2. 04642287, darer/Fax 24642163
Reminder-I

Dated: 09.03.2015

2 K—Mm1/104!10\4—NCRPB
To,
The Chief Coordinator Planner,
NCR Planning & Monitoring Cell,
3rd Floor, HUDA Complex,
Sector-6, Panchkula,

i Haryana-! 34109.

ration of Plans for newly adde nd Bhiwani in

d districts of Mahendragarh 2

Sub: Prepa
i Haryana sub-region of NCR.
T Ref: ' |
~ 1. This Board’s letter No. K—l4011/08!2014—NCRPB dated 26.02.2014.
oL This Board’s letter MNo. K—1401_1/10112014-NCRPB dated 30.12.2014.

d 30.12.2014, wherein 1t was

81,
d analysis of the same for the

& Please refer this Board’s

requested that present status of co
newly added districts of Haryana in NCR, . e. Mahendragarh & Bhiwani, be provided to the

- Roard at the earliest. [twas also conveyed that after receipt of this, 2 meeting may be held with
the Board s officials in order to firm up the macro framework for formulation of policies and
ese newly added districts, which need 10 be in conformity with & within the

« of the Regional Plan-2021. No response has been receiye,d till date.

above—memioned letter date
llection of baseline data an

proposals for th
broad framewor
e earliest and further necessary

formation be provided at th
ken in this regard.

72 z. It is requested that the in
d’s earlier letters, may be ta

action, as requested vide this Boar

This issues with the approval of the Competent Authority.

Yours faithfully,

" £ : ’ (J.N.Barman)
Director (Technical)
. Tel: No. 24628179

ary to Govt. of Haryana, Town

Copy to: Shri P. Raghavendra Rao, Additional Chief‘Secret
a. Haryana Mini Secretariat,

& Country Planning Department. Govt. of Haryan
Cartar-17 Chandigarh-160017. 17




ANNEXURE-1/VIII

Letter No.. K-14011/106/2014-NCRPB  dated
03.03.2015 from NCRPB Secretariat to Govt. of
Rajasthan regarding preparation of Plan for newly
added District of Bharatpur in Rajasthan Sub-
Region of NCR
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ANNEXURE-1/

aha a8 e /e
s i oo st NATIGNAL CAPITAL REGIOM PLANNING BOARD
BY SPEED POST/FAX Wy &, ®e-IV dt/1st Floor, Core - IV B
. NRE gaiars @+ /India Habitat Centre
REMINDER-T e ¥z, =¥ feeft—110 003 / Lodhi Road, New Delhi-110 003
et Ay HETEa/Ministry of Urban Development

|

|
|

gzra/Phone : 24642284, 24642287, ware/Fax : 24642163

No. K-14011/106/2014-NCRPB ' Dated: 03.03.2015 ~
To

Shri J. B. Jakhar,

Chief Town Planner (NCR),

O/o Chief Town Planner (NCR), Rajasthan,

Govt. of Rajasthan, Nagar Niyojan Bhawan,
Jawaharlal Nehru Marg, Jaipur-302004 (Rajasthan),

Tele-fax 0141-2561377

Sub: Preparation of Plan for newly added district of Bharatpur in Rajasthan sub-
region of NCR e

Ref: Board vide letter No.K-14011/106/2014-NCRPB dated 02.01.15 (copy enclosed)
Sir,

Please refer the Board’s above-mentioned letter, wherein you were requested to
provide the present status of collection of baseline data and analysis of the same for the
purpose of preparation of Plan for the newly added district (Bharatpur) in the Rajasthan sub-
region of NCR. However, Board has not received any information in this regard, till date.

2. Therefore, you are again requested that present status of collection of baseline data
and analysis of the same for the newly added district (Bharatpur) be provided to the Board at
the earliest.

This issues with the approval of the Competent Authority.

t Yours faithfully,
27 |5 |

(J.N. Barman)

Director (Technical)

Encl.: As above. ; 4

Copy to: Additional Chief Secretary, Urban Development, Housing & Local Self
Government Department, Govt. of Rajasthan, 2™ Floor, Main Building, Govt. Secretariat,

i

Jaipur-302005, Rajasthan, Tele Fax: 0141-2227200
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AGENDA ITEM NO. 2

Action Taken Report on the decisi_ons of the 63
Meeting of the Planning Committee held on

20.02.2014
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AGENDA ITEM NO. 2: REVIEW OF ACTION TAKEN ON THE DECISIONS OF THE
63%0 MEETING OF THE PLANNING COMMITTEE HELD ON 20.02.2014.

The 63" Meeting of the Planning Committee was held on 20.02.2014 under the Chairpersonship of
Member Secretary, NCR Planning Board. Action Taken Report on the issues/decisions taken in the

said Meeting are as follows:

SL
No.

Agenda Item No. /Issues for Action

Action Taken/Status

. | Agenda Item No. 2(i): Status of

preparation of Sub-Regional Plans

Sub-Regional Plan for Haryana Sub-Region
of NCR-2021:

Action taken/Status given at Annexure-2/1.

Sub-Regional Plan for Rajasthan Sub-Region |

of NCR-2021:

Being taken up as a separate Agenda Item No. 3.

Agenda Item No. 2(iii): Consideration
of proposal of inclusion of additional
area of districts Jind and Karnal of
Haryana in NCR.

/;/* s
]\rri’ |-
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Ministry of Urban Development (MoUD), Govt.
of India, vide letter no. K-11019/9/2013-DDVI
dated 28.08.2014  (Annexure-2/II) has

6.hE

conveyed that Board may reconsider whether |.

Jind and Karnal Districts should be added or

may be kept in abeyance for the time being till | -

the infrastructure of specified level is created in
the existing NCR area.

The matter will be placed before the Board in its
next meeting for further direction in this regard.

‘| Agenda Item No. 2(ii), 2(iv) and 2(v):
Consideration of observations and
suggestions received on Draft Revised
Regional Plan-2021 for NCR.

Being taken up as a separate Agenda Item No. 5.

4. | Agenda Item No. 2(vii):
Reconsideration of the proposals of the
retaining  restriction that limits

constructilon up to maximum 0.5% of

the area of Natural Conservation Zone

(NCZ) for Regional Recreational

Activities. [ T U

: ¥ d 3 i
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MoUD, vide U.O. Note No. K-11019/13/2013-
DDVI dated 13.08.2014 (Annexure-5/1),
suggested modification in the provision
relating to regional recreation activities in
Natural Conservation Zone (NCZ) in Chapter
17: Regional Land Use at para 17.5.3 (iv). The
provision suggested by MoUD is re-produced
below:

“Regional Recreational activities may be
constructed with

exceeding 0.5% of the respective NCZ area in
any case.”
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7{genda Item No. /Issues for Action

Action Taken/Status

Agenda Item No. 3:. Consideration of
Draft Sub-Regional Plan for Haryana
Sub-Region of NCR-2021.

51, N
MNo. | . B ot
5. | Agenda Item No. 3: Consideration of | Action taken/Status given at Annexure-2/1.
Draft Sub-Regional Plan for Haryana | '
Sub-Region of NCR-2021
6. | Para No. 1.1 of ANNEXURE-II of | Pursuant to the decision of the Planning

Committee, NCRPB Secretariat vide letter
dated 30.12.2014 (Annexure-1/V) to Govt. of
Haryana and vide letter dated 02.01.2015
(Annexure-1/VI) to Govt. of Rajasthan
requested to provide present status of collection
of baseline data and analysis of the same for
Mahendragarh & Bhiwani Districts of Haryana
and Bharatpur District of Rajasthan so that the
macro framework for formulation of policies
and proposals for these newly added districts be
firmed up. Subsequently, Board also sent
reminders vide letter dated 09.03.2015
(Annexure-1/VII) to Govt. of Haryana and

vide letter dated requested 03.03.2015

(Annexure-1/VIII) to Govt. of Rajasthan.

Representatives from Govt. of Haryana and
Govt. of Rajasthan may provide the latest status.

i
1
|
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ANNEXURE-2/1

Action Taken/Status on the Sub-Regional Plan of
- Haryana Sub-Region of NCR-2021



ANNEXURE-2/1

ACTION TAKEN / STATUS ON THE SUB-REGIONAL PLAN FOR l’iARYANA SUB-
REGION OF NCR-2021:

2.1 The draft Sub-Regional Plan for Haryana Sub-Region of NCR-2021 (SRP-2021), alongwith
observations of NCRPB Secretariat were placed before the Planning Committee in its 63" Meeting
held on 20.02.2014. The Planning Committee recommended the same with observations for

consideration of the Board.

2.2 In the meantime, Ministry of Environment, Forests and Climate Change (MoEFCC), Govt. of

[ndia provided views/comments/suggestions on the draft SRP-2021 vide letters dated 17.04.2014 &
24.04.2014.

2.3 Subsequently, the draft SRP-2021, alongwith recommendations of the Planning Committee
and views/comments/suggestions of MoEFCC, was placed before the Board for consideration in its

Special Meeting held on 25.04.2014.

24 Board deliberated on the draft SRP-2021 alongwith the recommendations of the Planning
Committee and views/comments/suggestions of MoEFCC and finalised the observations, which were
communicated to Govt. of Haryana in the form of Minutes of the aforesaid Meeting circulated vide

Board’s letter dated 12.05.2014.

2.3 [t may be noted that Board had earlier received Note dated 23.04.2014 (subsequent to receipt
of Notes dated 05.03.2014 and 07.04.2014) from Prime Minister’s Office (PMO) through Ministry
of Urban Development (MoUD), wherein PMO conveyed, in the context of the NCRPB meeting
scheduled to be held on 25.04.2014, that no final decision on the Sub-Regional Plan-2021 of Haryana
should be taken until the issues raised by MoEF are fully resolved. The issues were discussed in the
Special Meeting of the Board held on 25.04.2014, wherein Secretary, MOEFCC was also present.

2.6  Subsequently, Govt. of Haryana, vide letter dated 28.05.2014, intimated that the SRP has
been finalized, keeping in view the observations of the Board and after ensuring conformity with the
revised Regional Plan-2021. A copy of the finalized SRP was also submitted alongwith the letter

dated 28.05.2014.

2.7 Board, vide letter dated 05.06.2014, sought para-wise Compliance Report indicating status of
consideration of the observations of the Board made in its Special Meeting held on 25.04.2014 on
the draft SRP.

2.8 In response to Board’s letter dated 05.06.2014, Govt. of Haryana, vide letter dated
12.06.2014, submitted the Compliance Report, wherein Govt. of Haryana intimated that the State
Government had fully complied with the decisions of the Board except in case of extended ‘No
Construction Zone” around Mangar Bani. It may be noted that the proposal for inclusion of Mangar
Bani in conservation zone was discussed in the Special Meeting of the Board and it was decided
that Government of Haryana will ensure that Mangar Bani, alongwith an essential buffer zone of 500
meters. will be as a ‘No Construction Zone’. However, ‘Zoning Regulations’ of SRP-2021 as
finalised by Govt. of Haryana mentioned a belt of 60 metres around the revenue estate of village
Mangar as against 500m as decided by the Board.

2.9  The SRP-2021 as finalised by Govt. of Haryana and received vide Memo dated 28.05.2014
and the Compliance Report received vide Memo dated 12.06.2014 were forwarded to MoEFCC for
their comments/observations. '

21




2.10  MoEFCC, vide letter dated 25.06.2014, requested Chief Secretary, Govt. of Haryana to
provide para-wise comments on the letters of MoEFCC {dated 17.04.2014 and 24.04.2014) on the
SRP alongwith specific details of amendments made in the draft SRP before the SRP is finalized.
Further, MoEF has informed Govt. of Haryana that the SRP shall be finalized only after these
comments are appropriately incorporated in the SRP to the satisfaction of MoEF.

2.11 NCRPB. vide letter dated 03.07.2014, has conveyed to Govt. of Haryana that the finalization
of SRP under Section 19(3) of the NCRPB Act, 1985 may be kept on hold till the decisions of
the Board have been fully incorporated in the SRP and has also listed the observations of the
Board on the draft SRP which have not been incorporated in the notified SRP.

2.12  Govt. of Haryana, vide Memo dated 01.08.2014 provided para-wise comments on the letter
dated 03.07.2014 from NCRPB Secretariat.

2.13  Board’s Secretariat, vide letter dated 26.08.2014, provided para-wise reply/comments to the
letter dated 01.08.2014 from Govt. of Haryana and again conveyed the observations which are still
not incorporated in the SRP-2021 as finalised by Govt. of Haryana and requested to incorporate them

2.14  Subsequently, in one of the Court cases pending before the Hon’ble High Court of Punjab and
Haryana at Chandigarh titled as “Chandra Shekhar Mishra vs. Union of India & Ors.” (CWP No.
19050 of 2012), the Hon’ble High Court, vide Order dated 16.01.2015, had directed that no further
license/change of land-use etc. be granted in the National Capital Region falling within the State
of Haryana, without obtaining prior approval of this court.

2.15 A meeting was held under the chairmanship of Secretary, Urban Development, Govt. of India
on 30.01.2015 (Copy of Minutes placed at Annexure-2/I1I)at Vigyan Bhawan, New Delhi to discuss
the issues related to Sub-regional Plan for Haryana Sub-Region of NCR-2021 (SRP) and to review
the progress of delineation of Natural Conservation Zone (NCZ) in Haryana Sub-Region of NCR. In
the said meeting, representatives from Govt. of Haryana, Ministry of Environment, Forests anc
Climate Change (MoEFCC) and NCRPB were also present.

2.16  Inthe aforesaid meeting, the major observations of the NCRPB and the MoEFCC on the draft
SRP-2021, as earlier conveyed to Govt. of Haryana vide Board’s letter dated 12.05.2014, were
discussed in detail. It was observed that based on Govt. of Haryana’s commitments to comply with
the decisions/directions of the Board, all major observations of NCRPB & MoEFCC were getting
adequately addressed, except the issue of NCZ. It was decided that the issue pertaining to NCZ will
be addressed once NCZ areas are delineated by Govt. of Haryana and therefore| efforts need to be
made to complete delineation through ground truthing positively by 315 March, 2015.

2.17  Subsequently, Government of Haryana filed Counter Affidavit in the aforesaid matter on
09.02.2015, wherein the decisions taken in the aforesaid meeting held on 30.01.20] 5 were mentioned
in the said Counter Affidavit.

2.18  Govt. of Haryana vide letter dated 13.04.2015 has intimated that the exercise of ground
truthing has been completed on 10.04.2015 in all the districts of Haryana Sub-region of NCR.
Government of Haryana in the aforesaid letter dated 13.04.2015, has further intimated that the data
pertaining to NCZ areas, as revealed by ground truthing and modified gec-referented maps to amend
the Existing/Proposed Land Use Plans of Sub-Regional Plan are being prepared, after which they
will be submitted to NCR Planning Board for onward transmission to the National Remote Sensing
Centre (NRSC), Hyderabad in due course. Govt. of Haryana has also submitted a Compliance
Report to the Hon’ble High Court in this regard in the form of an Affidavit in the aforesaid matter.
In response to this, Board’s Secretariat, vide letter dated 16.04.2015, conveyed to Government o€
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Haryana that since Board'in its Special Meeting held on 25.04.2014 had directed the participating
States to carry out the delineation exercise of NCZ taking into consideration the revenue records also,
which are dealt by only the participating States, Government of Haryana may send the mentioned
data directly to NRSC/any other expert agency or may carry out the mapping exercise of NCZ in-
house.

2.19 The aforesaid matter was listed on 20.04.2015. Extracts of the Order dated 20.04.2015 of the
Hon’ble High Court is as under:

“Ld State Counsel has argued that the issue with regard 1o Sub Regional Plan has already been
redressed by respondent No.2 and as far as the issue with regard to Natural Conservation Zone
areas is concerned, there are some differences, which will also be sorted out at the earliest ir

consultation with the Ministry of Environment and Forests. He urges that the restraint order dated
16.1.2015 prohibiting grant of further licence/ change of land use may be vacated.

Learned State Counsel categorically assures that if the restraint order is vacated the State
Government will ensure that any licence/ change of land use etc., granted will be strictly in
conformity with the Regional Plan.

In view of the aforesaid factual position we hereby vacate the interim order dated 16.01.2015.”

Action Point:

a) Govt. of Haryana may inform the Board about the latest status of mapping exercise of
Natural Conservation Zone (NCZ) in Haryana Sub-region of NCR.

b) Confirmation of MoEFCC may be taken regarding incorporation of their comments in the
SRP, as directed by the PMO as well as subsequently by the Hon’ble High Court of Punjab and

Haryana.

c) After receipt of confirmation from MoEFCC, a Compliance Report may be sent to PMO by
Govt. of Haryana through MoUD.
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ANNEXURE-2/11

Letter No.K-11019/9/2013-DDVI dated 28.08.2014
from the Ministry of Urban Development regarding
inclusion of Jind and Karnal Districts of State of
Haryana in NCR



ST | AT M e ANNEXRE 20
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¥ b ) > Government of India

8 Ministry of Urban Development
(Delhi Division) -
= . Nirman Bhawan, New Delhi
' Dated the 28" August, 2014

Ty

The Member Secretary,
NCRPB,

India Habitat Centre,
Lodhi Road,

New Delhi.

_ Subject :- Notification for inclusion of Jind and Karnal Diktricts
in NCR.

Madam,

I am directed to refer to the NCRPB’s letter No. K-14011/35/

2013-NCRPB dated 29™ April, 2014 and letter No. K-14011/56/20128-

W NCRPB-Vol.II dated 30% July, 2014 regarding notification to be issued

M\\‘N:) by Central Government for inclusion of Jind and Karnal Districts of
Haryana in NCR.

2. The proposal received from NCRPB has been examined ,énd it has
) been decided with the approval of competent authority that the Board

may reconsider whether Jind and Karnal Districts should be added or
i may be kept in abeyance for the time being till the infrastructure of

N specified level is created in the existing NCR area.
¥ 4

-

Yours faithfully,

(Sunil Kumar)
Link Officer/Under, Secretary (DD-VI)

Telefax No.23063267
R0l 6 8|
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ANNEXURE-2/111

Minutes of the meeting held under the Chairmanship
of Secretary, Urban Development, Govt. of India on
30.01.2015 on the Sub-regional Plan for Haryana
Sub-Region of NCR-2021 and delineation of Natural
Conservation Zone (NCZ) in Haryana Sub-Region of

NCR




ANNEXURE-2/IL
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\\*&,JJ]LLL NATIONAL CAPITAL REGION PLANNING BOARD
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E:\‘“O’/-_,:"_- 1o ggfars @ /India Habitat Centre

| el 215, ¢ faeefi—110 003 / Lodhi Road, New Delhi-110 003

» ( |
: //Eﬂ-}[ﬁr——‘\\ viedl AT Axraa/Ministry of Urban Development

- gzHTa/Phone : 24642284, 24642287, Haey/Fax 1 24642163

N\

No.K-14011/116/2006/NCRPB/Vol.V Dated: 04.02.2015

Sub: Minutes of the meeting on the issues related to Sub-regional Plan for Haryana
Sub-Region of NCR-2021 and delineation of Natural Conservation Zone (NCZ) in

Haryana Sub-Region of NCR

Minutes of the meeting on the issues related to Sub-regional Plan for Haryana Sub-
Region of NCR-2021 and to review the progress of delineation of Natural Conservation Zone
(NCZ) in Haryana Sub-Region of NCR was held on 30.01.2015 under the chairmanship of

Secretary (UD), Govt. of India.
Please find enclosed the Minutes of the Meeting for information and necessary action.

Yours faithfully

1 (Rajeevi‘t\ﬁ- 'otra;éi‘/{“/

fomclos © an abee. | Chief Region Planner
To:

1. Secretary, Ministry of Environment, Forests and Climate Change, Indira Paryavaran
Bhawan, Jor Bagh Road, New Delhi-110003.

2. Special Secretary, Ministry of Environment, Forests and Climate Change, Indira
Paryavaran Bhawan, Jor Bagh Road, New Delhi-110003.

TS 3. Additional Chief Secretary to Govt. of Haryana, Town & Country Planning Department,
Govt. of Haryana, Haryana Mini Secretariat, Sector-17, Chandigarh-160017, Haryana.

4. Director General, Town & Country Planning Department, Government of Haryana, 18-A,
Madhya Marg, Chandigarh-160017, Haryana. :

5. Shri Harish Chaudhary, Director, Ministry of Environment, Forests and Climate Change,
(Forest Conservation Division), Indira Paryavaran Bhawan, Jor Bagh Road, New Delhi-
110003.

6. Director (Delhi Division), Ministry of Urban Development, Nirman Bhawan, New Delhi.

7. Chief Coordinator Planner, (NCR Planning & Monitoring Cell), 3™ Floor, HUDA
Complex, Sector-6, Panchkula, Haryana-134109.

Copy to:

8. PSO to Secretary (UD), Ministry of Urban Development, Nirman Bhawan, New Delhi.
9. PS to Chief Secretary, Govt. of Haryana, Room No. 4,4th Floor Haryana Civil Secretariat,

Sector-1, Chandigarh-160 001, Haryana
10. PS to Additional Secretary (UD), Ministry of Urban Development, Nirman Bhawan, New

Delhi.
11. Under Secretary (DD-VI), Ministry of Urban Development, Nirman Bhawan, New Delhi.

12. PS to Member Secretary, NCRPB.
L5




Minutes of the meeting on the issues related to Sub-regional Plan for Haryana
Sub-Region of NCR-2021 and to review the progress of delineation of Natural
Conservation Zone (NCZ) in Haryana Sub-Region of NCR held on 30.01.2015

under the chairmanship of Secretary (UD), Govt. of India

A meeting was held under the chairmanship of Secretary, Urban Development,
Govt. of India at 4:00 PM on 30.01.2015 at Vigyan Bhawan, New Delhi to discuss the
: SuB'—Regional Plan for Haryana Sub-Region of NCR-2021 (hereinafter, referred to as
- SRP). List of participants is at Annexure-I. &

2. - It was noted that in the matter of Chandra Shekhar Misra vs. Union of India
and Others (CWP No. 19050 of 2012), Hon’ble High Court of Punjab & Haryana has
directed on 16.01.2015 that no further license/change of land-use etc. be granted in
the National Capital Region falling within the State of Haryana, without obiaining
prior approval of the Court. The Hon’ble High Court has further directed the
Respondents of Govt. of Haryana to file counter-affidavit within a period of three

weeks.

i Chief Regional Planner, NCR Planning Board (NCRPB) mentioned that major
observations of NCRPB and Ministry of Environment, Forests and Climate Change
(MoEFCC) on the draft SRP for Haryana Sub-Region of NCR-2021 are as under:

i) A buffer of 60 mt. around Mangar Bani has been proposed in the Sub-regional
Plan for Haryana Sub-Region of NCR-2021 {SRP), as against 500 mt. as decided by

the NCR Planning Board.

i) The SRP has not made the mandatory* provision in respect of green buffer
along transport networks. The provision contained in the SRP for Haryana Sub-

Region of NCR-2021 is as under:

“Efforts should be made to maintain & regulate the green buffers within as
well as outside the urbanisable area as prescribed in the Development Plans”.

~ The Regional Plan has proposed mandatory green buffers on either side of the Right-
of-Way (ROW) of the transport networks.

iii)  Discrepancies have been observed between Existing Built-up Area shown in
the Proposed Land Use Map-2021 and Existing Land Use Map-2012 of the SRP for

Haryana Sub-Region of NCR-2021.

Page lof5
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iv) MOEFCC, vide letters dated 17.04.2014 and 24.04.2014, conveyed
views/comments on the draft SRP for Haryana Sub-Region of NCR-2021, which are
mainly related to mapping and delineation of forests and other ecological sensitive
areas such as protected areas, eco sensitive zones around protected areas etc.
MoEFCC conveyed that mapping & delineation of these areas should be carried out
before finalization of the SRP for Haryana Sub-Region of NCR-2021.

4. Spec1al Sccretary MoEF CC statcd that mapping and dehneatmn of forests [v:z
(a) areas recorded as “forest’ in Government records, (b) area notified under section 4
and 5 of the Punjab Land Preservation Act, 1900 (PLPA) and (c) areas which may be
classified as forest as per dictionary meaning, even if they are not recorded as “forest’
in the Government records, irrespective of ownership], protected areas [viz. National
Parks and Wildlife Sanctuaries notified under the Wild Life (Protection) Act, 1972],
eco-sensitive zone around protected areas, extension of Aravali ridge (including Gair
Mumkin pahar, Gair Mumkin Rada, Gair Mumkin Behad, Banjad Beed and Rundh),
rivers lakes, water bodies and their catchment areas etc. should be carried out before
finalization of the SRP for Haryana Sub-Region of NCR-2021 so as to ensure that all

these areas are included in the NCZ.

5 The observationis of NCRPB and MoEFCC on the draft SRP were discussed in
- detail and the following decisions were taken: :

i) Buffer around Mangar Bani: Govt. of Haryana menuoned that the provision
of bufier of 500 mt. around Mangar Bani as ‘no construction zone’ was never
discussed and decided in the Board’s meeting held on 25.04.2014. Govt. of Haryana
has requested to consider this issue in the Board Meeting. Secretary (UD) stated that
the matter shall be looked into and decided within the prevailing legal framework in
the next NCRPB meeting. Additional Chief Secretary, Town & Country Planning
Department, Govt. of Haryana assured that Govt. of Haryana bas already committed
to comply with the decision of the Board to keep a buffer of 500 mt. around Mangar
~ Bani as ‘no construction zone’ till a fresh decision is taken by the Board. Therefore, it
was observed that this issue is adequately addressed with this commitment.

ii) Green buffer along the transport networks: Govt. of Haryana committed to
redraft the provision in the SRP in line with the RP-2021 so that the observation of
NCRPB is adequately addressed.

iii) Discrepancy in Existing Built-Up Area between: the Existing Landuse
Map-2012 and the Proposed Landuse Map-2021 of the SRP: Govt. of Haryana
informed that dué to non-availability of digital data in shape files from National
_ Remote Sensing Centre (NRSC), Hyderabad, discrepancies may have crept in during

LT ﬂ?’ Page2of 5
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the process of digitization, resulting in the variation. They, however, informed that a
footnote (reproduced below) has been provided in the Proposed Landuse Map-2021 of

the SRP to clarify the 1ssue.

“In case any variation is noticed in the size and shape of either the built-up
area or any NCZ area in this plan vis-a-vis the Existing Land Use Plan-2012,
such built-up area or NCZ area as indicated in the Existing Land Use Plan
2012 shall be conszdered to prevazl since the same is prepared by NRSC from

satellite imagery”.
This was found to be adequaie to-address the issue.

iv)  Delineation of Natural Conservation Zone (NCZ) in Haryana Sub-Region
of NCR: ,

(a) It was observed that Natural Conservation Zone has been defined in para 17.4.3
of the Regional Plan-2021 (beremafter, referred to as RP-2021). It was decided that
Govt. of Haryana should expedite the exercise of delineation through ground truthing

of NCZ in’Haryana Sub- Regmn accordingly in a time bmmd manner.

(b) Special S'ecretzuy, MOEFCC stated that ﬂle, areas recorded as forest in
government trecords, areas notified under Section 4. & 5 of PLPA, protected areas,
buffer zone of protected areas and areas recorded as forest in the State of Forest
Reports prepared by the Forest Survey of India, Dehradun should also be included in
NCZ even if they do not fall within the NCZ as shown in the RP-2021 notified in

2005.

(c)  Director General, Town & Country PlanniﬂgrDepartment, Govt. of Haryana
stated that they are not aware about the FSI mapped areas and cannot take a view in
this regard at the moment unless they check the FSI data. :

(d)  Afier detailed deliberations, Govt. of Haryana committed that till the time NCZ
is delincated in Haryana Sub-Region, no license/change of land use etc. will be
granted in the areas falling within the NCZ as shown in the RP-2021 notified in 2005.
Govt. of Haryana further committed that this exercise will be completed in a time

bound manner.

v) Making Digital Data for NCZ available to Govt. of Haryana: Govt. of

Haryana expressed that they are facing problems while carrying out the exercise of
delineation of NCZ in absence of the digital data. It was decided that Secretary (UD),
Govt. of India will write to Director, National Remote Sensing Centre (NRSC),
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Hyderabad for providing the digital data in shape file format for NCZ to Govt. of
Haryana and also to other NCR Par'ticipaﬁng States.”

vi)  As regards the point at para 3(iv), para 4 and para 5(1v)(b) above raised by
MOoEFCC, it was decided that such areas are covered in the RP-2021 as NCZ at
- -regional scale based on satellite imageries and further necessary action will be taken

once the NCZ areas are delineated throngh ground truthing by Govt. of Haryana in the .

SRP for Haryana Sub-Region of NCR-2021. -

6. In conclusion, it was decided that the issues to be resolved pertain only to NCZ
areas, which will be addressed once NCZ areas are delineated by Govt. of Haryana.

Efforts need to be made to complete delineation through ground truthing positively by

31% March, 2015.

The meeting ended with a vote of thanks to the Chair.

ek Kk ' %/
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Annexure-I

List of Participants

Government of India:

1. Shri Shankar Agarwal, Secretary, Urban Development - in Chair

2. Shn Shashi Shekhar, Special Secretary, Ministrty of Environment, Forests &
Climate Change.

3. Shri Durga Shanker Mishra, Additional Secretary, Urban Development.

4. Shri H. €. Chaudhary, Director, Ministry of Environment, Forests & Climate
Change (Forest Conservation Division).

5. Shri Mrinal Kant Tripathy, Director (Delhi Division), Ministry of Urban
Development.

Government of Haryana:

6. Shni P. Raghavendra Rao, Additional Chief Secretary, Town & Country Planning
Department.

7. Shri Amit Jha, Principal Secretary, Department of Forest & Wildlife,

8. Shri Anurag Rastogi, Director General, Town & Country Planning Department.

9. Shri CR. Jotriwal, Principal Chief Conservator of Forests.

10. Shri Dilbag Singh, District Town Planner, Office of the Chief Coordinator Planner
(NCR Planning Cell).

11.Shri Vijay Kumar, District Town Planner (HQ), Town & Country Planning
Department. ' | ,

12. Shri Prem Prashant, GIS Analyst/Programmer, Office of the Chief Conservator of
Forests. ‘

NCRPB:

13.Shri Rajeev Malhotra, Chief Regional Planner and Member Secretary (in-charge).
14. Shri J.N. Barman, Director (Technical).

15. Shri Nabil Jafri, Deputy Director (Technical).

16. Shri Partha Pratim Nath, Deputy Director (Technical).

17. Shri Ramesh Dev, Assistant Director (Technical).
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AGENDA ITEM NO. 3

Consideration of Draft Sub-Regional Plan for
Rajasthan Sub-Region of NCR-2021




AGENDA ITEM NO. 3: CONSIDERATION OF SUB-REGIONAL PLAN FOR
RAJASTHAN SUB-REGION of NCR-2021

3.1 Under Section 17(1) of the NCRPB Act, 1985 “Each participating State shall
prepare a Sub-Regional Plan for the sub-region within that State and the Union Territory
shall prepare a Sub-Regional Plan for the sub-region within the Union territory”.

32 In the 29*" Meeting of the Board held on 24.05.2006, the representatives of the
Constituent States were requested to prepare the Sub-Regional Plans of their respective
Sub-regions.

33 Govt. of Rajasthan vide letter no. TPR/NCR/SRP/280-300 dated 13.05.2014
released the draft Sub-Regional Plan for Rajasthan Sub-region of NCR  for
comments/suggestions/objections of the public and also form various Departments of
Govt. of Rajasthan. A copy of the same was also submitted to NCRPB. Observations of
the NCRPB’s Secretariat on the same were sent vide Board letter no. K-14011/101/2006-
NCRPB Vol.-V dated 30.06.2014 to Govt. of Rajasthan for incorporation in the draft Sub-
Regional Plan for Rajasthan Sub-region. .

34 Subsequently, Govt. of Rajasthan amended the draft SRP and submitted the final
draft Sub-Regional Plan for Rajasthan Sub-Region of NCR-2021 (approved by the CRC)
to the Board along with the compliance report on the observations of the NCRPB’s
Secretariat, vide Govt. of Rajasthan letter no. TPR/NCR/SRP-1V/298 dated 30.03.2015.

3.5  The final draft Sub-Regional Plan for Rajasthan Sub-Region of NCR-2021 has been
examined by the Board’s Secretariat with reference to the compliance report received vide
letter dated 30.03.2015 from Govt. of Rajasthan and observations & suggestions of the
Board’s Secretariat has been communicated to Goyernment of Rajasthan vide letter No.
K-14011/101/2006-NCRPB(Vol.-V) dated 24.04.2(15 and are placed at Annexure-3/1. A
CD containing the final draft Sub-Regional Plan for Rajasthan Sub-Region of NCR-2021
is enclosed.

Action Point:

Draft Sub-Regional Plan for Rajasthan Sub-Region of NCR-2021 and observations &
suggestions of Board’s Secretariat placed at Annexure-3/1 are placed before the
Planning Committee for consideration. The draft Sub-Regional Plan for Rajasthan
Sub-Region of NCR-2021 along with the recommendations of the Planning Committee
will be placed before the Board for consideration, in compliance 1o Section 19 (2) of the
NCRPB Act, 1985.

)




ANNEXURE-3/1

Letter No K-14011/101/2006-NCRPB (Vol.V) dated
24.04.2015 from NCRPB Secretariat containing
observations and suggestions on the draft Sub-
Regional Plan for Rajasthan Sub-Region of NCR-
2021



. ANNEXWRE-3/1

: [T ST A Qe 9 —

LD EOSTIEAY NATIONAL CAPITAL REGION PLANNING BOARD
YR def, &die—IV €dt/1st Floor, Core - |V B

YR 9giarT @%/India Habitat Centre ,
et 213, A% féesft—110 003 / Lodhi Road, New Delhi-110 003

wiEdt ey Rarera/Ministry of Urban Development
2287, weray/Fax ; 24642163

Ni: K-14011/101/2006-NCRPB (Vol-\§¥T¥/Phone : 24642284, 2464228

=

Dated: 24.04.2015

ShriJ. B. Jakhar,

Chief Town Planner (NCR),

O/o Chief Town Planner (NCR), Rajasthan,

Govt. of Rejasthan, Nagar Niyojan Bhawan,
Jawaharlal Nehru Marg, Jaipur-302004 (Rajasthan),
Tele-fax 0141-2561377

Sub:  Draft Sub-Regional Plan for Rajasthan Sub-Region-of NCR-2021-reg.

Sir, '

This is in reference to your letter no. TPR/NCR/SRP-1V/298 dated 30.03.2015 regarding
the matter as cited above wherein a hard and soft copy of the draft Sub-Regional Plan for
Rajasthan Sub-Region of NCR-2021 was submitted to this office, along with the compliance
report of observations and suggestions of this office, sent vide Board letter dated 30.06.2014.

. 2 The Sub-Regional Plan (SRP) has been examined with reference to the compliance report
of Govt. of Rajasthan as well as afresh, as it is the modified SRP. It is observed that there are
several observations and suggestions (approx.100) which still needs to be incorporated in the
draft Sub-Regional Plan for Rajasthan Sub-Region of NCR-2021. Most of the observations and
suggestions are related to the editing of the report and corrections to be made in the Maps, to
ensure the conformity of the draft SRP with the Regional Plan-2021. A copy of the Board’s
Secretariat observations and suggestions given/enclosed in two parts i.e. Part-A and Part-B.

3. It is to further inform that this office has also requested to submit the Existing and
Proposed Landuse Maps (Geo-referenced soft and hard copy) for RSR at scale of 1:50,000 or

b larger scale to this office, along with the SRP-2021 for RSR, however, the same has not been
submitted by the Government of Rajasthan.

4, It is requested that the observations and suggestions of the Board’s Secretariat may be
incorporated in the draft Sub-Regional Plan for Rajasthan Sub-Region at the earliest, so that the
same could be placed before the Planning Committee. Subsequently, the draft Sub-Regional Plan
for Rajasthan Sub-Region along with the recommended observations of the Planning Committee
will be placed before the Board for consideration in its forthcoming meeting, in compliance to

Section 19 (2) of the NCRPB Act, 1985.

This issues with the approval of the Competent Authority.

Yours faithfully,

Ciachosu + & <l
¥
. Copy to: LB

Additipnal Chief Secretary, Urban Development, Housing & Local Self Government

Depaé"’ ent, Govt. of Rajasthan, 2™ Floor, Main Building, Govt. Secretariat, Jaipur-302005,
Rajasthan, Tele Fax: 0141-2227200 ' !
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PART-A

Sr. No. OBSERVATIONS AND SUGGESTIONS OF BOARD’S COMPLIANCE REPORT OF OBSERVATIONS AND
SECRETARIAT DATED 30.06.2014 GoR, RECEIVED VIDE SUGGESTIONS OF BOARD’S
LETTER DATED 30.03.2015 | SECRETARIAT ON COMPLIANCE
2.1 i It is observed that the DSRP provides data and analysis | All data in the Sub-Regional Plan Complied
thereof for the perspective year 2031. The Regional Plan has been | has been presented for the
prepared for the perspective year of 2021 and policies and | perspective year 2021. The data
proposals have been formulated accordingly. The matter of | and analysis for 2031 has been
providing data and analysis for 2031 was discussed in detail by the | presented in the Annexures.
Planning Committee in its 63" meeting held on 20.02.2014, while
deliberating on the DSRP for Haryana Sub-Region of NCR-2021.
Planning Committee recommended that DSRP is to be prepared
for 2021, all data, analysis etc., for 2031 are to be provided as
annexures, if required.
3. |ii.  Title of the DSRP should be written as “Draft Sub- Title of the Regional Plan has | Complied
Regional Plan for Rajasthan Sub-Region of NCR-2021”, been changed as suggested.
4. |iv. It is observed that in the header of the report, title of the | The header of the report has been | Complied
project is written as “Project: Preparation of Sub-Regional Plan for | amended to “Sub-Regional Plan
Rajasthan Sub-Region of National Capital Region”. This is to be | for Rajasthan Sub-Region . of
written as “Draft Sub-Regional Plan for Rajasthan Sub-Region of | National Capital Region”.
NCR-2021".
5. |v. It is observed that names and numbers of chapters of | The names and number of Complied

DSRP for RSR are not in consonance with the Regional Plan-2021
or the revised RP-2021. For example, “Demography Profile and
Settlement Pattern” comes under Chapter 4 of RP-2021 / RRP-
2021, however in DSRP for RSR “Demography” and “Settlement
Pattern” have been presented in separate Chapters (Chapater-4
and Chapter-5), similarly Chapter-11 Shelter of RP-2021 is
referred as Chapter -12 Housing in the DSRP for RSR. Therefore,
it is suggested that to make conformity with the Regional Plan-
2021/revised RP-2021 the Chapter name and number of DSRP for
RSR should be as per the RP-2021/revised RP-2021.

Chapters of the Sub-Regional
Plan have been made in
conformity with the revised RP-
2021.

Page 2 of m.m
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PART-A

“Sr. No.

memw<>‘m.~02m AND SUGGESTIONS OF BOARD’S
- SECRETARIAT DATED 30.06.2014

COMPLIANCE REPORT OF |

GoR, RECEIVED VIDE
LETTER DATED 30.03.2015

OBSERVATIONS AND

SUGGESTIONS OF BOARD’S
SECRETARIAT ON COMPLIANCE

12.

Xil.  Itis suggested that wherever there is a deviation in figures
/ data from the ones mentioned in the RP-2021 or RRP-2021, the
same should be highlighted and necessary source of data and
justification for the deviation is to be provided. Some examples of
deviations observed have been mentioned under relevant chapters
in subsequent sections.

Deviation in figures/data from
those mentioned in RP-2021 has
been highlighted and justification
provided, wherever required.

13.

Xiii. It is suggested that issues, policies and proposals of a
particular sector/chapter should be formulated in the end of the
respective chapter only, in order to ensure better correlation
between data analysis, issues and policies & proposals. This would
ensure logical flow of the report. Details of challenges / issues
pertaining to each sector should be covered prior to formulation of
policies and proposals.

Issues, policies and proposals of
a particular sector/chapter have
been formulated in the end of the
respective chapter in the revised
report.

Complied

14.

xiv.  Itis suggested that a separate Chapter on Counter Magnet
Areas be added in the DSRP for RSR in order to make conformity
with the Regional Plan. Jaipur and Kota have been identified as
Counter Magnet Areas (CMAs) in Rajasthan. The revised RP-2021
underscores ' the action plan for development of CMAs.
Development of regional linkages is one of the principles outlined
in RP-2021 and RRP-2021. It is suggested that the issues, policies
& proposals related to the strengthening of economic base
functions, up-gradation of physical and social infrastructure and
strengthening of regional linkages with/of the CMAs be addressed
in a detailed manner in the DSRP for RSR and strategies for the
development of CMAs should be detailed out in the DSRP for
RSR. :

A separate chapter on Counter
Magnet Areas has been added in
the revised Report.

Complied

15.

XV. Abbreviations used in the DSRP should be constant as
provided in the list of Abbreviations.

List of abbreviations has been
updated.

Complied
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PART-A

OBSERVATIONS AND SUGGESTIONS OF BOARID’S

Sr. No. COMPLIANCE REPORT OF OBSERVATIONS AND
SECRETARIAT DATED 30.06.2014 GoR, RECEIVED VIDE SUGGESTIONS OF BOARD’S
| LETTER DATED 30.03.2015 | SECRETARIAT ON COMPLIANCE
sub-regions of NCR and prepare the Sub-Regional Plans and s ground/district level and then integrating
submit to NCRPB for integration with the Regional Plan.” the polices and proposals with the rest of
the respeetive sub-regions and thereafter
at the Regional level. Theparticipating
Stete Govt. of Rajasthan will integrate the
newly added district with their its
respective existing sub-regions of NCR
and prepare the Sub-Regional Plans and
submit the same to NCRPB for
: e integration with the Regional Plan.”
19.|3) It is observed that while providing brief of policies and | Policies and proposals for Complied.
proposals for different sectors under para 1.5 of the DSRP for RSR, | CMA have been provided in the
policies and proposals for CMA are not- given. Therefore, it is | Section 1.5.19 of the revised
suggested that policies and proposals for CMA be provided / added | report.
under para 1.5.
CHAPTER 2: REGIONAL SETTING AND PHYSICAL FEATURES : _
20.|4)-  Itis observed that the last sub-para of para 2.1 which reads | Last paragraph of section 2.1 of Complied. However, the same para has
as “Sub Region Plan of RSR ............ by NCRPB in the revised | the revised report has been re- | been given in Chapter-1 in the end of
RP-2021" is not in line with the recommendation of the 63" | written as indicated. Section 1.2. Therefore, it is suggested that
Planning Committee held on 20.02.2014. Therefore, it is suggested . the reference of Section 1.2 can be made
that the said para be re-written as suggested at Sr. No. 2 above. and the last para of Section 2.1 be deleted.
21.| 5) It is observed that Table 2.1 of the DSRP for RSR provides

details of geological formation in RSR, however, there is no
analysis and implications of the geological formation. Therefore,
it is suggested that analysis/findings/ implications of the geological
formation of RSR w.r.t to its development should be provided.
Similarly, Map 2.3 and 2.4 be analyzed and analysis/findings of
the Maps w.r.t. the development of RSR be provided.

Section . 2.5.1: Geology of the
revised report has been
suggested.

Complied.
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PART-A

Sr. No.

OBSERVATIONS AND SUGGESTIONS OF BOARD'S
SECRETARIAT DATED 30.06.2014

COMPLIANCE REPORT OF
GoR, RECEIVED VIDE
LETTER DATED 30.03.2015

* OBSERVATIONS AND
SUGGESTIONS OF BOARD'S

SECRETARIAT ON COMPLIANCE

26.

10) It is observed that in Table 4.12 population projections are
shown for the perspective year 2031, It is suggested that to ensure
conformity with the Regional Plan only population projections for
the perspective year 2021 be shown. As per the recommendations
of the 63rd Planning Committee Meeting DSRP to be prepared for
2021, however, if required all data, analysis etc., for 2031 are to be

provided as annexures.

Population projections in  the - Complied

revised Table 4.17 have been |
shown for perspective year 2021.
Projections till horizon year 2031
have been presented in Annex 4.2. |

27,

11) It is observed that in para 4.8.4 the population of Greater
Bhiwadi is noted as 3.51 lakh whereas it is 1.05 lakh as per the
revised RP-2021 and Census 2011, Similarly, Population of SNB
Urban Complex is noted as 3.00 lakh which is 0.47 lakh as per the
revised RP-2021 and Census 2011.This needs to be checked and
corrected and accordingly Table 4.13 should be updated.

The population figures in the
revised Section 4.4.4.1: Regional
Centres and Revised Table 4.18
have been corrected as per Census
2011.

Complied

28.

12)  Ttis observed in 1%&2™sentence of the first sub-para under
para 4.8.5 and Table 4.18, the projected urban population by 2021
is mentioned as 21.64 lakhs and the projected rural population by
2021 is mentioned as 25.23 lakhs which are not in consonance with
the revised RP-2021. As per the revised Regional Plan-2021 the
proposed urban population of RSR by 2021 is 20.04 lakhs and rural
population is 26.83 lakhs. Also, the population projections should
be shown for the perspective year 2021.This should be corrected
and accordingly Table 4.18 be updated.

The urban and rural populations of
RSR have been corrected as per
Revised RP-2021 -in Revised
section 4.4.5 and revised Table
4.23,

Complied

29,

13) It is suggested that in Table 4.20 & Fig. 4.5 population
projections for the perspective year 2021 only be shown, as
suggested above,

The population projection in
revised Table 4,25 and Revised
Fig. 4.11 have been shown for
perspective year 2021.

Complied

CHAPTER 6: ECONOMY

30.

14) It is observed that the existing status of Industrial Areas

and a list of potential industries in RSR is given in the DSRP,

Type of existing industries in |

RSR have been presented in

Complied

Page 8 of mﬂ

ho



85 J0 6 28eq

"pandwmo)

Z ‘sjesodoig
pue SIOI[0 18 UONIAS pasiAal
ul parerodIoouy usdq aAeY S JO

ymoIdauewdo[oaap  OTWOUODS

oy 10y sesodoid pue serolod

+ 4SSy
Jo ymoud pustudoraaap o1uouooe oy 10 sjesodold 29 SAI0I04 o)
SunemuLIO] a[IyM 918D USNR)/PAISPISUCD aq OS[e pInoys Juimojjoy
Y], "¥SY Jo spenusjod/syiSuens pue sonssi sy SunopisSuod
pajenuLIOy AJ[nyared aq Yy Jo gc&bﬁo&&&ogw OIWOU092 2}
Joj spesodouid pue serorjod jetp peysal33ns s 31 ‘arojarey], ‘sesodod

pue sajo1jod se palapIsuod 9q JOUUED YITYM SINSSI/SIOR] AN} o8 /9

exed 1opun uaA1g sjesodoid pue saporjod ey} paalasqo s (L1

€€

"pop1aoid jou s} saALRRIUL
/serorjod UAAIS Ayl JO - SIUSWISASIYOR
oyl “I9ASMOY b_n.ﬁun _x..EEoU

"110daI pIsIAI 94} JO GG UON99S
w pajussald ussq aAey ueyiseley
Jo samarjod o1wou09s SNOLIBA Y,

‘IS AU Ul USAIS 9q SRAIBNIUL U
resodoad/ewayas/Ao1jod yons Jo SIUSWAASIYIE oY) U YSY 21 JO
[IMOI3 SIWOU0I9 3} JOJ JUSUILIDAOL) [B1IURD) 9} Jo uelse(ey Jo
JUSTIUIDAOL) oY) Aq U] seAneniul pue [esodoideursyos/Aorjod
10 Jouq 1eY) pajsad8ns s1 Y 2I0JRISY) ‘AWIOU0D9 O} JO SI0)09S

snoLeA a1 Jo juswidolaasp ayj o] saweyos/saworjod Juieasid
TUDIIJIP 2T 21U} SY 'UBAIS SI YSY 9 JO YIMOIS JIOU0Id

S} 10} JUSWILIGAOD [eIuUa) 2y} 10 UBISE[ey JO JUSUILISAOD
a E uoye; oApenim pue [esodoid/euwayos/Korjod 1oylo
ou “19AM0oY ‘AJuo S 1Y Pue JTIAUA DI se yons sjoaford may
pue 0107 “A0rjod UOHOWOL] JUSULSIAU] PUR [RINSNPU] Ueypseley

*SUONBO0] S9JBDIPUI BaIR STy} JO doaoaov
oY} 1eY} UOSERI S} O} Snp ,BaJe [eLysnpul
pesodoid, 2p eare [emnsnpul 3unsixs,
uspum 9q pnoys Ansnpur pasodoid,
% Ansnpur upsrxa, uorssaidxs [°¢ depy
Jo pueBsl oy w ‘Ieasmoy ‘paduior)

‘0LIRUSOg
Jnwouooy ¢ Iandeyly, pesiaal
Ul Pappe U99q Sey ofe)sa/Seore
rewsnpur pesodosd pue Jumsixas
Jo uoneoo] Suimoys ['¢ depy

| oy pawBIYSIy Sey YSY 10 JUS e paatesqo s (91

Sy 10} SEST W IO

OLIBU2DS OTWou0oy 1edeyn) Ul pappe/usAlS 2q 910 So1BISa/seale
fesnpur pasodoad pue Sunsixe Jo uoneoo] Suimoys depy (s1

|1€

"9[joid srwouooq ¢ Iadey)
PosIAY JO WSY Ul Seusmpul
BupsIXg y'€'S UONAS psIATY

'S 9y Ut
uaAlg 2q YSY ur (Bupsixa) sarysnpur Jo sad4Ay jey) peysadsns st i
‘21052191 [, "popraoad jou s sarnsnpu] Junsixa Jo sad4) oy 10Aamoy

HONVITJAOD NO LYIIVLIIIOAS
S«@AVOYd 40 SNOLLSEDDNS
NV SNOLLVAYHISHIO

ST0T'€0°0€ AALVA YALLAT
AAA AIAIADTY ‘40D
40 L0dTd IDNVITINOD

PI0T°90°0€ AALVA LVIAV LAIOES
S«AVO04d 40 SNOLLSADDAS ANV SNOLLVAYASHO

.cz n‘—m

V-Ldvd

i



PART-A

OBSERVATIONS AND SUGGESTIONS OF BOARD'S
SECRETARIAT DATED 30.06.2014

COMPLIANCE REPORT OF
GoR, RECEIVED VIDE
LETTER DATED 30.03.2015

'OBSERVATIONS AND
SUGGESTIONS OF BOARD’S

SECRETARIAT ON COMPLIANCE

a. The Employment in the secondary and tertiary sectors is
constrained by the issues of skill development of the work
force. Therefore, there is a need for new projects with focus
on skill development and vocational training.

b. Connectivity has been the driving force for the change in both
the size and nature of economic activities in NCR. RRTS
project has the potential to improve growth, income and
employment.

¢. Provision of banking services such as soft loans and micro
financing can help in improving the economic base of the area
provided the potential beneficiaries are aware of these

services. The banking sector therefore, should not only focus |

‘on expanding its network but also emphasize on creating
awareness, regarding the spectrum of services available,

. d. The investment regions under the proposed DMIC namely

Khushkhera-Bhiwadi-Neemrana Investment Region
(KBNIR) and the DFC project have the potential to boost the
manufacturing sector in terms of income and employment.
These projects emphasize on expanding the manufacturing
and services base and develop the corridor stretches as
“Global Manufacturing and Trading Hubs”.

CHAPTER 7: TRANSPORT

34,

18) It is observed that existing status of Intermediate Public

Transport System in not given in the DSRP. This is to be added.

Intermediate Public Transport
System has been added in the
section  6.1.3.2: Intermediate
Public Transport System of the
revised Chapter 6: Transport

“Complied

35.

19)  As per latest status received from Railway Board the

Status of the Waﬁmam-m.&i&]
Khurja rail link has been updated

Complied

survey work of RORC Rail link between Rewari-Palwal-K hurja

Page 10 of 58
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PART-A

Sr. No. OBSERVATIONS AND SUGGESTIONS OF BOARD’S COMPLIANCE REPORT OF OBSERVATIONS AND
SECRETARIAT DATED 30.06.2014 GoR, RECEIVED VIDE SUGGESTIONS OF BOARD’S
LETTER DATED 30.03.2015 | SECRETARIAT ON COMPLIANCE
39.123)  Itis suggested that a para on CNG for RSR may be added. | A paragraph on CNG has been Complied
This is in light of the fact to promote non-polluting modes of | added in Section 6.11.15:
transport within NCR. It is as per Reciprocal Common Transport | Compressed Natural Gas (CNG)
Agreement signed by the NCR states for ‘Contract Carriage’ and | as fuel of Revised Chapter 6:
‘Stage Carriage’. , ; Transport :
40./24)  Table 7.20 for Regional Sub-arterial foads indicai the | Revised Table 6.21 of Revised Complied
requirement of number of lane for phase-III and IV. The figure to Chapter 6: Transport has been :
be corrected as two lanes instead of four lanes for sl. No. 1,2 & 3 | updated as indicated.
in Phase-III and similarly in sl. No.4 in Phase-IV should be four
lanes instead of six lanes.
41, 25) Details of MRTS in the DMIC project should be added. | Details of MRTS has been added Complied
in sub-section ¢) MRTS in DMIC
of Revised Section 6.12.4 of the
revised Chapter 6: Transport
42.| 26) The DSRP should give the latest status regarding the | As this chapter pertains to Complied
modifications of the DMIC corridor along with maps and details Transport, the details regarding
of the land acquisition etc. modification of DMIC corridor
_ had land acquisition have been
provided in Revised Section
56.1: DMIC of Chapter
5:Economic Scenario
CHAPTER 8: POWER
43.|127) It is observed that in the third sub-para under para 8.1 | The last paragraph in revised | Complied
forecasts for power demand 2031 has been mentioned. It is | section 7.1: Introduction of the
suggested that forecast for power demand 2021 be mentioned in Revised Chapter 7: Power has
order to ensure uniformity with the revised RP-2021. been corrected as indicated.
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PART-A

Sr.No. |  OBSERVATIONS AND SUGGESTIONS OF BOARD’S | COMPLIANCE REPORT OF OBSERVATIONS AND |
SECRETARIAT DATED 30.06.2014 GoR, RECEIVED VIDE SUGGESTIONS OF BOARD’S
o LETTER DATED 30.03.2015 | SECRETARIAT ON COMPLIANCE
revised RP-2021 have been
_ mentioned in Table 7.7.
47.131) It is observed that Para 8.4: Norms and Standards has | Table 7.8- Power requirement in | Complied. However, since, the UDPFI

provided information/values for Load and factors considered for
calculation of the power requirement as per the UDPFI Guidelines
(1996). Also observed that in Para 8.5, projected/estimated
demand of power for the RSR has been calculated based on
population projection for 2021 whereas population data has not
been mentioned. It is suggested that calculation details for power
estimation may be checked and added.

Municipalities of RSR has been
updated as indicated.

guidelines has been revised as URDPFI-
2014 guidelines, therefore, it is suggested
that revised guidelines be referred (page
no. 101 of SRP).

It is also suggested that the title of the
Table 7.8 at page 102 of the draft SRP be
written as “ Power Requirement in
Mumicipalities/Urban Centres of RSR (in

48.1 32) It has been observed that the power requirement proposed | The power requirement for RSR Complied
| in the revised RP-2021 is 2045 MW by 2021 whereas DSRP for | has been corrected as per revised
RSR has estimated 2731.5 MW by 2021, Keeping in view the | Rp-2021 in section 7.4: Power
expected power demand for the proposed development of DFC and | Demand. . :
industrial growth in the sub-region. This appear to be on higher
side. This is to be checked and corrected. :
49.133)  Revised RP-2021 has provided policy and proposals for | Islanding Scheme had been Complied
Islanding Scheme in NCR, and suggested that Islanding schemes | incorporated in the = revised
for respective sub-region of Haryana, Rajasthan and Uttar Pradesh | section 7.6: Islanding Scheme.
should be prepared by the concerned States. This Policy should be
incorporated in the SRP. ,
50.{ 34) It is suggested that details of the NCR funded power | Details of Kota Super Thermal

projects e.g. Kota, etc. be provided in the DSRP for RSR.

Power Project has been added in
Section 7.4.1.1:KSTPS

Complied

Page 14 of 58

h

'



8540 ST @84

pargduo)

“Joda1 pasiASl o) JO ]°§ UOI}0RS
9} Ul pejeloqe]e useq sey Apoq
Jotem uo 1707-4d Jo Aorjod ey,

' 9q  p[noys Bare  046-7  1SB9] 1B

pue somlod ay jeyr uepodwi st 1 alojalsyl gus oyl JO
sfesodoud pue satotjod a1y £q padeys aq [[14 uoiBay-qng ueysefey
3y Jo sue[d juowidojos(/ieisely oyJ,  -sejeys Sunedionsed
[le Uiam suoneloqiep oalsuelxe Jlepun paredoid wseq sey
YOIy “TZOT-d PASIAI 9} UIIM SUT] U 8q 0} 316 Jy§ Jo sfesodoxd
pue sarotjod Jey) paye)s si 1] *SAIpoq IajeMm Se paurelurew/pasiesald
Jey)  SPUSUILIODDI
[207-4d pesiael, jeyq Apddns isjepy 10]  SUOHEPUSWILIONDI
ungIm ‘016 Bed Jo jurod Yl S Ul ey} POAISSqO S i (Lg

€S

perdwo))

“Modal pasiAal oy JO '8
S[qe, 3t Ul poppe uaaq sey 1107
Ieak 9y} JOJ BlEp JSjBM PUNOID

"TUS Y} Ul USAIZ/2UOp 9q JWIEs

: oyp Jo sisATeue saneredwos v pue papiaoid usArd oq 1eak JuosamIp

I0J YSY Ul uondenxa pue AJIqe[ieAe Jojem punoid uo ejep ey
pe15083ns s11] "UeAIB ST 60T 9°1 Jeak o[Suls B 10] YSY Wl UONORIXD
pue ATiqe[iese Jajem punod ¢'6 o[qe], Ul ‘S Ul $90IN0say

WM punoln,, ‘z'e'6 Bled Iopun jeyy paatesqo st 3 (9¢

6

uowdofaas(] ueqin Jjo
Anstum £q pequiosaid 1931e) a1y 9A9IYoE
0} pesodoid 2q o3 saey serorjod pue
papiaoid aq 03 sI awes oy], ‘Juissiw si

101095 93eI1oMaS J0] (g1S) SuppreuwydUs g

[oa97 ooiareg  Aqenaed  pardwmo)

"uoda1 pasiaal ot Jo afeurelp
IofeM WIO)s 10§ 7'C'6 PUR JAMS
I0] 7'7'6 Uonoas ul ‘Addns 1spem
10] ¢'g UOMDaS Ul pappe ULaq
sey Sunjrewyousq [9A3] SOIAIRS

"uoTuSAIUY/
UOHUAYE WMWIXeW IOJ 10]09S / B3I SNOOJ Y} JO UONDI[eS JO
SISeq Y} ULIOJ [[1x SISA[eue siy], sded oy ezLreununs pue soninn
SNOLIBA Ul KISAT[SP 99TAI0S JO Sryejs juasaid oty 1no Suniq pinom
sisA[eue yong “(NO £q pai1oads se  piep Yewyousq,, Sy SIA
-g-sIA  Sunpeuryousg [9AT 99]AIIS,, Ul UMOP pre| se sisjouered
Paje[al 90IAISS SNOLIRA UI S3HUSD Uequn 9y} JO BJEp 2oueuLioprad
SupySyySiy oqqel e epraoxd pnous YSY 10§ JUSd ew
Ppa1sa33ns s11] "$10103s 253y} Jopun AISAT[ap 301AIDS JO [9AD] SSISSE
0] 2An93[qo ue yum ‘oFeuiBlg IYBA\ ULIO}S pue JusWAZeURIA
21SEM  DIIOS ‘uopeyiuRS  ‘IGJEAy  JO SI0109S A Ul (ANOW
Aq umop pre| ueaq sey (§7S) SUDIBWYOULE [9AT NIARS (5

TALVAL 36 GALAVHD |

HONVITdANOD NO LYIIVLAIDIAS
S«@IVOd 40 SNOLLSEDOINS
ANV SNOLLVAYHASHO

- STOT'€0°0€ AALVA YALLAT
HAIA AFATIOTY 90D
A0 LHOJTH IDNVITIANOD

PT0T90°0€ QALVA LVIIVLIIDIS
S@avOo4d A0 SNOLLSEDONS ANV SNOLLYAYHSHO

"ON IS

VLyVd

k]

47




&

PART-A

Sr. No. OBSERVATIONS AND SUGGESTIONS OF BOARD’S COMPLIANCE REPORT OF OBSERVATIONS AND
SECRETARIAT DATED 30.06.2014 GoR, RECEIVED VIDE SUGGESTIONS OF BOARD’S
; LETTER DATED 30.03,2015 | SECRETARIAT ON COMPLIANCE
proposals are clearly brought out in the SRP, which in turn would | : aio
be elaboration of the RP.
54.|38) It has been observed that status of total ground water All the blocks of RSR has been | Not Complied.
extraction vis-a-vis net ground water availability has been | classified as over-exploited by :
provided in para 9.3.2, page 9.3. However, it is required that status | CGWB. Refer- section 8.2.2. U A gaosed . that Er o@a vl
S : Bty 4 S availability map be provided in the SRP
of ground water availability also be provided in Maps to bring out | Thus, no map is necessary. iy ieiias  tie gound water
more clarity on the ground water blocks which fall in “critical’ and sk e e B s
‘ Lo i ; extractions. This will highlight critical /
over-exploited” category. This is to be provided and data from . i .
Central Ground Water Board should be used over exploited blocks pictorially, which
; 2 is important.
55.| 39) It has been observed that Table 9.14 has given data on total | The analysis of water available | Complied
water that will be available in the Sub-Region and summarized that | v/s demand and deficit has been .
total 0f 3899.6 MCM per year of water will be available in the sub- | corrected in section 8.9.2 of the
region. In the text of para 9.9.2, it has been mentioned that this | revised report. The same has been
quantity will be enough to meet the required deficit of 2646 MCM presented in Table 8.21.
per year, This is misleading since the total available water is to be
compared with total demand of water, and not merely with the
deficit. This is to be checked and corrected. :
56.| 40)  Considering the scarcity of water in the sub-region, rain | A new section 8.9.3 on rain water Complied
water harvesting should be made mandatory in the building bye- harvesting has been added and _
laws. Also no new water intensive industries should be allowed in policies have been recommended
the sub-region. These are to be clearly mentioned in the policies | in the section 8.11 of the revised
and proposals. It is suggested that status of rain water harvesting | report.
should be given in the DSRP. :
§7.141) " Rainfall data is to be correlated with the existing | Proposal for watershed | Complied

topography of the Sub-Region in order to recommend potential
area for watershed developments. This would especially prove
conducive to meet water demand in rural areas.

development has been added in
section 8.11 of the revised report.
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PART-A

Sr. No. OBSERVATIONS AND SUGGESTIONS OF BOARD’S COMPLIANCE REPORT OF OBSERVATIONS AND
SECRETARIAT DATED 30.06.2014 ‘GoR, RECEIVED VIDE SUGGESTIONS OF BOARD’S
. LETTER DATED 30.03.2015 - SECRETARIAT ON COMPLIANCE
capacity. It is required that data in tabular format be provided with
the following heads:-
* Estimated Sewage Generation
¢ Treatment Capacity
¢ Sewage treated at present
e STP’s under construction
¢ Gap considering installed capacity 30% more
62.| 46) It has been observed that there is mismatch in data of | The estimated sewerage | Complied
sewerage generation of 2021 between the revised RP-2021 and the generated in the urban areas had .
SRP. For example, as per Table 10.3 total projected sewage | been rectified as mentioned in
generation in 2021 is 262.93 MLD for the sub-region, whereas as | revised RP-2021. Refer table 9.5
per revised RP-2021 this figure is 216 MLD. This should be | of the revised report.
checked and corrected. : :
63.|47)  In para 10.1 of DSRP, it mentioned that “4s per revised | The reference to data on NCR has Complied
RP-2021 in NCR, out of 100 towns only 33 towns have partial | been removed in the revised |
sewerage system. The population covered is only 50% of total report.
urban population of NCR in 2011”, which is incorrect. It is
suggested that there is no need to make reference of the NCR data
and data pertaining to Rajasthan sub-region only be given. This
should be checked and corrected.
64.148)  As per revised RP-2021 (page no.144) “in Rajasthan sub- | It was a typographical effort | Complied
region the total households in RSR with toilet facilities is 27.5%” | which has been corrected in the
| however, as per para 10.1.1 “Existing Situation”, page no.10.1 of | revised report.
DSRP it is 25.7%. This should be checked and corrected.
65.|49)  The figures indicated in Table 10.2: Status of STPs in | The status of STP is as per the | Complied. Govt. of Rajasthan has stated
RSR, page no.10.1 of DSRP, are not in consonance with the RRP- | data received from the concerned | that figures are received from the
2021 figures. This should be checked and corrected. agency and is correct. concerned agency and are correct.
I ) Page 18 of mm/
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PART-A

Sr. No. OBSERVATIONS AND SUGGESTIONS OF BOARD’S nozwrbrznm REPORT OF - OBSERVATIONS AND |
SECRETARIAT DATED 30.06.2014 GoR, RECEIVED VIDE SUGGESTIONS OF BOARD’S
LETTER DATED 30.03.2015 | SECRETARIAT ON COMPLIANCE
70.| 54)  Itis observed that para 10.2.1: Solid Waste Management, | All the mentioned issues have | Complied
of DSRP, is not in detail as compared to details provided in the | been addressed in section 9.2.6 of
RRP-2021. DSRP has not addressed the issues related to: the revised report.
¢ E-Waste, .
* Plastic Waste,
* Construction and Demolition Waste
* Hazardous Waste and Biomedical Waste
* Decentralized Solid Waste Management System
¢ Composting and Vermiculture
It is suggested that issues related to the above should be given and
details for the same should be provided in the DSRP.
71.| 55) Itis suggested that more details regarding the Laws and/or | The laws/acts  have been Complied
Acts enagted by Central and State, the Boards/Task Forces etc, incorporated in section 9.2.4 of
regarding Solid Waste Management should be provided in para | the revised report.
10.2 of DSRP.
72,1 56) It is suggested that categorization of solid waste may be | The suggestions has . been | Complied
provided based on bio-degradable, non-bio-degradable & metallic | suitably incorporated in section
etc. 9.2.6 of the revised report.
Drainage and Irrigation Complied
73.| 57)  List of water harvesting structures like check dams/bunds | List  of water  harvesting | Complied
can be provided with details and any other work/s taken up by | structures have been presented in
NABARD/SUJALA or Central and State sponsored schemes | section 9.4.4 of the revis
should be mentioned and included in this section, report. B
74.| 58)  Para 10.4 Iigation does not give any gist of the section | The details of irrigation have | Complied

and directly goes to para 10.4.1 Area under cultivation. More
details has to be provided in para 10.4 “Irrigation”, like
* Total area irrigated during the rainy season

been added in section 9.4 of the
revised report.

¢ Total area irrigated during non-rainy season
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PART-A

Sr. No.

OBSERVATIONS AND SUGGESTIONS OF BOARD’S
SECRETARIAT DATED 30.06.2014

COMPLIANCE REPORT OF
GoR, RECEIVED VIDE
LETTER DATED 30.03.2015

OBSERVATIONS AND

SUGGESTIONS OF BOARD’S
SECRETARIAT ON COMPLIANCE

etc. for facilitating smooth coordination between the
Telecom Service Providers and the State Governments”,

CHAPTER 12: HOUSING

79.

63)  Itis observed that Housing Scenario provided under para
12.3 does not clearly reflecting various issues & status related to
the housing in RSR. It is suggested that analysis of the Existing
Housing Scenario (Rural and Urban) in the RSR in terms of
Housing Stock, Occupancy level, Condition of Houses, Housing
Ownership, Demand & Supply Gap and Housing Shortage etc., be
done as per the procedure laid down in the revised RP-2021.

Incorporated in section 11.3.1
Housing Stock, Section 11.3.3:
Condition of the House, Section
11.3.4: Housing Ownership and
Section 11.4: Housing Demand
and Supply Gap of the revised
report.

Complied

80.

64) It is observed that in the DSRP for RSR only housing
scenario is provided/given and nowhere availability/status of basic
amenities related to housing such as drinking water, source of
lighting and construction material etc., is provided/mentioned.
Therefore, it is suggested that availability/status of basic amenities
related to housing (rural & urban) such as drinking water, source
of lighting and construction material etc., should be provided in
the DSRP for RSR. :

Incorporated in section 11.3.5:
Access to Basic Amenities and
Section 11.3.6: Material of
Construction of the revised
report.

Complied

81.

65) It is observed that the total number of Census Houses
presented in the Table 12.1 (6, 26, 347) are lesser than the total
number of Census Houses presented in revised RP-2021 ie.
9,95,261, This should be checked and corrected.

6,26,347 is the Census House
used primarily as residential use,
the same has been clarified in
table 11.1 of the revised report.

Complied.

82.

66) It is observed that issues related to the Rural Housing in
the RSR are not highlighted/ presented. Therefore, it is suggested
that issues related to the Rural Housing in the RSR should be
framed/presented before para 12.3.1.3 and subsequently, the Rural
Housing Strategies be given/presented.

Issues of rural housing have been

- presented in Section 11.5.1 of the |

revised report.

Complied

Page 22 of 58

Y

Bh

i mrd



86 J0 €2 98ey

“noder pesiaal
94l JO QI'IT uonoses ul pappe

120Z-4 uomSo.ﬂ ay} LM U]
ut bﬁmgo a1y Jo pus ayy ur papiaoid aq pinoys juswiesodur wns
pue 3uisnoy jo EoEu.S.&E_ ‘puewap/adelroys Suisnoy sy 19ow
0} sjesodoid pue sa1oI[0d Jey) peised33ns st 11 ‘ar0jeray], “1eydeyn
oy ut papraoid j0u are YSy ul Swnfs pue wazoE Jojuourasoxdu

panduwo)) | usaq aaey sesodoxd pue sarood | 9y 10§ m_mmoaoa pue mua:oa TR1) quompo St 11 (oL |98
"4SY 10 IS Ul papiacid
"Hodal pesiAal | oq p[NOYS SIIOI0 PUR SIWLYDS 9SAUR JO smyels uoreiuswe[du
U} JO 9'6’| | UOL0as Wl pajussald | pue  sjuswoASTYOE oy) Jey) paysedSns s1 M ‘uonippe - uj
useq sey sowoyds  Juisnoy | “1sydeyo ay) ur papiacid are SO pue sawaydg SUISNOH 91elS
padwo) | ayy jo smyeys uonejuswedun oYL, | PUE [EIULY) JUSIALIP JO SAAR0A[qO ATUO Tet poAIesqo STl (69 |'S8
: "ddSA Ay w papraoid aq pnoys YSY Ul SISY3Ys
WS jo smejs pue suoisiaoid ‘os|y  ‘pajuesard /poyySiysy
"Buisnoy aq pnoys Yy ur sum|g Jo jusaaordur ayy 1o swesSoid/ssrorjod
103098 [RULIOJU] JO STYR)S OU} (RIM paSIow delg pue [BNUS) JUSIQIIP JOpUN SPEUl SJUSUIDARIYIR /SLI0JJO
are sarotjod asay) quosardly g | | uonoss , pue passaippe Apiedoid oq pinoys YSY oy ur swmyS/Susnory
JIopun uaAI3 9q JuISNOH 10J99§ [BULIOJUY "g'1] UOIOAS | 10109§ [RULIOJU] oY) O} Ppoje[al SonssI oIy jeyl paysedsns
0} pojer sopijod uo uopdss-qns ® | ur  pajussaxd pue  pediomar | st 3] "passerppe Apedoid jou are YSY oy Ul swniS/SuIsnol
18t} pa)sadans si J1 “10AamoY *parfduro)) | uosq sey Sursnoy J0)oas [eULIOU] | J0J09S [EULIOJU] SY} JO SSNSSI JR) PIAISSqO ST 1] (89 |'¥8
: *120Z-dd pesiaal oy 1od
Se PSjoaLIod puB Peyosyd 2 PINOYs YSY JO SEaIe Ueqin pue [eIni
"Moda1 pesiAa1 Y | Y} Ul J1o1yap Sulsnoy Jo saunSy ayy ‘os|y "eFeiuioys Fuisnoy
JO ZI°11 9]qe] ur pajussald usaq | JR[NO[RO 0) [Z0Z-dd PASIASI U} Ul PAUONUSUW/PIMO[]0] Ssad0id
SeY pue [Z0Z-dd 1od se paxiomar | oy Jod se no podiom oq pinoys 4zl 9[qel, W pajueserd Yy
‘panjdwio) | useq  sey yoye@  Suisnoy | Jo sealy Ueqan) ur yoyep Sursnoy oy jey pased3ns sty (L9 |68
HONVI'TJIANOD NO LYIIVLIADAS | ST0T'€0°0€ AILVA YA LLAT :
S«{@¥vod 40 SNOLLSHODNS WA CIAITDTA 90D PI07°90°0€ AALVA LYIIVLAYOAS
NV SNOLLVAYHASHO 40 LI0dTd ADNVITJANOD S«¥VO4d 40 SNOLLSHDDNS ANV SNOLLVAYISIO ON “I§

V-Ld¥Vd

55




PART-A

Sr. No. OBSERVATIONS AND SUGGESTIONS OF BOARD’S , COMPLIANCE REPORT OF OBSERVATIONS AND 1‘
, SECRETARIAT DATED 30.06.2014 GoR, RECEIVED VIDE SUGGESTIONS OF BOARD’S
LETTER DATED 30.03.2015 SECRETARIAT ON COMPLIANCE
OEEMW 13: SOCIAL INFRASTRUCTURE
Education
87.| 71)  As per Census-2011, the literacy rate in Rajasthan Sub- | Issue related to literacy rate has | Complied
Region is 70.7%, which is the lowest among all sub-regions of | been mentioned in section 12.2.3
NCR. This may be mentioned along with plans/proposals. of the revised report.
88.172) At many places 2006-07 data has been used. Latest data | Latest data from revised RP-2021 Complied -
available in revised RP-2021 pertaining to year 2010-11 may be | has been used.
used.
89.73)  The following should also be considered for | Revised section 12.2.6: Policies | Complied
addition/correction in Policies & Proposals: and proposal has been updated as
* In para 13.2.6 “Education Policy Framework” may be | mentioned.
renamed as “Policies and Proposals”.
* Supplement the efforts of the State Government in areas
which have relatively poor access to educational
infrastructure and for which the states need to be proactive,
* Introduction of new courses, especially in high-tech areas.
Health
90./ 74)  In Table 13.14 on Health Facilities in NCR Multi | The revised table 12.14 shows Complied
Speciality & Super Speciality hospitals and Nursing Homes are not | Government Health Facilities
included. This is to be added in the DSRP. and newly added table 12.15
‘ shows the Private = Health
Facilities. \
91.175)  Private medical facilites and Govemnment medica] The revised table 12.14 shows | Complied

facilities should be separately shown/given, so as to reveal whether
the Gowt. facilities are more or private.

Government Health Facilities
and newly added table 12.15
shows the Private Health
Facilities.
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PART-A

Sr. Z?

OBSERVATIONS AND SUGGESTIONS OF wO;Uvm
SECRETARIAT DATED 30.06.2014

COMPLIANCE REPORT OF
GoR, RECEIVED VIDE
LETTER DATED 30.03.2015

OBSERVATIONS AND
SUGGESTIONS OF BOARD’S
SECRETARIAT ON COMPLIANCE

CHAPTER 14: HERITAGE AND TOURISM

93.

Data/Information relating to :amSm.m site  specific

77) Issues and challenges pertaining | Partially Complied.
problems, issues/challenges and potentialities should be added and | to man-made and natural heritage
analyzed which would help in framing policies and proposals for | sites have been presented in | It is observed that that issues and
%«.m-otﬂm:ﬂ of heritage sites. . Section 13.2,2 of the revised challenged pertaining to Tourism
Raperh sector and potentialities of these
' sectors have not been added. This is to
: be incorporated in the SRP.
94.| 78) It is observed that Policies and Proposals of revised | The policies and proposals of Partially Complied.
Regional Plan for development of Tourism Sites and protection of | revised RP-2021 have been
Man-made & Natural Heritage Sites have not been mentioned in incorporated. in section 13.2.3.1 m.o:.nam m:@ Proposals need to be
this Draft SRP. It is suggested that Policies and Proposals given in | and 13.2.3.2 of the revised report. | 4¢tailed out in the SRP.
the revised RP-2021 should be listed out/referred and detailed out
in Sub-Regional Plan. :
CHAPTER 15: ENVIRONMENT ,
95.1{ 79) [t is observed that para 15.2 of DRSP for RSR summaries | Title of the revised section 14.2 | Complied
the policies and proposals of the revised RP-2021. Since, the | has been amended to ‘Salient
reference of the revised RP-2021 is taken, therefore, it is suggested | Recommendations” as  the
the Polices and Proposals given under para 15.2 of DRSP should | section include only salient
be thoroughly checked and corrected to be in line with the revised | policies from the RP-JE and
RP-2021. also includes notifications from
MoEF such as  Aravalli
; | notification. ;
96. 80) In the Special Meeting of the Board held on 25.04.2014 it | The decisions of Special Meeting | Complied.

has been decided that “Land Suitability Analysis will be carried
out for green field developments”. On the basis of the
comments/views received from MoEF, Board has also suggested
that following factors should be considered for the Carrying
Capacity of the region:

of the Board have been
incorporated in Section 14.7.1:
Greenfield Development.

Page 26 of 58

58

)



85 J0 £z @8ed

‘ured yoeo 0} usAId
aq uopoes-qns ajqissod JI pue payIAYod
oq pmoys siyL ‘dn paxiw SI yEp]
uonoas Jepun pepiaoxd (sejqer 2 dn
-9)1IM) UONRULIOJUI ‘IoAaMOH *parjduie))

“podal pesiaal 9y}
JO €1 uonoss ul papiaoid usaq
oA®l o¥e] puewesier Jo s[ea(

USY 10] JUS Ul papiaoid aq o] puBLUESIel JO
s[relep aouey ‘IS oy ur papraoid jou are seorjod/werd pesodoid
pue smejs oNI S[IEJop UONBAISSUOY oyer] puewesier (g8

66

E_Eacu

'€ 1 uonoas ul [EHR
.mmuomgotommm_uﬁoohou 58,

seq 15010 03 Sururepad eiep oy,

"ISY 10} JYSA Ul PUBTZOT
-d¥ U1 YIm JULISISUOD o JSnul }SAI0J JO BIIB JY) pUE PIIOAII0D
9q 0] SPa2u 2SAYL, ", DN JO I2A00 1S2J0T 810} JO %4/G - 9%46'9S
moqe sey uoidey-qng weyisefey,, 170T-dy Jod se g " AON

3U) UT JOA0D 1S2I0 €10} S} JO %48% INOQE JOA0D 15910 15aSIe] oy

SBY S ., 1By} PAUOHULW Jf  S1S210,],, Jopun ‘[*¢'gl eredu] (g8

*ddS 23 ut pajeaodaodur aq 03 SI SIY ],
‘pojerodioour 2q OS[e pINOYS SUES 2
‘duijuo d|qe[rear pue paysijqnd useq sey
€107 Teak 10] e1ep [SJ S8 ‘0S| "PajoaLIoo
puR payIsy2 2q PIOYS SIY) 1By} pAsessns
st a1 "uoybs £0Z°T st Sy o) Surureped
$00T Teak 10} BAIe 35310} [ZOT-d Ul
ojqejreae ejep IS ot Jod sy u0dey 1S4
1od se ‘unyf *bs [ [7°] se pauonuaw SI 5007
Jeak I0J BaIR 15910] [B10) O 71| 9[qel I8
181} POAIRSqO SI 11 “Ioaamol “porpduo)

‘KjaAnoadsal
['6'F1 UOROIS pUB ["¢'{[ UOLISS
pesiaal Ul [Z0T-dY Ppestaal
Iad se pa)oo1I00 Usaq 9ARY 1'8°G]
pUe ['€G] UOMRS Ul ISAOD
15210 03 Suureyed eyep oy pue
PoAOWAI U9aq SBY puE| 1SI0} 0}
Buneyal JuowWaE)S AIOJOIPRIU0D

"dSY 10} £YSA Ul pue [Z70Z-dY 34 s

JUS]SISUOD 3¢ JSTIUI }$210] JO BAIE S} PUE P2JoaLIod aq 0} SPIu asay}
20Uy ‘sjusuIRlels AIODIPROUO)) " MSYH JO BAIR [810} JO %/7'1T
SI pUB|[ 15210, 18y} PAUOHULW SI I “UOHBAIISUOD) 1S2I0 ['8'S]
vied Jopun puy - eare [eoryder30o8 si JO 98¢ p] ST UOIYM, UNY
S0T'T st UoI321-qns 9y} JO JSA0D 1S3I0J “elpu] JO hotzm jse10j oy
Iod mﬁ_ Jeu peuonusw sI 1 ered SUIMOJ[OF 93 U PUE S JO BoIe

[eorydei50a8 ot JO %' 1T ST YoIYM UD] 'bs L6L°T ST USY JO PUg|
15940, JEU} POUOTIURUI I S}S2104,, Jopun ‘T'e'sp eredul (18

oy Jo saparjod sy ur pajesodiosur/pappe A

ISy 10} 4S9
ns aq 0} S S[yL

BOIR 3} Ul SJUSWRNNbaI Yoy oY e
JUSUIUOI[AUD JO Auenb Sunsixa oyy - e
: JURUIUOIIAUD
pue S9Ipoq Iatem mazuoﬂ 2y jo Ayoedeo Surkireo oyl e
uo1301 9} JO AJADISUSS [RIUSUWIUONAUS 3], ~ »

FONVITIAOD NO LYIIV.LIIDTS
S.QIVOE 10 SNOILSTIONS
NV SNOLLVANASHO

ST0T'€0°0€ dALVA YALLAT
HAA CIAIIOTH MDD
J0 LHOdTH IONVITIANOD

PI0T°90°0€ AALVA LVIAVLIIDAS
S«@YVO4d 40 SNOLLSEDINS ANV SNOLLVAYHESHO

“ON IS

V-Ldvd

59



PART-A

Sr. No. OBSERVATIONS AND SUGGESTIONS OF BOARD’S = | COMPLIANCE REPORT OF OBSERVATIONS AND J
SECRETARIAT DATED 30.06.2014 - GoR, RECEIVED VIDE SUGGESTIONS OF BOARD’S
_ LETTER DATED me.cu.uim .| SECRETARIAT ON COMPLIANCE
100 84) The DSRP for RSR does not give data of Alwar Rajasthan | The data/analysis on ambient air Complied
Sub-Region ambient air quality as provided in RP-2021. | quality has been presented in
Data/analysis on ambient air quality in RSR should be provided in | section 14.4.1 of the revised
DSRP for RSR. .| report.
101} 85) In para 15.4.2 “Water Pollution”, under “Hot Spots | Data on water pollution of the six Complied
(potential sources) in Terms of Water Pollution:” six places are | hotspots have been presented in
mentioned without details on the water quality data. It is suggested | Table 14.16 of the revised report.
that water quality data/details for Hot Spots (potential sources) in
Terms of Water Pollution be provided/added in the DSRP for RSR.
1021 86)  Inparal5.4.3 “Land Pollution”, more details regarding the | Law and Acts regarding land | Complied
Laws and/or Acts enacted by Central and State to combat land pollution have been presented in
pollution needs to mentioned in DSRP for RSR. The Boards/Task | section 14.4.3 and section 9.2.4
 Forces looking into the issues associated with land pollution | of the revised report.
should be included in detail. -
103| 87) In para 15.7.1 “Policies and Proposals to control Air | Details regarding existing and | Complied
Pollution”, details regarding the existing air monitoring station and | proposed air monitoring station .
number of air monitoring station proposed to be provided in the | have been provided in bullet no.
DSRP. 1 of section 14.8.1 of the revised
report.
104 83)  Regarding Sariska Tiger Reserve MoEF has suggested that | The details of the Critical Tiger Complied
instead of the details of Sariska National Park, the area of Critical | Habitat of Sariska Tiger Reserve
Tiger Habitat of Sariska Tiger Reserve may be given which is | have been added in section 14.3.2
681.1124 sq. kms. The same has been recommended by the Board | of the revised report.
in its Special Meeting held on 25.04.2014. The same should be
incorporated in the DRSP for RSR. Also, details of buffer zone
should be added in the DSRP. _
105 89) It is suggested that a list of Rare, Endangered and | The list of rare, endangered and | Complied
Threatened species (flora and fauna) w.rt RSR may be | threatened species has been
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PART-A
Sr. No. OBSERVATIONS AND mdﬁﬂmm‘wmQZm OF BOARD’S COMPLIANCE REPORT OF meHWJ\.}HHOZm AND
SECRETARIAT DATED 30.06.2014 GoR, RECEIVED VIDE SUGGESTIONS OF BOARD’S
LETTER DATED 30.03.2015 SECRETARIAT ON COMPLIANCE
only few such programs is given. It is suggested that Development Programmes have
implementation status and achievement of all Central and State | been updated as suggested.
rural development programs / polices and initiatives should be
provided / added in the DSRP. List of various existing rural
development programs in Rajasthan is available in Chapter 9.
RURAL DEVELOPMENT AND PANCHAYATI RAJ of
Economic Review 2012-13 of Rajasthan ‘with implementation
status and achievement of each program till 2013. The above
mentioned chapter 9 is available at the following  link:
 http://statistics.rajasthan.gov.in/English2013/cha: ters/C91%2020
12-13.pdf.
CHAPTER 18: SUB-REGIONAL LAND USE
110/ 94) - It'is observed that in the first para of the chapter Section | Section 17(2)(a) of the NCRPB Not Complied.
10 of the NCRPB Act, 1985 is referred which relates to the | Act has been referred in Section | . , : . ;
Regional Plan, however, in case of the SRP, Section 17 of the | 17.1 of the revised Chapter 17; quﬁﬂawmﬂummmw_wmﬂ wmn%”:wqamw %ﬂ%
NCRPB Act, 1985 should be mentioned. Therefore, it is suggested | Regional Land Use. S liich Tedrimaniane Tis s peested that e
that reference of Section 10 of the NCRPB Act, 1985 should be rovision under _.q (37.(d) be mentipnsd
deleted from the para and provisions under Section 17 of the w_a gl 17.1 of SRP o be 1o
Wowm.m.>n%n 1985 which relates to the preparation of DSRP should written for more clarity (at page 265 of
e Enunwb d. ; SRP). |
The name of the chjpter to be
corrected as “Chapter 17: Sub-
. Regional Land Use”
111 95) It is suggested that under para 18.2 of the DSRP, tehsil "As the chapter deals with land | Complied.
wise details such as name and area be added for more clarity. use, the details of tehsils have :
been presented in section 2.3:
Constituent Areas of revised
Page300f58
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PART-A

Sr. No. OBSERVATIONS AND md@.@HmHWOZM OF BOARD’S COMPLIANCE REPORT OF .memw<>ﬂm02m AND |
SECRETARIAT DATED 30.06.2014 GoR, RECEIVED VIDE SUGGESTIONS OF BOARD’S
LETTER DATED 30.03.2015 | SECRETARIAT ON COMPLIANCE
¥ land has been marked with the help of

satellite image and SOI topographical
maps and accounts for 59.96% of the
total wasteland area” should be
amended, accordingly. The definition of
‘scrub land’ to be given after ‘forests’
instead of ‘waste land’.

114/ 98)  Itis observed that the description of the Policies Zone and

Polices provided under para 18.4 of DSRP are not as per the
revised RP-2021. For example, RRP-2021 has provided certain
polices under each policy zone which are not mentioned in the
DSRP. Also the sequence of the policy zone is not as per RRP-
2021. For example, Green buffers is a sub-policy zone which
comes under the Controlled/Development /Regulated Policy Zone,
however, in the RSR Green buffers is presented as a main policy
zone. Therefore, it is suggested that Policies Zones in the DSRP be
described in a sequence as provided in the revised RP-2021 and
Polices under each policy zone be also provided in line with the
RRP-2021. :

The sequencing of the policies
zones has been provided as per
the Revised RP-2021 in the
Section 17.4; Policies and
Proposals.

Complied partially.

» It is observed that the proposed land
use categories shown at table 17.5 of
draft SRP are not in conformity with
the proposed land use categories of
RP/RRP-2021. It is suggested that the
proposed land use categories of
RP/RRP-2021 be followed.
However, the sub-categories of the
same can be shown under the main

category.
e It is also suggested that the
‘conservation zone’ and o’ther

conservation area’ be covered under
single land use category i.e. “Natural
Conservation Zone (NCZY.
However, the sub-categories falling
within NCZ can be further detailed
out under the same head.

* Policy Zone referred as ‘conservation
zone and other conservation zone’ at
page 270 of the draft SRP be written
as ‘Natural Conservation Zone’.
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PART-A

Sr. No.

me-wﬁ<>HHOZm AND SUGGESTIONS OF BOARD’S
- SECRETARIAT DATED 30.06.2014

COMPLIANCE REPORT OF
GoR, RECEIVED VIDE
LETTER DATED 30.03.2015

OBSERVATIONS AND
SUGGESTIONS OF BOARD’S
SECRETARIAT ON COMPLIANCE

117,

101) It is suggested that the recommendation of the Special
Meeting of the Board, held on 25.04.2014 be incorporated in the
Para 18.6 (3) of DSRP for RSR which is as under:

® Non-polluting agro-based industries
- on public roads/revenue rasta not less
than 30 feet wide other than
scheduled roads, National Highway
and State Highway.

e The site/activity should not fall
within 900 meters restricted belt
around defence installations.

¢ The following may be added in para
17.5 (3) of Chapter-17 Sub-Regional
Land Use page 277 of the draft SRP,
after the line “In this zone, the
Jollowing  uses/activities may be
permitted”, as per the suggestions of
the MoEF&CC (which has been
incorporated in the RRP-2021):-

“provided that for Forests, Protected
Areas and Eco-Sensitive Zones of
Protected Areas, uses/activities
compatible with the applicable statutory
provisions governing management of
these areas will be permitted.”

e [tis also suggested that Sr. No. of the
uses/activities permitted under para
17.5 (3) be done instead of bullet
point.”

Sub-section 3.
Conservation Zone of revised
section 17.5: zoning regulations-

Complied.

However, the same be amended as
follow, as per the directions of the

Chairman of the Board & MoUD, Gol :
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PART-A

Sr.No. | OBSERVATIONS AND SUGGESTIONS OF BOARD’S | COMPLIANCE REPORT OF OBSERVATIONS AND
SECRETARIAT DATED 30.06.2014 GoR, RECEIVED VIDE - SUGGESTIONS OF BOARD’S
_ ; LETTER DATED 30.03.2015 | SECRETARIAT ON COMPLIANCE
IIL OBSERVATIONS AND SUGGESTIONS ON MAPS ;
121 1) The name/logo of the consultant and words client and Name/logo of the consultant and Complied
consultant be deleted from all Maps of the DSRP. words client and consultant have
i been deleted from all Maps
122[2) The color scheme for the various land uses presented in | Color scheme for the various land | Complied partially.
the DSRP should be uniform and in line with the color scheme of | uses presented has been made in s
the RP-2021/ revised RP-2021. conformity with the color scheme
i of revised RP-2021.
123] 3) All Maps of DSRP should have R.F. scale along with the | R.F. scale along with the | Complied
graphical scale. graphical scale have been shown
| in all the Maps.
124 4) Font size of “Map No.” on all full page maps be increased | Font size of “Map No.” on all Complied
to improve the legibility/visibility. maps has been increased. ,
125 5) Wherever possible year should be mentioned in the titled | Year of the map has been | Complied
of the Map. mentioned wherever possible, | -
For e.g. Existing Settlement
Pattern.
126 6) It is observed that source of few maps is mentioned as | Proposed by Consultant has been Complied
“Proposed by Consultant”. This is to be deleted. deleted as source in all the maps.
For e.g, Proposed Transportation
; ‘ | Network.
127/ 7) The GIS maps data pertains to 2009 which is around five | The satellite imagery of 2009 has | Complied.

years old ground situation. Latest Satellite data should have been
used to ascertain current ground reality.

been over-layered with master
plans of various urban centres too
ascertain the current situation.
Hence, latest satellite data is not
essential.
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PART-A

OBSERVATIONS AND SUGGESTIONS OF BOARD’S

Sr. No. COMPLIANCE REPORT OF : OBSERVATIONS AND
- SECRETARIAT DATED 30.06.2014 GoR, RECEIVED VIDE SUGGESTIONS OF BOARD’S
HER Y _ LETTER DATED 30.03.2015 | SECRETARIAT ON COMPLIANCE
135 15)  Map 5.3: It is observed that the title of the Map is written | Title of the revised Map 4.2 has Complied _
as “Rajasthan Sub-Region, Proposed Settlement Hierarchy -2031”. | been revised as indicated. ;
It is suggested that the title of the map be written as “Rajasthan
Sub-Region, Proposed Settlement Hierarchy -2021” .
136 16) Map 7.1: It is observed that in the map State Highways | The State Highways have been | Complied
has been shown in green color. As green color is used to depict the | corrected i revised Map 6.1.
Highway Corridor Zone or green buffer in other maps, therefore, :
it is suggested that the State Highways should not be shown in
green color. Different color shades of black and line weight
(thickness), can be used to show the roads as shown in Map 7.2. | : _
137, 17) Map 7.5: It is observed that the Background of the Map is | The location of the Traffic Zone | Complied.
not clear. This should be checked and corrected. has been shown in the revised
Map 6.5. _
138 18) Map 7.6: Proposed Transportation Network -2031 - The revised Map 6.6: Proposed | Complied partially.

a) Itis observed that Proposed Transportation Network of RSR is
provided for year 2031. It is suggested that the titled of the Map
be amended as “Rajasthan Sub-Region, Proposed
Transportation Network 2021”.

b) Itis observed that Map 7.6 the proposed transportation network
the alignment of RRTS in SNB does not match with the
approved alignment. This should be checked and corrected.
Also, Delhi- Jaipur Expressway is not clear, this should also be
made legible. ;

c) Proposed Inter-state connecting roads/railway links outside
RSR are shown in the Map. It is suggested that only existing
Inter-state connecting roads/railway links outside RSR be
shown in the Map.

d) It is observed that the annotation of the Behror Ring Road is
same as of Delhi-Jaipur Expressway. It is suggested that
annotation of Behror Ring Road be differentiated from Delhi-
Jaipur Expressway.

Transportation Network has been
corrected as indicated.

It is observed in Map 6.6 of the draft SRP
that RRTS alignment passing through
SNB Complex is not as per the alignment
approved in the Feasibility Report of the
Delhi-Gurgaon-Rewari-Alwar RRTS
corridors. The same should be changed in
the Proposed Land Use Maps of the SRP.
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PART-A

Sr. No. OBSERVATIONS AND SUGGESTIONS OF BOARD'S COMPLIANCE REPORT OF OBSERVATIONS AND
SECRETARIAT DATED 30.06.2014 GoR, RECEIVED VIDE SUGGESTIONS OF BOARD’S
LETTER DATED 30.03.2015 | SECRETARIAT ON COMPLIANCE
based on the above mentioned parameters. Also, the year be
mentioned in the title of the map.

143123)  Map 14.5: It is observed that map is titled as “Tourism | Tifle and interstate has been | Complied. However, it is observed that
Perspective in RSR — 20317, It is suggested that the titled of the improved in revised Map 13.5. in Map 13.3 of the draft SRP the colour
map should be amended as “Tourism Perspective in RSR — 20217, of the forests is not depicted in the legend.
Also the quality of the map should be improved and inter-state This is to be corrected.
connectivity should properly be highlighted/shown.

144 24) Map 15.1: Regarding Sariska Tiger Reserve MoEF has | The Critical Tiger Habitat of | Not complied. It is observed that in Map
suggested that instead of the details of Sariska National Park, the | Sariska Tiger Reserve have been | 14.1 of the draft SRP only boundary of
area of Critical Tiger Habitat of Sariska Tiger Reserve may be | incorporated in revised Map 14.1. | the Sariska Tiger Reserve is shown. It is
given which is 681.1124 sq. kms. The same has been suggested that the boundary of the Area
recommended by the Board in its Special Meeting held on of Critical Tiger Habitat of Sariska
25.04.2014. The same should be incorporated and also be marked Tiger Reserve also to be shown in Map
on Map 15.1. o 14.1.

145 25) ~ Map 16.1: Sequence of Map 16.1 and 16.2 be checked and | Title and sequencing of the | Complied
corrected. Numbering of map should be done in sequence. Also, | revised map 15.1 and Map 15.2
the titled of Map 16.1 should be written as “Seismo Tectonic | has been corrected.

Features” instead of “Seismo Tectonic” and quality of map be
improved. ] : :

146| 26) Map 16.2: It is observed that Earthquake in Rajasthan | Revised Map 16.2 has been | Complied as Map 15.1.
with respect to RSR has been shown in the Map. It is suggested | corrected as suggested. :
that for more clarity Earthquake in RSR and in Surrounding Area :
only be shown. : :

147, 27) Map 18.1: As the information provided in the Base Map | Base Map 2009 shows the Complied. Base Map-2009 has been
2009 is already coming in the Existing Land Use and Land Cover physical and natural features of | shifted to Chapter-2 of the draft SRP as
‘Map 2009, therefore, Base Map is not required. Thus, Map 18.1 | RSR. It is important map to | Map 2.4. . :

| may be deleted/removed. understand the geography and .
topography of the sub-region.
Hence, the Map has been
incorporated in Chapter 2:
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PART-A

Sr. No.

OBSERVATIONS AND SUGGESTIONS OF .wog.__.m
SECRETARIAT DATED 30.06.2014

' COMPLIANCE REPORT OF
GoR, RECEIVED VIDE
LETTER DATED 30.03.2015

SECRETARIAT ON COMPLIANCE

OBSERVATIONS AND
SUGGESTIONS OF BOARD’S

suggested that the title of the Map be written as “Rajasthan
Sub-Region, Proposed Landuse-2021".

b) Color scheme (Landuse color) of the Proposed Land Use-
2021 of the revised RP-2021 be followed for the Proposed
Landuse of RSR in the DSRP. :

) Itis observed that the footnote provided on the Map is not as
per the revised RP-2021. It is suggested that the footnote on
the Map of Proposed Landuse-2021 for RSR should be as
per the map of Proposed Landuse-2021 for NCR, provided
in the revised RP-2021.

d) It is observed that green buffer along the roads and rail
corridors is not shown in the Map. This should be checked
and green buffer along the roads and rail corridors be
provided in the map in conformity with the revised RP-2021.

e) Proposed Inter-state connecting roads/railway links outside
RSR are shown in the Map. It is suggested that only existing
Inter-state connecting roads/railway links outside RSR be
shown in the Map.

f) Itis observed that the name of river Sahibi is not provided
on the map. It is suggested that the name of Sahibi River and
others be suitability inserted on the Map.

~Conservation Zone”. There should be

in the map legend) of the draft SRP are
not matching with RRP-2021. This is
to be checked and corrected.

It is also suggested that the legend of
the Proposed Land Use / Land Cover
Map of RSR, should be as per the
Level-I EW Level- Il of land
categorization of 1:50,000 scale maps
provided to the State by NCRPB.
Details as per the legends of map 1:
50,000 should be referred.

It is observed that the “Scrub land” has
been mapped as ‘forest’ in the existing
land use map (Map 17.1). However, in
Map 17.3 the same has been put under
the land use category of “Others”. This
should be mapped as “Forest” instead
of “Others”. As per the definition of
the “Scrub land” a page 267 of the
SRP. Similarly Map 17.4 be corrected.
In Proposed Landuse maps the
“Natural Conservation Zone” has been
mentioned /  segregated  as
“Conservation Zone” and “Other

one category as “Natural Conservation
Zone” and the components should be
as defined in the RP-2021.
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PART-A

Sr.No.| OBSERVATIONS AND SUGGESTIONS OF BOARD’S | COMPLIANCE REPORT OF OBSERVATIONS AND
SECRETARIAT DATED 30.06.2014 GoR, RECEIVED VIDE  SUGGESTIONS OF BOARD’S
LETTER DATED 30.03.2015 | SECRETARIAT ON COMPLIANCE

NCZ and find out the variations taken place. The change analysis
as received from NRSC indicates 11.18% variations (reduction) in
the NCZ area in Rajasthan Sub-Region. A list of these variations
have alreday been sent to Govt. of Rajasthan vide Board’s letter
No. K-14011/40/2008/NCRPB-Vol.(V), dated 12.05.2014. In this
regard, it is suggested that the issues related to variations in NCZ,

may please be suitability taken care while finallizing the DSRP for
RSR.

| also been provided to the State Govt.

decided that after the Delineation of NCZ
the SRP will stand amended.

The necessary Delineation of NCZ has
not yet been carried out by the Govt. of
Rajasthan. The required inputs i.e. the
1:10,000 scale satellite images/maps have

Since, the delineation of NCZ will take
time, the SRP may be amended once the
NCZ is delineated.
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PART-A

Sr. No. OBSERVATIONS AND SUGGESTIONS OF BOARD’S COMPLIANCE REPORT OF - OBSERVATIONS AND
SECRETARIAT DATED 30.06.2014 GoR, RECEIVED VIDE SUGGESTIONS OF BOARD’S
LETTER DATED 30.03.2015 | SECRETARIAT ON OOEE;OH
of different years be provided and analyzed considering the | presented and the write-up in the
development viewpoints of RSR. revised section 2.6.1 has also
: been amended:
156 6) It is observed that in para 2.4.3 word “food plain” is | Word oonnoam as indicated in | Complied. Correction has been made at
mentioned which is incorrect. It is suggested that word “food | the ‘revised section 2.5.3 of section 2.5.3 of Chapter-2.
plain” be replaced by “flood plain”. ; Chapter 1. _
157 7) It is seen that the source of Table 2.5 is mentioned as | The source of the Table 2.7 has | Complied
“Geological Survey of India” which is incorrect. This should | been corrected to “Environmental
be checked and a correct source be provided. Master Plan for Alar District”.
158 8) In the fifth bullet point under para 3.4.2 “Bhiwadi-Alwar- | The fifth bullet point of section | Complied
Behror” be written as “Bhiwadi-Alwar—Neemrana-Behror”, | 3.4.2 of Chapter 3 has been
, amended as stated.
159 9) Inthe fifth bullet point under para 3.4.4 which reads as “Other | The fifth bullet point of section | Complied
strategies” be written as “Other Policies and Strategies”. 344 of Chapter 3 has been
amended as stated.
160 10) In the sixth bullet point under para 3.4.4 word “within NCR” The fifth bullet point of section | Complied
be added in its end. | 3.4.4 of Chapter 3 has been
amended as stated.
161 11) The title of the para 3.4.5 which reads as “Tourism” should | The titles of the Section 3.4.5 and Complied.

be written as “Heritage and Tourism”. Similarly, the title of
para 3.4.8 which reads as “Housing” should be replaced by
“Shelter” to be in conformity with the Regional Plan.

Section 3.4.8 of chapter-3 have |

been amended to “Heritage and
Tourism” and “Shelter”
respectively.

Page 46 of 58

18



86 Jo Ly 28ed

wpwdojdus “uo1da4-gns ay) Jo puswdojsdap paounipg b
40, "uoypndod upqin ou avY YOIYM S[ISY] / 24D 43Y], Se
UsPIIM 2q Aeur |, ‘ySy ui Anuiofuos Surduriq 4of dn pajsooq
"Pa1sa83ns | 2g 0} paau SAPIAYID [DNYNILISD-UoU TUaUAO]2A3p [DUOLZDA
; Se USPLIM-31 U99q SBY SoNsS] | -qns paouping v 40, ‘wonvndod ungin ou 2a0Y youym sj1sya}
‘payydwro) | :9'7'{ uonoas uy jurod puodes sy, | £ a4p a4ay], Sv Speal YoIym onsst puooss oyl L' ered ul (LT |L91
" SaNO/SIOLUSIP
"palels se papusuie | ()7 dop of Sy \o wiaind uoypLSipy,, Se USNLIM 3q | SpoLsIp
‘pandwo)) | usaq sey ¢y "31g O JO M UL | 07 o7 01 ySy w wseypd uoyvssyy, "¢y 314 3o apiL (91 991
. ‘Sauto/sporysip o doy yam ysy Jo uiaypd
uoyp St 21y} SMOYS ¢ 81, Se UIPILIM 2 PINOYS |, SIoLYSIP
"P1ORLIOD USdq SBY G UON0AS | OF dop “1.4'M Y S Ut uidpind uonni3iu ayj SMoys (), Se speal
*parduro)) | oy up ¢ 81 Jo 9oudKJRI AYJ | YoIym ered € S} JO 20USJUSS ISB[ A} 1By paysadBns st i (ST [S9T
" 100Z-1661 YON
SO YSY 01 UOUDLSYAT-UT pub UOUDASYN-ING JO Sau /SIS
0I dof, se uspum q P[nous |, [00Z-1661 ‘MY fo
SIOLYSIT UOHDLBIN-U] pup UOUDLSIN-NQ (] doJ,, Se speal
"PaIE]S SB POPUSWIE U22q | YoIym (] 't 91qe.L, Y1 JO 91313 9y jey) pysaFans s131 ‘alojaay ],
"pandwo) | sey 01’y 2[qEL Ayl JO 2N YL | IOLISIP B Se PAIOpISUOO SI Iyfa(T ey sxeadde 11 01"y S1qeT Ul (b1 P9I
«100Z-1661 "GN JO 1531 3} 03 YSY WO UOLLISIA-INO,, 58
"POJE)S Se PAPUSIE | USHILIM 8q PINOYS . 100Z-1661 “YON 0} WS W0y uoneiSiy
"payduio) | useq sey 6"y 9[qL,L, O JO ALY YL S0, ST UMM "'y S[qRL. JO °hN A By pajsa83ns st 31 (€1 |€9T
| : : [ 10T S0SUSD),, JO peajsul
[ T0Z pipuf fo m:h_:m_u., SB USNLIM 94 ['{ 9[qBL 91 JO 20mOS  ?
. - U0I8aI-qng,, Se Uaylim
3 S¥,, Bred puooas o JO 90USIUSS L,z PUB | AUl U] ‘q
p AR Se UapLM 9q S, Bred Is1g 3y} Jo uoaoﬁomﬁmﬁ:w%?ﬁ B
. JO |'{ UOI199S PasIASI U} Ul Spelll ; “ i
‘parjdwio)) | usaq QABY SUONDIRLIOD 3 ||V 7' 'y ered w1 opew 9q suonoas1od Jumoro (71 [291
HONVITAOD NO LVIAVLIHDAS | ST0T°€00€ AALVA dALLAT -
S«@AVO4d 40 SNOLLSADDNS HAIA QIATTDTY “¥0D $102°90°0€ AALVA LVIAVLTHADIES .
ANV SNOLLVAYASHO - 40 LHO4dHd AONVITdINOD SUVO4d 40 SNOLLSHTIDNS ANV SNOLLVAYASHO "ON 1§

V-LdvVd

79




PART-A

Sr.No. | OBSERVATIONS AND SUGGESTIONS OF BOARD’S | COMPLIANCE REPORT OF OBSERVATIONS AND
SECRETARIAT DATED 30.06.2014 GoR, RECEIVED VIDE SUGGESTIONS OF BOARD’S
LETTER DATED 30.03.2015 | SECRETARIAT ON COMPLIANCE
opportunities/activities  other than agriculture and % _
infrastructural facilities need to be enhanced for bringing
conformity in RSR".
168 18) In para 4.7 the last sentence of 4™ issue which read as “Urban The fourth issues under the | Complied.
component needs to improve in order to strengthen the | revised section a.m.m of Chapter 4
economy of RSR and to decentralize Delhi” may be amended | has been amended as stated,
as “Urbanization trends needs to be enhanced in order to
strengthen the economy of RSR and to attract capital |
Junctions and activities for population dispersal from NCT-
Delhi.”
169 19) The title of Table 4.12 which reads as “Assigned Population | The title of the Table 4.16 has | Complied.
of RSR” should be written'as “Proposed Population of RSR- | been revised suitably.
20217 ;
170 20) It is suggested that Chapter 5: Settlement Pattern should be | The chapters on Demography and | Complied.
merged with Chapter 4: Demography and be jointly named as | Settlement Pattern have been
“Demographic Profile and Settlement Pattern” to make | merged in the revised Chapter 4:
conformity with the RRP, Demographic ~ Profile  and
Settlement Pattern. :
171] 21) Itis suggested that the name of the Chapter should match with | The  title of the chapter on | Complied.
RP-2021, hence the Chapter should be named as “Economic | economy has been amended to
Scenario”. . Economic Scenario. _
172 22) The title of para 6.3.3 which reads as “Areas of Concern” be | The title of the revised Section | Complied.
wriften as “Issues”. 5.3.7 of Chapter 5: Economic
Scenario has been amended as
indicated.
173 23) The title of para 6.6.3 which reads as “Employment | The title of the revised section | Complied.

Projection-2031” be written as “Employment Projection-

573 of Chapter 5: Economic
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PART-A

be thoroughly consulted for the sequencing of the Power
chapter of the DSRP for RSR. Also, polices and proposals
provided in the revised RP-2021 regarding power be
suitably/thoroughly referred/ incorporated w.r.t RSR.

sequenced as per revised RP-
2021

Sr. No. OBSERVATIONS AND SUGGESTIONS OF BOARD’S COMPLIANCE REPORT OF OBSERVATIONS AND
: SECRETARIAT DATED 30.06.2014 GoR, RECEIVED VIDE SUGGESTIONS OF BOARD’S
, LETTER DATED 30.03.2015 | SECRETARIAT ON COMPLIANCE
178 28) It is observed that Map 8.1 and Table 8.4 are presenting the | Map has been retained as Map 7.1 | Complied. . .
same information. It is suggested that as Map 8.1 illustrate the | and the table omitted.
details clearly, therefore, Table 8.4 may be deleted.
179 29) Since the Five Year Plan and Energy Policies of Rajasthan | the Five Year Plan and Energy | Complied.
State (entire para 8.3) is related to polices and strategies, | Policies of Rajasthan State have
therefore, it is suggested that entire para 8.3 should be merged | been incorporated in Section 7.5:
with the Strategies for Power Demand Management Energy | Strategies for Power Demand
Conservation i.e. para 8.6. All norms, standards and power | Management  and-  Energy
demand estimations should come before the Strategies for | Conservation. : :
Power Demand Management and Energy Conservation and |
later the Strategies, Policies and Proposals should address the
issues related to the Power Demand Management and Energy
Conservation. e
180) 30) It is observed that data provided in Table 8.7: Acfive | Data of District Statistical ‘Complied.
Consumers Category wise in Alwar (As on Nov, 2013) has | Handbook has been added in
been compared with 2004-2005 Data of District Statistical | Revised Table 7.5.
Handbook, 2006 and explained in the subsequent para.
Therefore, it is suggested that 2004-2005 Data of District
Statistical Handbook, 2006 may also be added in a separate
column in Table 8.7 so that both can be compared.
181 31) In Table 8.8: Total Villages Electrified under RSR, Total no. | Census 2011 information has Complied.
of villages has been mentioned as per Census 2001. This | been added in revised Table 7.6. :
Table may be updated as per Census 2011. Y
182 32) It is suggested that Chapter 7: Power of the revised RP-2021 | Chapter 7: Power has been Complied.
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PART-A

OBSERVATIONS AND SUGGESTIONS OF BOARD’S

Sr. No. OOEFEZQH REPORT OF meHWAEVHMOZm AND
SECRETARIAT DATED 30.06.2014 GoR, RECEIVED VIDE - SUGGESTIONS OF BOARD’S
LETTER DATED 30.03.2015 | SECRETARIAT ON COMPLIANCE
mcw.wmmuon at present. The detailed breakup of ‘total ‘water :
supply’ is to be provided.
188 38) In para 9.5 “Existing Water Supply System?”, it is mentioned | Justification for the same has Complied.
that “In RSR, only 63% of rural habitations were covered”. | been provided in second
Justification for the same has to be detailed out in the DSRP. | paragraph of section 8.4 of the
‘ : revised report.
189 39) It has further been observed that title of the Table 9.14 reads | Title of the revised Table 8.20 has Complied.
“water from various sources available for RSR”. Since, this | been changed as mentioned.
Table gives data on total water that will be available from _
<E,_ocm sources. Hence, the tile of the Table is to be changed
“water expected/will be available from various sources for
Wm &
190| 40) It is observed that in Annex-9.1 of the DSRP for RSR, | Units of chemicals are expressed | Complied.
Chemical Analysis Data of Different Locations in RSR is | in ppm. Hence, the suggested
given. It is suggested that to make this data more meaningful | parameters cannot be determined
Sodium Absorption Ratio (SAR), Residual Sodium | as they are expressed in Molar
Carbonate (RSC) and Percent Sodium of groundwater can be | units.
calculated (as these are derived parameters) to check the
suitability of groundwater for irrigation.
191 41) It is observed that the data used in most of the paras of | Latest data available has been Complied.
Chapter: Water of the DSRP for RSR is of year 2007 - 2011. | used in the revised chapter.
It is suggested that the latest available data be used/referred.
192 42) It is observed that the population estimations given in Para | Forecast / estimation of housing Complied.

12.3.1 & Table 12.2 are for the perspective year 2031. As
suggested earlier, the perspective year should 2021 in order
to make conformity with the Regional Plan-2021. It is also
observed that the estimated rural uovam:om of RSR for year
2021 as per the revised RP-2021 is 26.83 lakh, however in

for the year 2031 have been
presented in Annex 11.1 of the
revised report.

Table 12.2 the estimated rural population of RSR for year
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PART-A

Sr. No.

OBSERVATIONS AND SUGGESTIONS OF BOARD’S
SECRETARIAT DATED 30.06.2014

COMPLIANCE REPORT OF

GoR, RECEIVED VIDE
LETTER DATED 30.03.2015

OBSERVATIONS AND

SUGGESTIONS OF BOARD’S
SECRETARIAT ON COMPLIANCE

197

47) In para 13.3.6 “Strategies to Improve Health Services” may

be written as “Policies and Proposals for Improvement of
Health Services”.

Title of the revised section 12.3.6 |

has been amended as suggested.

Complied.

198

48) It is observed that in Table 14.7, 14.8 14.9, 14.10 and 14.12,
details of Tourist Arrivals in RSR have been given and based
on the same, availability of beds per thousand tourist in RSR
(Table 14.10) and proposed Tourist in RSR (Table 14.12)
have been calculated. It is suggested that information on table
147 and 14.8 may be merged/combined. Accordingly,
availability of beds per thousand tourist in RSR (Table 14.10)
and Proposed Tourist in Selected Spots in RSR (Table 14.12)
be corrected.

The revised Tables 13.7 to 13.11
have been updated as suggested.

Complied.

199

49) It is suggested that title of para 15.2 which reads as “Revised
RP-2021’s Polices” should be written as “Policies and
Proposals as per Revised RP-2021".

The title of the revised section
14.2 has been changed to Salient
Recommendations of various
Acts, Policies and Documents” as
the section enlist both policies
and proposals from the revised
RP-2021 and State mséosanz:
Forest _uo:o_mm

Complied.

200

50) It is observed that in para 15.3.4 and 15.4.1 of the DSRP for
RSR title “Carrying Capacity” has been used for the existing
status of Groundwater and Air quality. As no “Carrying
Capacity” analysis for Groundwater and Air quality has been
done/provided in the DSRP thus, it is msmmmmﬁa that the title
“Carrying Capacity” given under para 15.3.4 and 15.4.1 of
DSRP be amended and may be written as “Existing Status of
Groundwater/Air quality”.

The sub-heading of the Rsmma
sections 14.3.4 and 14.4.1 have
been suitably changed.

m

Complied.
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PART-A

Sr. No. OBSERVATIONS AND SUGGESTIONS OF BOARD’S - | COMPLIANCE REPORT OF OBSERVATIONS AND
SECRETARIAT DATED 30.06.2014 GoR, RECEIVED VIDE SUGGESTIONS OF BOARD’S ¥
: , LETTER DATED 30.03.2015 | SECRETARIAT ON COMPLIANCE
system in urban and rural areas in phased manner” should be -
relocated/moved under para 157.3.
206/ 56) In para 15.7.3 “Control and Management of Solid and | The paragraph on RIICO Complied.
Hazardous Waste”, page no.15.21, bullet point “Common | industrial area has been shifted
- Effluent Treatment Plant (CETP) has been commissioned at | from revised section 14.8.3 to-
RIICO industrial Area, Bhiwadi in 2004 withi a capacity of 6 | revised section 14.42 for
MLD. It is connected with RIICO industrial and Housing continuity of reading.
Schemes, Bhiwadi. A separate STP is also under construction
for domestic waste water presently being treated in CETP”
should be relocated/moved under para 157.2. i
207 57) Annex 15.8 fecal coliform, indicated as <2500 PN/100ml, | Units of fecal coliform corrected Complied. _
this should be corrected to <2500 MPN/100ml. in revised Annex 14.8.
208 58) Annex 15.11 heading has to reframed, it is mentioned | Annex  15.11 has  been .Oou.v:.&. @
“Effluent Quality of Industrial Areas” it should be corrected incorporated in to the main report >
to “Analysis Results of Industrial Effluents Selected in RSR | as Table 14.16,
area”,
209 59) It is observed that in the first line of para 17.1 the percentage | The percentage share of Rural Complied.
share of rural population in NCR (as per census 201 1) is population im RSR has been
written as 37.5% whereas as per Table 17.1 it is 37.40%. This | corrected in section 16.1.
should be checked and corrected. .
210 60) It is observed that under para 17.2.1 rural population growth | Table 16.2 showing  rural | Complied.
is analyzed without giving any relevant Table or chart to | settlements in RSR has been
support the analysis. Therefore, it is suggested that a Table / | added in revised section 16.2.1.
chart based on the census data, as provided in the analysis :
under para 17.2.1, should be inserted suitability.
211] 61) In para 17.2.3 it is observed that there is a mismatch in the | Livestock data in section 16.2.3 Complied.
data on Livestock provided in Table 17.5 and as illustrated | has been corrected and updated as
above the Table. The total livestock in 2003 as per Table 17.5 | per Livestock Census 2007.

Page 56 of 58



8640 £§ a8eq

V-Lyvd

‘Peresipul
Se PapUSUIR UR9q SBY as() pue] '1202-dd PRSIARLIO [Z0Z-d¥ oW UM AIULIOU0D
‘ [EUOIBY-qnS ;[ J1deyD Jo ¢°L | U1 aq 0} [Z07-SuoHB[NIay SUIt0Z,, SE USHLIM 3q PINOYS SIYL
"perdwo) | uonoas pesiaal oy JO apm ey " 1€0Z-suonen3ey Suruoz,, se spear 9'g| ered JO o YL (99 912
‘parestpul
Se popuele useq SBY 9S) pue] :
[eUOISaY-qng : L[ 13dey) jo 4L ] “S[esodoig
"Pondwio)) | uonoos pesiAr ayy JO AP YL | Pue SAOMOJ,, SB UM oq pmoys y'g] eled jo apy oyl (S9 [SIT
"J0daI POSIARI O3 JO T LI "120T-dY pasiaal oy ut papiaoid se YSy Jo
PUE 1"€"p] U0N29s Jojayy 1aydeyD) | e1ep1sa10] oy} pUe S Y JO SIS 2Yp JO 10)dey) JuswuonAug
"240qD “T[[ "ON “4S 43f2. 0810 | 3S[) puR‘] [euUOISay pue Isjdey)) oy ur psplaoid se eyep 1SQI0) U YA UOHRINSUOD Wl
ADPY "T10T Teak 10§ Pasn Uaaq SBY] 99MOS | JUSWUONAUT Ul 18U} UM BIED | PAJOALI00 PUR PRI 8¢ P[NOYS SIY T, 1S90 ot 03 Surureiad
ojdninur jo epep ‘IAemol “pardwio) | 1soi0} W uOHEMEA OU ST Aoyl | BEp S} Ul UOHBLIBA E SI IO} JBY} PaAlssqo OS[e ST 41 (19 [bIT
.ﬁowmowmﬂm ‘PRIR[epP 2q O} «OLIEURIS,, pIOM 21 ], .Ku..o.a 10 XIIIms
S Pejoaliod UA3q Sy SanssT | AUB JNOWIM USHLM ST OLIPUSIS, PIOM [BUOLIPPE UE jutod
"pafjdwo) | ¢'91 uonoss Jopun jurod puooeg | je[ing puooss sty Jo pus ayy urjeyy paaresqo st g1 ered Uy (€9 €T
"PAJOALIOD pUE PaNOaYd 9q 0} SPRU ST, *SO-F00Z
JO peaisul pasn aq pInoys g0-L00Z Teak Jo eyep ‘eI0Jolely,
"perepdn usaq sey | *80-L00Z oA 0} dn papracid st erep g/ 1 9[qe, ur ‘IoAaMOY
€791 uopdeg ul juewrdoAd( | S0-4007 a4 Jo ore sdiyssquiow pue §O JO Siequinu
‘pandwo) | Areq  uo  ydesfered  oyy, | jussard sy ered puoses ayy i jey peArasqo sty ¢'z'L] eredup (79 [TIZ
"£00T SNSUSY) }O0ISAI] JO PRIISU] PAUOKUSW 3q P[NOYS
BIEP LOOT SNSUAD) YO0ISIAIT §°L 2[qBL oY Sunensnyfr s[rym
Tey) pase33ns OS[e SI I] "PAJOALIOd pUB PaYdAYd 2q PINoys
Sy ‘Anmog pue Apuegsny [ewuy (i ered-qng oy jo
SUI[ 1SI1Y 3t U 8Z'9] S8 USPLIM SI 31 ISAMOY SUNE[ (091 St
JONVTTJAOD NO LYIIVLIIDIS | ST0T°€0°0€ AALVA WALLAT
S«{¥VOd A0 SNOLLSTOINS JAIA AIAIADTY gD PT07°90°0€ AALYA LVIIV LTIDTAS
ANV SNOLLVAYASHO J0 LIOdTH ADNVITINOD S«Q¥V04d 40 SNOLLSTOONS ANY SNOILYAYASIO "ON “I§

&9




55

i

PART-A

Sr. No. OBSERVATIONS AND SUGGESTIONS OF BOARD’S COMPLIANCE REPORT OF OBSERVATIONS AND
SECRETARIAT DATED 30.06.2014 GoR, RECEIVED VIDE . SUGGESTIONS OF BOARD’S
, LETTER DATED 30.03.2015 | SECRETARIAT ON COMPLIANCE
217| 67) 1t is suggested that Chapter on Sub-Regional Land Use of | The chapter has restructured as | Complied partially.
DSRP for RSR be updated and restructured in line with the | per revised RP-2021.
revised RP-2021. o It is observed that some new terms
has been used in the Chapter 17
which are not in conformity with the
Regional Plan. For example,
“Natural Conservation Zone" has
been  mentioned/segregated  as
“Conservation Zone” and “Other
Conservation Zone". It is suggested
that there should be one category as
“Natural Conservation Zone” and its
components should be as defined in
the RP-2021. Such errors to be
checked and corrected in the Draft
_ y : SRP.
218 68) The name of the Chapter which reads as “Implementation | The title of the chapter 19 has | Complied.
Framework” should be written as “Implementation | been amended as indicated.
Strategies, Management Structure = and Resource
Mobilisation”. _ :
219 69) It is observed that in para 19.2 of the DSRP for RSR | The section 19.2 of the Chapter | Complied.
“Rajasthan Sub-Regional Plan-2031” has been indicated. Itis | 19 has been correction as
suggested that this should be written as “Sub-Regional Plan | indicated.
for Rajasthan Sub-Region of NCR-2021”. It is to be
corrected. ‘ ;
220/ 70) It is suggested that Chapter 19 of DSRP (Implementation | Chapter 19 has been restructured | Complied.

Framework) be restructured in line with the revised RP-2021.

as per the revised RP-2021.
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: PART-B
o

PART-B: ADDITIONAL OBSERVATIONS AND SUGGESTIONS ON MODIFIED
DRAFT SRP FOR RAJASTHAN SUB-REGION OF NCR, RECEIVED VIDE LETTER

DATED 30.03.2015 .

Chapter 1: Infroduc_tion
1. Tt is observed that in Section 1.3 of the draft SRP, while referring to the broad objectives of the

revised RP-2021, the following objective of the revised RP-2021 is not given:

“Providing a rational land use pattern in order to protect and preserve good agricultural land and
utilise unproductive land for urban uses.

This is to be added.

2. In Section 1.3 it is also observed that the point (iv) of the policy zones is written as “Rest of NCR
(Map 1.2 National Capital Region: Policy Zones) for which the development policies have been
envisaged in RP-2021” which conveys an incorrect meaning. It is suggested that the point (iv) of
the policy zones be written as “Rest of NCR” and the remaining text and reference of the map be

given in the next/separate line.
This is to be checked/corrected.

3. It is observed that the provision of the Section 19 of the NCRPB Act, 1985 given in Section 1.4 of
the draft SRP which reads as “Section 19 of the Act, 1985 gives directions regarding the submission
of Sub-Regional Plans and the process to be followed for submission to the Board for approval,
are as follows” is not as per the NCRPB Act, 1985. It is suggested that the given sentence be
written/amended as “Section 19 of the Act, 1985 gives directions regarding the submission of Sub-
Regional Plans to the Board and the process o be followed is as under”.

It is also suggested that while referring any Act or policy documents such as the Regional Plan in
the SRP, it should be ensured that there is no deviation from the referred Act or policy document.
This is to be checked/corrected. :

4. In Section 1.5.1 of the draft SRP, the total population of NCR in 2011 as per RP-2021 has been
mentioned as 460.46 which is incorrect. It is suggested that the 4% sentence of Section 1.5.1 be
written/modified as “As per Census 2011 and the revised RP-2021, the total population of NCR in
2011 is 460.69 lakhs.” This is to be checked/corrected. :

5. Revised Map 1.2 be incoiporated (refer Map 3.1 of the revised RP-2021).

6. It is observed that while giving brief on Natural Conservation Zone in Section 1.5.18 of the draft
SRP the natural features like forests and major lakes etc. has not been mentioned. It is suggested
~ that Natural Conservation Zone be defined as per the RP/RRP-2021 covering its all components.
This is to be added. ; o e
7. Tt is observed that brief of the proposals of RRP-2021 has been given in Section 1.5 of the draft
SRP, however, the same is also given in the respective Chapters of the SRP. Hence, Section 1.5 is
the repetition of the proposals of RRP-2021 in the draft SRP. Therefore, it is suggested that such
repletion be avoided and the policies and proposals of the each sector/chapter be provided in the
respective chapter only. This is to be checked/corrected.
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PART-B

Chapter 3: Vision Statement

8. Itis suggested that in the last line of the Section 3.1 expression ‘national capital region’ be written
as ‘National Capital Region’. This is to be checked/corrected.

9. It is observed that in the S* point of Section 3.3 of the draft SRP expression ‘just utilisation’ is
given which is conveying an incorrect meaning. Therefore, it is suggested that the same be
written/modified as ‘judicious utilisation’ to convey the correct meaning. This is to be
checked/corrected.

10. Since the chapter is providing the focus areas and the vision statement w.r.t RSR, it is suggested

that Map showing the Policy Zones (as per RP/RRP-2021) falling within RSR be added in this
chapter. Also, while providing Development Potentials of RSR (Section 3 4), it is suggested that in

-~

order to evolve strategies/goals for development of the sub-region SWOT Analysis be done and.

provided for clarity w.r.t. development potentials of RSR and the vision of the Govt. of Raj. This
is to be added.

Chapter 4: Demographic Profile and Settlement Pattern

11. It is observed that a note below Table 4.15 reads as “The above are suggestive norms and their
provision will depend on other factors as available facilities and resources.” has been given, which
is not as per the spirit of the RP-2021. Therefore, it suggested that the note given below Table 4.15
(as mentioned above) be deleted. This is to be checked/corrected.

Chapter 5: Economic Scenario

12. In the map showing Existing and Proposed industries, the same should be mentioned as Existing
Industrial Areas and Proposed Industrial Areas in the legend.

Chapter 6: Transport

13. It is observed that there is an error with regard to reference at para 6.9.2. This is to be
checked/corrected.

14. 1t is observed that Map 6.7 is shown before Map 6.6. It is suggested the sequencing of the Maps
be checked and corrected. . - -

15. Since, the Ministry of Road Transport & Highways (MoRTH), has rationalized the numbering
system of NH, therefore, it suggested that the same should be incorporated/updated accordingly
¢.g. NH-8 replaced as NH48 and NH11A replaced as NH148 (may refer page no. 68 of RRP-2021).
Both numbers could be given, so that it could be user ﬁiendly.

Chapter 7: Power

16. It is observed that Fig. 7.1 is related to State of Rajasthan, however, in its heading RSR is
mentioned. This should be checked and corrected.
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PART-B

¥ Chapter 8: Water
17. At point no. 7 of Section 8.11 expression ‘Chapter-17: Regional Land Use’ should be written as

‘Chapter-17: Sub-Regional Land Use’. This is to be checked/corrected.

Chapter 12: Social Infrastructure .

18.

9.

20.

At many places in the footnote of tables PR-2021 is mentioned instead of RP-2021. This is to be
checked/corrected.

Moreover, mostly the-seurce of data is the revised RP-2021 or the Study conducted by NCRPB.
The State Govt. should have used the latest Secondary or Primary data for accurate analysis. This
is to be checked/corrected.

It is observed that UDPFI guidelines has been used to estimate the requirement of educational
facilities and hospital beds. Since, the revised UDPFI guidelines has been published as URDPFI-
2014 guidelines, therefore, it is suggested that the revised guidelines be referred. This is to be
checked/corrected.

Chapter 13: Heritage and Tourism

2%

22.

It is observed that in Map 13.3 of the draft SRP, the color of the ‘forests’ is not depicted in the

legend. This is to be checked/corrected.

It is observed that in the Introduction: 13.1 Para, Rajasthan Sub-Region has been mentioned as
RSR. However, in the same Page, in Para 13.2.1.1 Man-made heritage, complete “Rajasthan Sub-
Region” word has been mentioned. Itis suggested that in the first Para of Chapter, Complete word
should be mentioned/quoted. i

Chapter 14: Environment

23,

24.

25.

It is observed that in Map 14.2, while referring to area under Aravalli notification, only Beed, Pahar,
Rada, Behed area has been shown. However, the Aravalli notification also covers all reserved
forests, protected forests or any other area shown as forest in the land records of the state
Governments in Alwar district of Rajasthan and all areas of Sariska National Park and Sariska
Sanctuary notified under the Wildlife (Protection) Act, 1972. Therefore, it is suggested that
information given in Map 14.2 be corrected and the area under Aravalli notification be given as per
the said notification. This is to be checked/corrected. -

It is observed that in Table 14.2 of the draft SRP the ‘total forest area’ pertaining to year 2005 has
been written as ‘1,211 sq. km. However, as per the FSI data available at NCRPB office ‘total forest
area’ pertaining to year 2005 is ‘1,207 sq. km. This is to be checked/corrected. Also, the India
State of Forest Report-2013 has been published by FSI. Therefore, it is suggested that forest data
pertaining to year 2013 be added in the table 14.2 of the draft SRP. This is to be
checked/corrected. | .

It is observed that in the first para on page 221, it is mentioned that ground water in most of the
parts of the sub-region was potable, however, in the next para it is mentioned that the monitoring
data shows that electrical conductivity (EC) of the ground water exceeds the permissible limit
(3,000 pS/cm), rendering it unfit for drinking. The statements are contradictory. It is suggested that
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PART-B

the current status of the potability of the ground water be given and contradictory statement be
avoided. This is to be checked/corrected.

26. NCRPB established an Environmental and Social Management System (ESMS) to ensure that the

projects funded by NCRPB are socially acceptable and environmentally sustainable. The reference
of the same also be made in the SRP for RSR.

Chapter 17: Sub-Regional Landuse

27. It is observed that there are several discrepancies in the Chapfer—l? of the draft SRP w.r.t terms of

28.

29,

30.

31.

terminology used in the RP/RRP-2021. It is suggested that thorough editing of the Chapter be done
and terminology, polices & proposal and norms/regulation used in the RP/RRP-2021 be strictly be
adhered. This is to be checked/corrected.

It is observed that at table 17.3 area under transportation is written as 47 sq.m. however, in the para
on ‘Built-up the same is mentioned as 42 sq.m. (Page 266 of draft SRP). This should be checked

and corrected, accordingly.

At page 269 of the draft SRP expreésion; ‘Agriculturea and Peripheral Control Belt’ be
corrected/written as ‘Agriculture and Peripheral Control Belt’. This is to be checked/corrected.

It is observed that green buffer has been marked along the major district roads in the Proposed
Landuse Maps (Map 17.3 & 17.4) of the draft SRP. However, the width of the green buffer is not
mentioned in Table 17.8. It is suggested that width of the green buffer to be suitably added in Table
17.8 and 17.9 of the SRP. This is to be added.

Board letter dated 06.04.2015, 23.03.2015, 11.03.2015 and 01.12.2014 has requested GoR to
provide Existing and Proposed Land Use Maps (Geo-referenced) for RSR at a scale of 1:50,000 or
larger scale, so that the Existing and Proposed Land Use Maps for RSR could be examined in detall
However, the same has not been submitted by GoR.

e It is also suggested that the guidelines]ﬂagship programs of the Government, viz. Smart
Cities, Digital India, Swachh Bharat Mission, HRIDAY, etc., to be suitability
incorporated/addressed in the SRP for RSR.
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PART-B

PART-B: ADDITIONAL OBSERVATIONS AND SUGGESTIONS ON MODIFIED
DRAFT SRP FOR RAJASTHAN SUB-REGION OF NCR, RECEIVED VIDE LETTER
DATED 30.03.2015

Chapter 1: Introduction
1. It is observed that in Section 1.3 of the draft SRP, while referring to the broad objectives of the

revised RP-2021, the following objective of the revised RP-2021 is not given:

“Providing a rational land use pattern in order to protect and preserve good agricultural land and
utilise unproductive land for urban uses.

This is to be added.

2. In Section 1.3 it is also observed that the point (iv) of the policy zones is written as “Rest of NCR
(Map 1.2 National Capital Region: Policy Zones) for which the development policies have been

+  envisaged in RP-2021” which conveys an incorrect meaning. It is suggested that the point (iv) of
the policy zones be written as “Rest of NCR” and the remaining text and reference of the map be
given in the next/separate line. '

This is to be checked/corrected.

3. Itis observed that the provision of the Section 19 of the NCRPB Act, 1985 given in Section 1.4 of
the draft SRP which reads as “Section 19 of the Act, 1985 gives directions regarding the submission
of Sub-Regional Plans and the process to be followed for submission to the Board for approval,
are as follows” is not as per the NCRPB Act, 1985. It is suggested that the given sentence be
written/amended as “Section 19 of the Act, 1985 gives directions regarding the submission of Sub-
Regional Plans to the Board and the process to be followed is as under”.

It is also suggested that while referring any Act or policy documents such as the Reglonal Plan in -
the SRP, it should be ensured that there is no deviation from the referred Act or policy document.

This is to be checked/corrected.

4. In Section 1.5.1 of the draft SRP, the total population of NCR in 2011 as per RP-2021 has been
mentioned as 460.46 which is incorrect. It is suggested that the 4™ sentence of Section 1.5.1 be
written/modified as “As per Census 2011 and the revised RP-2021, the total population of NCR in
2011 is 460.69 lakhs.” This is to be checked/corrected.

Revised Map 1.2 be incorporated (refer Map 3.1 of the revised RP-2021).

6. It is-observed that while giving brief on Natural Conservation Zone in Section 1.5.18 of the draft
SRP the natural features like forests and major lakes etc. has not been mentioned. It is suggested
that Natural Conservation Zone be defined as per the RP/RRP-2021 covering its all components.
This is to be added.

7. It is observed that brief of the proposals of RRP-2021 has been given in Section 1.5 of the draft

- SRP, however, the same is also given in the respective Chapters of the SRP. Hence, Section 1.5 is
the repetition of the proposals of RRP-2021 in the draft SRP. Therefore, it is suggested that such
repletion be avoided and the policies and proposals of the each sector/chaptcr be pr0v1ded in the
respective chapter only. This is to be checked/corrected.
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PART-B

Chapter 3: Vision Statement

8. Itis suggested that in the last line of the Section 3.1 expression ‘national capital region’ be written
as ‘National Capital Region’. This is to be checked/corrected.

9. It is observed that in the 5% point of Section 3.3 of the draft SRP expression ‘just utilisation’ is
given which is conveying an incorrect meaning. Therefore, it is suggested that the same be
written/modified as ‘judicious utilisation’ to convey the correct meaning. This is to be _
checked/corrected.

10.-Since the chapter is providing the focus areas and the vision statement w.r. RSR, it is suggested
that Map showing the Policy Zones (as per RF/RRP-2021) falling within RSR be added in this
chapter. Also, while providing Development Potentials of RSR (Section 3.4), it is suggested that in
order to evolve strategies/goals for development of the sub-region SWOT Analysis be done and.
provided for clarity w.r.t. development potentials of RSR and the vision of the Govt. of Raj. Thls

is to be added.

Chapter 4: Demographic Profile and Settlement Pattern

11. 1t is observed that a note below Table 4.15 reads as “The above are suggestive norms and their
provision will depend on other factors as available facilities and resources.” has been given, which
is not as per the spirit of the RP-2021. Therefore, it suggested that the note given below Table 4.15
(as mentioned above) be deleted. This is to be checked/corrected.

Chapter 5: Economic Scenario

12. In the map showing Existing and Proposed industries, the same should be mentioned as Existing
Industrial Areas and Proposed Industrial Areas in the legend.

Chapter 6: Transport A
13. It is observed that there is an error with regard to reference at para 6.9.2. This is to be
checked/corrected.

14. It is observed that Map 6.7 is shown before Map 6.6. It is'suggested the sequencing of the Maps
be checked and corrected.

15. Since, the Ministry of Road Transport & Highways (MoRTH), has rationalized the numbering
system of NH, therefore, it suggested that the same should be incorporated/updated accordingly
e.g. NH-8 replaced as NH48 and NH1 1A replaced as NH148 (may refer page no. 68 of RRP-2021).
Both numbers could be given, so that it could be user ﬁ'lendly

Chapter 7: Power

16. It is observed that Fig. 7.1 is related to State of Rajasthan, however, in its heading RSR is
mentioned. This should be checked and corrected.
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PART-B

Chapter 8: Water

17. At point no. 7 of Section 8.11 expression ‘Chapter-17: Regional Land Use’ should be written as
‘Chapter-17: Sub-Regional Land Use’. This is to be checked/corrected.

Chapter 12: Social Infrastructure e
18. At many places in the footnote of tables PR-2021 is mentioned instead of RP-2021. This is to be
checked/corrected.

19. Moreover, mostly the-source of data is the revised RP-2021 or the Study conducted by NCRPB.
The State Govt. should have used the latest Secondary or Primary data for accurate analysis. This
is to be checked/corrected. {

20. It is observed that UDPFI guidelines has been used to estimate the requirement of educational
facilities and hospital beds. Since, the revised UDPFI guidelines has been published as URDPFI-
2014 guidelines, therefore, it is suggested that the revised guidelines be referred. This is to be
checked/corrected.

Chapter 13: Heritage and Tourism

21. It is observed that in Map. 13.3 of the draft SRP, the color of the ‘forests’ is not depicted in the
legend. This is to be checked/corrected,
22. It is observed that in the Introduction: 13.1 Para, Rajasthan Sub-Region has been mentioned as
- RSR. However, in the same Page, in Para 13.2.1.1 Man-made heritage, complete “Rajasthan Sub-
Region” word has been mentioned. It is suggested that in the first Para of Chapter, Complete word
should be mentioned/quoted. ;

Chapter 14: Environment
23. Itis observed that in Map 14.2, while referring to area under Aravalli notification, only Beed, Pahar,

Rada, Behed area has been shown. However, the Aravalli notification also covers all reserved
forests, protected forests or any other area shown as forest in the land records of the state
Governments in Alwar district of Rajasthan and all areas of Sariska National Park and Sariska
Sanctuary notified under the Wildlife (Protection) Act, 1972. Therefore, it is suggested- that
information given in Map 14.2 be corrected and the area under Aravalli notification be given as per
the said notification. This is to be checked/corrected.

24. Tt is observed that in Table 14.2 of the draft SRP the ‘total forest area’ pertaining to year 2005 has
been written as ‘1,211 sq. km. However, as per the FSI data available at NCRPB office ‘total forest
area’ pertaining to year 2005 is ‘1,207 sq. km. This is to be checked/corrected. Also, the India
State of Forest Report-2013 has been published by FSI. Therefore, it is suggested that forest data
pertaining to year 2013 be added in the table 14.2 of the draft SRP. This is to be

checked/corrected.

25. It is observed that in the first para on page 221, it is mentioned that. ground water in most of the
parts of the sub-region was potable, however, in the next para it is mentioned that the monitoring
data shows that electrical conductivity (EC) of the ground water exceeds the permissible limit
(3,000 uS/cmy), rendering it unfit for drinking. The statements are contradictory. It is suggested that
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PART-2

the current status of the potability of the ground water be given and contradictory statement be
avoided. This is to be checked/corrected.
NCRPB established an Environmental and Social Management System (ESMS) to ensure that the

projects funded by NCRPB are socially acceptable and environmentally sustainable. The reference
of the same also be made in the SRP for RSR.

Chapter 17: Sub-Regional Landuse

27.

It is observed that there are several discrepancies in the Chapter-l? of the draft SRP w.r.t terms of
tennmology used in the RP/RRP-2021. It is suggested that thorough editing of the Chapter be done

and terminology, pohces & proposal and norms/regulation used in the RP/RRP-2021 be strictly be

28.

29.

30.

31.

adhered. This is to be checked/corrected

It is observed that at table 17.3 area under transportation is written as 47 sq.m. however, in the para
on ‘Built-up the same is mentioned as 42 sq.m. (Page 266 of draft SRP). This should be checked

and corrected, accordingly.

At page 269 of the draft SRP expressionfj ‘Agriculturea and Peripheral Control Belt’ be
corrected/written as ‘Agriculture and Peripheral Control Belt’. This is to be checked/corrected.

It is observed that green buffer has been marked along the major district roads in the Proposed
Landuse Maps (Map 17.3 & 17.4) of the draft SRP. However, the width of the green buffer is not
mentioned in Table 17.8. It is suggested that width of the green buffer to be suitably added in Table
17.8 and 17.9 of the SRP. This is to be added. :

Board letter dated 06.04.2015, 23.03.2015, 11.03.2015 and 01.12.2014 has requested GoR to
provide Existing and Proposed Land Use Maps (Geo-referenced) for RSR at a scale of 1:50,000 or
larger scale, so that the Existing and Proposed Land Use Maps for RSR could be examined in detail,

However, the same has not been submitted by GoR.

e It is also suggested that the guidelines;’ﬂagship programs of the Government, viz. Smart
Cities, Digital India, Swachh Bharat Mission, HRIDAY, etc., to be suitability
incorporated/addressed in the SRP for RSR.
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AGENDA ITEM NO. 4: INCLUSION OF MUZAFFARNAGAR DISTRICT OF U.P IN
NATIONAL CAPITAL REGION (NCR)

4.1 Board had received a request for inclusion of districts Shamli and Muzaffarnagar of
State of U.P. in NCR from Shri Pankaj Kumar Malik, MLA, Uttar Pradesh through Ministry
of Urban Development, Govt. of India vide letter No. K-11021/8/2014-DDVI dated NIL
received on 05.03.2014 (Annexure-4/1). Subsequently, Board vide letter dated 13.03.2014
requested Govt. of U.P. to provide views and comments on the request of Shri Pankaj Kumar

Malik, MLA, Uttar Pradesh.

4.2 Government of U.P. vide letter No. 803/313-2-2015-05ue7.41.31/14 dated 19.03.2015
(Annexure-4/1I) conveyed its decision to include district Muzaffarnagar in NCR and
requested to get the proposal examined by the Study Group constituted for the review and

revision of Regional Plan-2021.

4.3 Since. there was no such Study Group functional at the time of the request,
Government of UP was informed in this regard vide letter dated 13.04.2015.

44  Subsequently, Ministry of Urban Development vide letter No. 7/11/2015-DDVI dated
08.05.2015 (Annexure-4/1II), while forwarding the request of Minister of State for
Agriculture, Govt. of India (letter dated 29.04.2015) regarding inclusion of Muzaffarnagar
district of U.P in NCR, requested NCRPB’s Secretariat to take suitable appropriate action
with the Board’s approval for inclusion of district Muzaffarnagar of U.P in NCR.

4.5 Following justifications were given for inclusion of district Muzaffarnagar in the
aforesaid letters:
a) Muzaffarnagar is located at a distance of 120 kms. from Delhi and still not part of NCR,

whereas adjacent districts of Karnal in Haryana (150 km from Delhi), Alwar in Rajasthan
(175 km from Delhi) and Meerut in UP (70 km from Delhi) have already been included

in NCR.
b) Muzaffarnagar is known as Sugar Bowl of India having the biggest Gur Mandi of Asia

and hub of sugar, paper and iron Industry.
¢) Muzaffarnagar is located between the holy rivers Ganga and Yamuna and lots of pilgrims
visit Suk-Tirth (Sukartaal) located on the banks of river Ganga, Boharon ka Mandir, Shiv

Statue of Shiv Chowk and other pilgrimage places in Muzaffarnagar.

Action Point:

The matter is placed before the Planning Committee for discussion/consideration.
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ANNEXURE-4/1

Letter No. K-11021/8/2014-DDVI dated NIL from
Ministry of Urban Development, Govt. of India
containing the request from Sh. Pankaj Kumar
Malik, MLA, Uttar Pradesh regarding inclusion of
_districts Shamli and Muzaffarnagar of State of U.P.
~ in NCR



b _ANNEXURE-4/T

. MOST IMMEDIATE
—\_ VIP Reference

No. K-11021/8/2014-DDVI
Government of India

MS/NC \C{S*SLL Ministry of Urban Development
Dy. No..15 (Delhi Division)

iDate..S Jli}:\ ......

Nirman Bhawan, New Delhi
Dated the March, 2014

oy
The Member Secretary,
NCRPB, Ist Floor,
Core -~ IV B,
India Habitat Center,
Lodhi Road,®
New Delhi ~ 110003.

Subject :- Reference from Shri Pankaj Kumar Malik, MLA regarding
inclusion of District Shamli and Muzaffarnagar in NCR.

Madam,

I am directed to forward herewith a copy of the letter dated
15.02.2014 received from Shri Pankaj Kumar Malik, MLA Uttar Pradesh on the
above subject.

- 2 It is requested that appropriate action may please be taken on the
! request of Hon’ble MLA. Information as to the action taken or proposed to be
ﬂ taken in this regard may please be conveyed to this Ministry at the earliest to

; g{'dﬂ }7 send a suitable reply to him.

Yours faithfully,

M/ C)#g/
’%\5 (P.T.Jarfieskutty)

Under Secretary to the Govt. of India
Telefax No.:23063267
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ANNEXURE-4/11

Letter dated 19.03.2015 from Govt. of U.P. regarding

inclusion of district Muzaffarnagar of State of U.P. in
NCR
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ANNEXURE-4/111

Letter No. 7/11/2015-DDVI dated 08.05.2015 from the
Ministry of Urban Development, Govt. of India
forwarding the request of Minister of State for
Agriculture, Govt. of India regarding inclusion of
district Muzaffarnagar of State of U.P. in NCR



[/—f Ainistry of Urban Development
[T E4A (DELHI DIVISION)

«% W =)

ANNEXVRE /T

No.7/11/2015-DDVI
Government of India

Nirman Bhawan, New Delhi
Dated the 8" May, 2015

To

The Member Secretary,
NCRPB,

India Habitat Centre,
Lodhi Road,

New Delhi.

Subject:- Reference from Dr. Sanjeev Kumar Balyan,

inclusion of Janpad, Muzaffarnagar in the
National Capital Region.

/ M/o State for Agriculture regarding

Sir,

I am directed to enclose herewith is a copy of VIP
reference vide DO No.273/MOS (Agri.)/VIP/2015 dated 2gth
April, 2015 from Dr. Sajeev Kumar Balyan, Minister of State
for Agriculture addressed to Hon'ble Minister of State for
Urban Development in connection with the above mentioned
subject. :

2, A copy of the recommendation letter from
Government of Uttar Pradesh has been enclosed with the
reference mentioned above. Accordingly, NCRPB may take
Suitable appropriate action with the Board’s approval for

inclusion of Janpad, Muzaffarnagar, in the National Capital
Region.

Yours faithfully,

=i

(R.K.Varshneya)
Under Secretary (DD-VI)
Telefax No.:23063267

Encl: As above.

fog

Dy. No/??’}.iﬁ.... |
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Minister of State for Agriculture
Government of India

ML
T
20 Uslig HAR AT

DR: SANJEEV KUMAR BALYAN

Dated the 29" April, 2015

D ershn Bakal w@f@«

Please refer to letter of the Principal Secretary, Government of Uttar Pradesh dated 19"
B March, 2015 (copy enclosed) regarding inclusion of Janpad Muzzafarnagar in the National
Capital Region. The Government of UP has clearly recommended inclusion of Janpad
Muzzafarnagar in the National Capital Region and cited the reasons for its inclusion.

“As you are well aware that the adjacent districts of Karnal(Haryana), Alwar(Rajasthan)
and Meerut(UP) have already been included in NCR whereas Janpad Muzzafarnagar has so far
not been included in the National Capital Region. It is pertinent to mention here that
Muzzafarnagar is known as Sugar Bow! of India having the biggest ‘Gur Mandi’ of the Asia and
& hub of sugar, paper and iron industry. Muzaffarnagar is located between the holy rivers Ganga
and Yamuna. Moreover, lots of pilgrims visit Suk-Tirth (Sukartaal) located on the bank of Ganga
river, Boharon Ka Mandir, Shiv Statue of Shiv Chowk and other pilgrimage places in
i Muzaffarnagar”. It has been brought to my notice that a meeting is to be held shortly to bring

more areas under the ambit of National Capital Region.

k In above backdrop, | shall be grateful if you could kindly consider the inclusion of Janpad
Muzzafarnagar, my Parliamentary Constituency, in the National Capital Region.

2 With regards,
& 3{&?\,\5 5w Yours sincerely,

G{Nf : (Dr—Sahjeev Kunmiar Balya

b\ Shri Babul Supriyo,

s Hon'ble Minister of State for Urban Development o
5 Government of India, (j
Nirman Bhawan, New Delhl 110011 _Aﬁ}/ :




AGENDA ITEM NO. 5

Status of revised Regional Plan-2021 of National
Capital Region for publication under Section 13 of
NCRPB Act, 1985 and Rule 27 of the NCRPB Rules,
1985 approved in the 34™ meeting of the NCR
Planning Board held on 20.01.2014 and amendments
approved in the Special meeting of the of the NCR
Planning Board held on 25.04.2014




AGENDA ITEM NO. 5: STATUS OF REVISED REGIONAL PLAN-2021 OF
NATIONAL CAPITAL REGION FOR PUBLICATION UNDER SECTION 13 OF
NCRPB ACT, 1985 AND RULE 27 OF THE NCRPB RULES, 1985 APPROVED IN THE
34TH MEETING OF THE NCR PLANNING BOARD HELD ON 20.01.2014 AND
AMENDMENTS APPROVED IN THE SPECIAL MEETING OF THE OF THE NCR
PLANNING BOARD HELD ON 25.04.2014

51 The revised Regional Plan-2021 for NCR was approved by the Board in its 34%
Meeting held on 20.01.2014 for notification under Section 13 of the NCRPB Act, 1985.

32 Subsequently, Board re-visited some of the policies and proposals of the revised
Regional Plan-2021 in its Special Meeting held on 25.04.2014. This was in view of the
direction received from the Prime Minister’s Office (PMO) vide Note dated 05.03.2014,
received through Ministry of Urban Development (MoUD) [wherein PMO had conveyed that
MoUD may first be obtain views/comments of Ministry of Environment. Forests and Climate
Change (MoEFCC) on the proposed changes in Chapter 14 (Environment) and Chapter 17
(Regional Land Use) of the Regional Plan-2021] and subsequently vide PMO’s Note dated
23.04.2014, conveying that in view of the fact that a number of serious issues has been raised
by MoEFCC, no final decision on the proposed Regional Plan-2021 and Sub-Regional
Plan (SRP)-2021 of Haryana should be taken until the issues raised by MoEFCC are
fully resolved and a compliance report is sent to PMO.

2.3 The views/comments of MoEFCC on the draft revised Regional Plan-2021were
received vide letter dated 04/05.03.2014 and vide letter dated 24.04.2014 (combined on the
draft revised Regional Plan-2021 and the draft Sub-Regional Plan for Haryana Sub-Region of
NCR-2021). These views/comments, along with para-wise reply of NCRPB Secretariat was
deliberated in detail by the Board in its Special Meeting held on 25.04.2014, wherein
Secretary, MoEFCC was also present as a Special Invitee.

5.4 The decisions/directions of the Board were incorporated in the revised Regional Plan-
2021 and a copy of the amended revised Regional Plan-2021 was sent to MoUD vide
NCRPB’s U.O. Note dated 26.06.2014 with a request that a copy of the revised Regional
Plan-2021 may also be sent to PMO before notification under Section 13 of the NCRPB
Act, 1985, in compliance to the directive of PMO.

5.5 Subsequently, in response to the direction from the Chairman, NCRPB and Union
Minister of Urban Development, a presentation was made on 04.07.2014 on the revised
Regional Plan-2021 and the specific modifications made since the 34" Meeting of the Board
held on 20.01.2014.

5.6 MoUD, vide U.O. Note dated 13.08.2014 (Annexure-5/I), conveyed approval of the
Competent Authority on the revised Regional Plan-2021, with modification suggested in the
provision relating to regional recreation activities in Natural Conservation Zone (NCZ) in
Chapter 17: Regional Land Use at para 17.5.3 (iv). The same is re-produced below:

“Regional Recreational activities may be constructed with the permission of the
Competent Authority over an area not exceeding 0.5% of the respective NCZ area
in any case.”
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5.7  After incorporating the above modification as well as updating Chapter 14:
Environment based on updated data of Forest Survey of India (FSI) based on Forest Survey
of India Report 2013 and providing the updated list of projects implemented with financial
assistance from NCRPB till March 2014, NCRPB vide U.O. note dated 25.09.2014, again
submitted the revised Regional Plan-2021 to MoUD.

5.8  Subsequently, MoEFCC vide letter dated 03.12.2014 (received vide MoUD’s letter
dated 05.12.2014, which is placed at Annexure-5/II) provided additional views/comments on
the revised Regional Plan-2021. It may be noted that no comments were received from
MOoEFCC on the Minutes of the Special Meeting of the Board circulated on 12.05.2014,
containing the decisions/directions of the Board on the views/comments of MoEFCC on the
draft revised Regional Plan-2021 received earlier vide MoEFCC’s letter dated 04/05.03.2014
and 24.04.2014, which were already deliberated by the Board in its Special Meeting held on
25.04.2014 and the directions of the Board in this regard were already incorporated in the
revised Regional Plan-2021.

5.9 The comments of MoEFCC received vide MoUD’s letter dated 05.12.2014 were
examined and it was observed that most of the recent comments of the MoEFCC were the
same which were received earlier vide their letters dated 04.03.2014 and 24.04.2014.

5.10  The comments of MoEFCC received vide MoUD’s letter dated 05.12.2014 may be
= classified into the following three categories:

1) Comments which have already been addressed/incorporated in the revised RP-2021.
Two minor additions may be incorporated in the revised RP-2021, as these additions
further elucidate and elaborate the existing provisions. Summary of comments of
MoEFCC in this category along with reply of NCRPB Secretariat is at Annexure-
S/1L.

11) Comments which were specifically not agreed to by the Planning Committee and/or
by the Board. Summary of comments of MoEFCC in this category along with reply
of NCRPB Secretariat is at Annexure-5/1V.

1) Comments which are not implementable. Summary of comments of MoEFCC in this
category along with reply of NCRPB Secretariat is at Annexure-5/V.

- 5.11 However, it was observed that the following two minor additions in Chapter 17:
Regional Land Use of the revised Regional Plan-2021 would further elucidate the existing
provisions:

1) The first line of Para 17.5.3 relating to Zoning Regulations in Natural Conservation
Zone (NCZ)] of Chapter 17: Regional Land Use of the revised Regional Plan-2021
may be modified as follows:

“In this Zone the following uses/activities may be permitted provided that for Forests,
& Protected Areas and Eco-Sensitive Zones of Protected Areas, uses/activities
compatible with the applicable statutory provisions governing management of these
areas will be permitted.”
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ii) The following provision may be added in para 17.4.3 (v) (now sub-para vi) (relating
to preparation of Conservation Plans) of Chapter 17: Regional Land Use of the
revised Regional Plan-2021 [after the expression “...may be treated as Conservation
Plan”]:

“Further, Working Plans prepared for forests under the provisions of the Forest
(Conservation) Act, 1980 and Management Plans for protected areas prepared under
the provisions of Wild Life (Protection) Act, 1972 are to be treated as Conservation
Plan for forests and protected areas respectively.”

5.12  Detailed para-wise reply of NCRPB Secretariat to the comments of MoEFCC is placed
at Annexure-5/VI.

5.13 NCRPB Secretariat, vide U.Q. Note dated 23.12.2014, submitted the above to the
MoUD and requested approval by the Chairman, NCRPB and Union Minister of Urban
Development for incorporation of the abovementioned modifications in the revised Regional
Plan-2021. Further direction for notification of the revised Regional Plan-2021 was also
requested.

5.14  MoUD vide letter dated 31.03.2015 (Annexure-5/VII), has directed the following:

1) Examine and clarify the impact of the guidelines contained in RRP on the flagship
programmes of the Government, viz., Smart Cities, Digital India, etc.

i) Clarify whether comments of Haryana Government have been obtained on the
suggestions of MoEFCC.

5.15  With respect to Para 5.14 (i) above regarding the direction of MoUD relating to the
flagship programmes of the Government, the revised Regional Plan-2021 has been examined
along with other aspects and necessary amendments have been incorporated in relevant
chapters. Details of the amendments incorporated is at Annexure 5/VIII.

5.16  Asregards Para 5.14 (ii) above, it may be noted that the suggestions of MoEFCC were
already placed before the Board in its Special Meeting held on 25.04.2014. Chief Minister,
Haryana along with Chief Secretary, Govt. of Haryana and Pr. Secretary, Town & Country
Planning Department, Govt. of Haryana are Members of the Board. It may also be noted that
all three Members were present in the aforesaid Special Meeting of the Board held on
25.04.2014. Secretary, MoEFCC was also present in the said Special Meeting of the Board
as Special Invitee. Therefore, the query raised with respect to comments of Govt. of Haryana
on the suggestions of MoEFCC stands adequately addressed.

Action Point:

The matter is placed before the Planning Committee for consideration.
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ANNEXURE-5/1

U.O. Note No. K-11019/13/2013-DDVI dated
13.08.2014 from the Ministry of Urban Development,
Govt. of India containing the modified provision
relating to regional recreation activities in Natural
Conservation Zone (NCZ) in Chapter 17: Regional
Land Use at para 17.5.3 (iv)



ANNEXURE —5 /\

MINISTRY OF URBAN DEVELOPMENT
DELHI DIVISION
(DD-VI)

Subject : Proposal of NCRPB for approval of Revised Regional Plan
" 2021,

~ Reference NCRPB's note no. K-14011/2/2012-NCRPB (Vol.IV) dated
26/6/2014 and 15/7/2014 on prepages on the subject mentioned above. The
Revised Regional Plan 2021 forwarded by NCRPB has been examined in this
Ministry and the same has been approved by the Competent Authority
subject to following amendments in para 17.5.3 (iv):-

"Regional recreational activities may be constructed with the
permission of the competent authority over an area not exceeding :
0.5% of the respective NCZ area in any case.” . |

2 A copy of the Revisad Regional Plan 2021 may be shared with PMO
before it is notified.

(Bhupinder Bahuguna)
Under Secretary to Government of India
Tel No. 23063267

. ~
; The Member Secretary, NCRPB, India Habitat Centre, Lodhi Road, N. Delhi
- i U.0.No.K-11019/13/2013-DDVI dated 13th August, 2014
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ANNEXURE-5/11

Letter No. K-11019/13/2013-DDVI dated 05.12.2014
from the Ministry of Urban Development, Govt. of
India, forwarding letter No. 1/48/2012-EC dated
03.12.2014 from the Ministry of Environment,
Forests and Climate Change (MoEFCC), Govt. of
India containing additional comments on the revised
Regional Plan-2021 for NCR
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F.No.K-11018/13/2014-DDVI
MINISTrY Or urpan peveiopment
Government of India
(Delhi Division) _ .
. ‘ - Nirman Bhawan, New Delhi
o Dated the 5™ December, 2014

The Member Secretary,
ol . NCR Planning Board,
g]{?/{mln-dia Habitat Centre,
N Lod! Road,
New Delhi 110003.

© - Subject::- C@mments of the Ministry Qf--‘Eh‘\f_ifOﬂment Forests and"
B e e ---_’C-_i-i'mate-'Chan'ge?'Q"ij"_fR:égionaL_.-pl'ah: 2021-National _Capita!
- . Region.. Beh | %, C .

L Madam,

Jf I am directed to enclose a copy of letter no, 1-48/2012-FC dated 3
: December, 2014 received from Ministry of Environment Forests and

, Climate Change on the above mentioned su-bje’_ct. o

’ 200 Itis r‘eqﬁeste:d that the comments recelved 'from M/o Environment
: Forests and Climate Change may please be incorporatéd in Reglonal Plan-
4 2021. In case there is any clarification, you are requested to depute a team
‘1 Of officers to discuss the matter with SH. Sash| Sekhar, Special Secretary,
| M/0 Environment Forests and Climate Change, ‘Indira Prayavaran Bhawan,
] New Delhi.

|+ 3. NCRPB is requested to take necessary action to modify the Regional
-~ Plan accordingly,” N ‘ - - “ur e ‘
i B/

L al

e \91%\

; s Q\\ 1 Yours fat‘thful!y,
| Encl: As above : o

__ | ! ek : (KiK.Acharya)
 [WSRCRFE gl inder Secretary (0
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& SEC'RE% Mnﬁstt‘ybf Environment, Forests ts and Climate Chang¢
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Indira Parys avaran Bhawan
Aliganj, jorbagh Road
New Dethi - 110003
Daled: 3 December, 2014
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O

Offlce-Mcmorandum T

o un v’mw ned it du‘ected to u-fe: to Seu(,mry Mmbtrv of UrBaﬁ-'DéWibpmﬁﬁt's DO
- alo 11019 ,! A T)L)V £ datcd ?Om Novc nber 2014 wnercundu a copy gi-the Regional Plan
33 L-National ¢ apual Rquon wae g.ent to (his Mimatry for ils umcw*renc:,, and to sey that a

Jroste comtair g comments of this meh) on thé said Regional Plan is enclosed. The Ministry

6 Lrban Abwirs miy L“ml\o necchsarv action ko, modm the, Regional Plan accordmg' s

fn cuse off am Llaufmalmn thr_ Mnu‘btsy of Urba.n Oevelopment may Xindly depute a -
team Of affiers to ciscuss the- mﬁttt:r with th Sabh‘. ‘%ekhar Special Secretary in this Minjstry, |

oo as 6o engurs that - umej ns of Lh1:> Muut.trv are m'..m pomte-d n the said Regional Plan,
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Coromeiits of the Ministry ﬂ*f “Exvironment  Forests

1o e

and Climate Change on

Regional Plan 2021 - National Capxtal Region

1. Major cunierns o
Rerional Plan-2021 of the Natienal Capital

{ Ministry of Environment, F orests and LJ:mate C.hdl'lgb on the draft
Reglon as communicated to the National

Capital Ry ion Planning Board (NCRPB) were as below:

.4

’ (Il} -

g

)

for the purpose of the. For est (Lomewaﬂon) Act,

(x) arcas rvecorded as lorut in Government records, (b) areas notifled under

setion 4 and 5 of the. Punﬁb Land Preservation: Act, 1000 (PLPA), and (c) areas

. which may be dcﬁned as forest as per dictionary mcamng, even if they are not

recorded as forest in Government cecord, irregpective of ownershi p are fores!
1980 (BC Act), as has been

dirceted by Hon'ble Supremc Court jn Judgment dated_12.12. 1996 in W.P.

(Al Nee 202 of ]995 and W. P, (Civily No. 4677 of 1985 threIou:', subjt.t.t to

amch—n }or wdentification of an ari:a as furest as per
he Hon'ble Supreme Court, all compact pﬂ.tcheq of

el :xppi()\a"\] Uf p r
dictionany meanmg by

. miinum one, heclare area Faving. crown’ duns:‘cy more than 10 %, as per the
* sucoessive State uf,Fore};t e poxks (SFRs) pubhshed by the Foiest Survey of
ndia (¥ 51 wotld need"kd be U‘cated as 'fm a5t by dmﬂonmy meaning, unless it

asproved with c.recllbk r*v:ﬁence thal vwetﬁ"!mn avadlable in such patchls other
than the forestry spocies of natural origln. e Hon'ble Supreme Court In thetr
judpment daled 6% July 2011 alse directed preparation of geo-referenced map

ol urcas which are forest as explained above.

Uéa of furest land for a non-forest purpose requires prior approval of Central

Gevernmenl uhdef the FC Act. Rules and guidelines issued under the TC Act

prohibit diversion of forésl land for nonssite specific construction and other
incustrial/ cummuvml activitles, including. tho-»e related lo recreation and

towrism pm}ects As per thesc sniidelines, approval for diversion of forest land

: 'nu.u*rva*tmn, develupmén emd' nmrfagammt oI wﬂdhh. and theu' I\&b}ia’c, B8
_pier the Managepigrit’ Pian approved by the’ cotnpetent authmlty can Gn'.iy be
" dorlaiwn Ih the protmted aeas. Nun-Foree.ts aclivities are qevurely ertﬂCtEd
~in Feo wnsm\/f- Zonles of the pmtubed ateas, As per the Hon'ble Supreme
Cavrt's order dnwd 4‘*' I)e-r:emben 2000 in lhc Wril Petition (C.M!) No: 460 of

fol unavoidable site speuﬁc activitics such as roads, raliways/metro lines and
- such other pubhc utxlﬁv 111rrastrucruxe, whu.h even after best bthrts cannm be

.

undertaken in ariy ¢ hcx a«ren. can cml) he biven by the Central Gavunmemt

(04 in the marter of Cm.a oundatlon versus Union of India and othcrb, areas;

within 10 kin, (?f-{_“ﬂ_E‘-_.L‘)(}LLﬂC{_{!_‘HEh cf the,sammancs and national parks are to be

s it
4 _m\”‘
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— s,

trented 0 eco- sevsibive one Bl yroteated ayen ¢ pecl -ffc/ eco -cesih e Epwe

boundaﬁeg are notfied,

For bong term water security 1 the highly urbanized zone, conservation of
tiere and their flood plains, lakes, other water bodics and their calchment,
Cuict e over-emphasized,

M.\-\lnng and delincation al forests and other ceologically sensilive areas such
as proected arcas (viz. National Parks and Wildlife Sanctuaries notified under
e Vel Life (Prolection Act, 1970, eco-sensitive »one around protected arcas,
exter inon of Aravali ridge (including Gair Mukin Pahar, Gair Mumkin Rudda,
Gaty Mumkin Behwd, Baryed Beed, and Rundh), vivers, lakes, water bodics and
their calchment is cssential Lo ensure that land use proposed in the Regional
Plan is . ompatible with conservation needs and stalutory provisions governing
irtnagement of these arcas. Regions! Plan 2021 of NCR and Sub-Regional Plang
6f :b-Re gions ot lhe NCR should not be finalised until mapping and
delineation of these areas is completec.

Draft Regional Dlan yrovides that Natural Conservation Zone conlajns
Ewwirenmentally sensitive areas including extension of Aravali ridge, forest

Areéss, vivars and tributaries, sanctuarizs, major lakes and water bodies efc.

. It was also stipulated in the Draf Regional Plan that the following activities

may b€ permilled in the Natural Conservalion Zone:

@ Agricutture .a‘.nd Horticulture.

{(b) Piscicullure,

) Social Corestry/ plantation iveluding allovestation;

{A) [Erpional Recreation Achvities, tnchuding tourism as per applicable State
pelicies) with no construction exceeding 0.5 % of the area except with the
specific permission of the  competent authority under applicable

snvironmental and forost laws,

‘(Vi;i) Ac per e provisions of the FC Act. P Act, Rules & Cuidelines framed under

09

the afom-menlic_med Acls and orders passed by the Hon'be Supreme Court
«Fyam e to tdme, oul of the activities stipulaled in the draft Regional Plan,
50 e,'ia,L'Fnreslr_v o planl_‘aﬁs.in including afforestation, are only permissible in the
aréas vshich are forest for the purpas: of the I'C Act and protected areas. In ¢eo-
senstive zone of protected arees also, non-lorest activities are severcly
restiered, repudated.

T was therelore suggested thal within Lhe Natural Conservation Zone, areas

which are forests for the purposz of the FC Act, protected areas and eco-
4

gnsihive zones of protected arcas need to be delineated separalely and land use
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compatible with the statutory provisions governing managument of these arcas

need to be slipulated. Sugpested land use for these areas may be as below:

A. Forests: ‘
(a)  Alforeslalion/ plaumtxons and other activities relalng or anallary to
conservaton, devefopment and management of forests and wildlife, as

_per the Working Plan approved by th L'Ompetenf authority.

B. Protected Areas (Wﬂdhfe Sanctuary and Nationial Park):

(ar) :\cmmea relating or ancillary to conservalion, developnrent and
management of wildlile and their }mbxtm, as per the Management F b

approved by the competentauthority.
(. Eco-sensitive Zone of Prutected Areas:
(a)  As per the notification issised by the’ MUBF for Tia-sensitive Zone, with
5pc*uhc approval of the Standing Committee of tie National Board for
Weldlite (NB.WL,) wherever raquired.
fn deal wilh unavmdablv exrg‘enm:zs, rovision to the effecl--tha't unavoida‘ble
_ite specific nDn—fnmsL achivitivs such as. road:,! rmfwavs/ etrc: lines and such

_ nth- publi¢ -utibity mfrastrmtuze, wliich even after best Lffortﬁ cannot be
-____."___H__'—___—'____._____ﬂ__.__r"*"—""q—" L e

unelertakentin any other area may only be undeﬁaken in the forest ateas with

The speufzc permmmn of the Cenlral (“(,wermnenf undcr the FC Act, mny
incorporated in the Re ional Flan, A similar provision: (o the offect that apart. .
[rewn the .Jpprov'll urider the FC Act, use-of: IOIth' land in protecled areas for
e a hova-mdu.,atvd unavoidable site specific nﬁn Io:est activities, will requirc '

- aprroval of the: Smndf,mg Committee: of the NBWL and sp-::'ulcll leave of the

Hoa'ble ‘;upremc Court ’m.a) also bi2 Incor por'xlcd in the Regiona.l Plax,

P

;(e{-pm;r i vigw the specific Const;'rvatmn need,.even f‘csr'r'emammg part of the
natsaral ¢ nsewptwn zone, Lon:-trumon aglmh(.b "wn those rehied o chmnal
Recreation Achvmeq (including toum:,m as per appllcable State poiimes) shiall.
not exceed 0 50 % of the area. It may-also be s*;:ueufitally mentioned that even
for eonstruction activity vp to 0.50 % of the arca, special permission of the

S competent authority under .\pplicable environmental laws, wherever requxrecL

-Jhail e u‘}tamed

Iv.u dmn hea! lhy and e ologually susfmmblc hvmg in thé highly wrbanized
. r\cw fdon, the Régional- I’lan shoudd incor pm‘dtt? & specific proviso to the- effect.

- thatal least. fwenty per o:nt aren will be eaimafked for forests and tree cover, as

i been mpu[dtr-d in the Nahonnl ffom‘:t Ponc,y cmd the State Forest Policies of

o the Sty givan that forest zm,ci um cover m *tae Regm.n is much below the ’
N unmi .We;age

et

o

‘-7"4-\:14&3‘-} | “h
e :
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Uhe Plan should Incorporate an action plan to shift all red category inclush‘i_es to

the periphery.

2. Aller examination uf the l\eglonal Pan 2021 of the NCR, the following has been
nbwuﬂ.‘d il = P . : Nﬁw

4 (4

(i)

(ili-

% (!V

T he Ileglclnal Plan is p10posed to be fma!med@nmp!ehng the mnppmg
and delirwation of forests and other 2o )logm:{ v gensifive areas such as

s ted areas (12, Naticinal Pdlkb aid Wildlife Sanctuaries notified under the

TWild Tafe (Protection Ac, 19?2), ere-sensitive zone around prolected areas,
ek nsion of Aravali ridge (including Gair Mumkin Pahar, Gatr Mumntkin Rada,
Gas. ! Tyipkin Behad, Banjnd _Beea‘, and Rwudh), rivers, lakes, water bodles ete. |

Huggv@tim of the Ministry- thal within the Natural C onservation Zonc, areas
which are forests for the purposc: of the FC Act, protected Ell‘t‘cl‘-n and eco-
seceHive mones of proteded areas shall be delineated sop'xr'xteiy and land use
compatible s wnfh the e.tatu[oz 0 provls:om govermnl, mamgcnwnt of these areas
b t:])ula!cd has not bepn’: m&‘Or;)C)r-:! tu,i an thu Regional Plan. :

It lmc been kta tmi n lhc l{egzonal Plzm that in case of the Na ruril C.onservatlon_':

Zone, Envir onmental Mdnag,{-m@nr Plan prepa:ed or to be perdrPd under the
provisions of the Environment Proteghun Act, 1986 may be treated as
@ (Jl Servator I:'lt-m HOW@VE:, as per Hw t-')sl.‘;vhll}_., PLuviziois, fur tie forests and

_p:ulu téd awas, ‘which - are the: coistituent C‘m'np:_)‘n('nts of ‘the Natural
- Congery atjon. 7tme, Wokag Plans and the Management Plan to be: prepared

mm} 2 the pIGVIsmns af tha Forest (C niscrvation) Act, 1980 and. the Wild  Life
(Pre tm‘hun) A(,t 1972 arts lo b¢ Ledterd as Cunsarvahun Plan: I“hc, same ficed lo

by *sp;)wpuatelv muurpmaied in thc 5"

The Regonal Plan enms’ages a target of 10 % of the total area of NER ta be

brovghtunder foresl: The sane needs to be revised tw stip&-laic a target of 20%
of the "to'tai area of NCR to be bxcsughé under forest dnd tmr:'cc‘rve' as is

‘ﬂ\uSE!gtd in the Natforal qu:t Pohcy (for: _plain ateas) and the State Forest

' --1 ofic y ot the consutuent States of the NCR, to ensure hcal{hy and. ecolog:cany

‘x {v)

Sust: unabl«a lu mg in dc.,m.clv ]mpulaied NCR region.

Hw :]’!an fo shift alf - red mtegory industries to the pL‘nphery bhould be
ncarporated in the Regrional Plan,
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ANNEXURE-5/III

Summary of Reply of NCRPB Secretariat on the
additional comments of the MoEFCC on the revised

Regional Plan-2021
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ANNEXURE-5/1V

Comments of MOEFCC on the revised Regional Plan-
2021 which were specifically not agreed to by the
Planning Committee and/or by the Board
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ANNEXURE-5/V

Comments of MOEFCC on the revised Regional Plan-
2021 which are not implementable
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ANNEXURE-5/VI1

Detailed para-wise reply of NCRPB Secretariat on
the comments of MoEFCC on the revised Regional
Plan-2021 |
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ANNEXURE-5/VII

Letter No. K-11019/11/2014-DDVI dated 31.03.2015
from the Ministry of Urban Development, Govt. of
India regarding revised Regional Plan-2021



e ANNEXURE -5 /0

,/ K-11019/11/2014-DDVI
: /\ M " Ministry of Urban Development
- Government of India

\ (/{ V? (Delhi Division)

Nirman Bhawan, New Delhi
Dated the 31 March, 2015

The Member Secretary,
National Capital Region Planning Board,
India Habitat Centre,

~ e \’3’) Lodhi Road,
New Delhi.

Subject : Comments of the Ministry of Environment, Forests &
Climate Change (MoEFCC) on the Revised Regional Plan

2 Q& (RRP), 2021 for National Capital Region.
) ‘77\"‘

- {-)
~ P \_\\\b I am directed to invite reference to UO No.K-14011/15/2013-
\\ NCRPB Vol.II dated 23/12/2014 in connection with the above mentioned

subject.

: N
o W@% ol NCRPB is requested to:
w“i‘\k\\ﬁ

examine and clarify the impact of the guidelines contained in
RRP on the flagship programs of the Government, viz., Smart
Cities, Digital India, etc.

clarify whether comments of Haryana Government have been
obtained on the suggestions of MoEFCC.

3. NCRPB is requested to review the draft Revised Regional Plan,
2021 and send the revised draft alongwith compliance of‘observations of
MoEFCC and comments/compliance on the points listed in para 2 above.

4. The above details may kindly be sent at the earliest.

™ Yours faithfully,

i T
(R.K.Varshneya)
. Under Secretary (DD-VI)
o _ Tel.No.23063267
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ANNEXURE-5/VIIl1

Details of Amendments incorporated in the revised
Regional Plan-2021 since the Special Meeting of the
Board held on 25.04.2014 in light of comments
received from MoEFCC and MoUD
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Sanitation respectively. The policies and proposals of this
Mission will also be implemented in the National Capital
Region.

Following sub-para under para 9.2.7 has been added:
M) Swachh Bharat Mission

Ministry of Urban Development has launched Swachh Bharat
Mission (SBM) which promotes waste management
throughout the country for ensuring hygiene. It is being
implemented in urban and rural areas by Ministry of Urban
Development and Ministry of Water & Sanitation
respectively. The policies and proposals of this Mission will
also be implemented in the National Capital Region.

Following sub-para under para 9.3.2 (G) has been added
as (ix):

(ix) All the drains ultimately discharging into rivers such as
Ganga, Yamuna, Hindon etc. and are polluting the river’s
water. In view of this Govt. of India under the Minister for
Water  Resources, River Development and Ganga
Rejuvenation has launched National Mission for Clean Ganga
(NMCG) and the National Green Tribunal (NGT) in in its
judgment pronounced on 13 January 2015, has set an
ambitious road map for a rejuvenated river Yamuna by 2017
and has named it as “Maily se Nirmal Yamuna rejuvenation
project, 2017”. NCR participating States will have to
implement these missions and plans in conjunction with the
concerned Central Ministries/Departments in their respective
sub-region.
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undertaking strategic and planned development of the heritage
cities aiming at improvement in overall quality of life with
specific focus on sanitation, security, tourism, heritage
revitalization and livelihoods. The guidelines given under the
scheme could be utilized for development of heritage areas in
the NCR to promote tourism.

10.

Chapter 14: Environment

Amendments were made in this Chapter based on the
decision of the Special Meeting of the Board held on
25.04.2014 on the bases of suggestion of MoEFCC.
Accordingly, the following has been added at para 14.2:

“Forests are governed by specific set of laws like the Indian
Forest Act, 1927, Forest (Conservation) Act, 1980 and
Wildlife Protection Act, 1972.”

Also, para 14.2 & its sub-paras and related Annexure 14/1
to 14/VI regarding Forest in the National Capital Region has
been updated based on the India State of Forest Report, 2013
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12.

Oru__u::. 17: Regional Landuse

> For better clarity, definitions and major details of various

land uses at Para 17.2.1 have been amended (as
highlighted) as under:

All the landuse categories.
B%Enm mﬁ regional level.
analysis are as follow:

ouped hierarchically for
tegory wise definitions and

It is the vmomoudsm.ﬁ use of land in the region Qq k_mﬁx_v Qomoa
Table 17.1 and Figure 17.1). Sub-region wise distribution of
agricultural land reveals that Haryana sub-region has recorded
highest area under agriculture use, which constitutes 41.83%
of the total agricultural land of NCR, followed by U.P.
(34.35%), Rajasthan (21.89%) and NCT-Delhi sub-regions
(1.93%) (Table 17.2).

_wEde »an». wE_f% m._no mea; 34@3@ areas EE@

It constitutes 10.91% of the total area of NCR and is the
second largest use of land in NCR. Haryana sub-region has the
highest concentration (35.46 %) of the area under "built up"
category in NCR, followed by U.P. (33.29%), NCT-Delhi
(22.43%) and Rajasthan sub-regions (8.82%).

Wastelands: Wastelands are the degraded land which can be

Page 6|12
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Draft Proposed Amendments

region has the highest share of 56.46%, followed by U.P.
(36.77%), Rajasthan (5.53%) and NCT-Delhi m:?nomwosm
(1.24%).

Since, the UDPFI guidelines has been revised as URDPFI
Guidelines and published in January, 2015, therefore, the
para 17.4.1 (a) (i) has been amended (as highlighted) as
under: ‘

(i) Density norms were discussed in the meeting of the
Steering Committee held on 16 May 2013, and it was decided
that the city level density norms of Urban Development Plans
Formulation & Implementation (UDPFI) Guidelines, 1996,
Ministry of Urban Affairs & Employment (Now Ministry of
Urban Development), Govt. of India will be adopted in the
WomBSm_ Emn-moﬁ mba as. Boﬁ:mmm moE Edo to time.

QE%_Eom given in Table 17.9 are to be .,mozoéoa Ew__m
working out the urbanisable area of Master Plans/
Development Plans.

Table 17.9: City Level Density Norms

_m.oE.nm URDPFI QE&&S% EES_,Q of Urban b@&nﬁimﬁ
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The broad policies are as under:

@ W@mﬁos& Plan -2021 for NCR has' Ed y identified and
mw arcated the ZON W or to her mﬁvoﬁmﬁﬁ
, ¢ | e gional Plans and

(ii) The Aravalli range, sanctuaries and other envitronmentally

sensitive areas be conserved with utmost care and |

afforested with suitable species. Any development or
conservation in these areas to be in accordance with the
ma:omeE %Sﬁoﬂo& Act, 1986, Forest

d W ar_mn (Protection) Ac

R S

m Z:ﬂmg _h,. maenoumﬁa Forests and Climate

hange (MoEF&CC) from time to time.

(dii) In view of the existing green areas O 3%) in 2012 which
have declined from 4.3% in 1999, it is imperative to bring
more areas under forest and plantation. Accordingly, it is
proposed that the wastelands, proposed ROW of
expressways, highways, roads, railway lines, irrigation
canals, natural drains, and village common lands are to be
brought under forests and plantation. A target of 10% of
the total area of NCR is proposed to be under forest

cover/plantation.

(iv)The areas under water bodies i.e. rivers, ox-bow lakes,
paleo-channels, lakes and ponds and their surrounding
areas be kept free from any encroachment/development, to
allow free flow of water. Construction activities for human
habitation or for any other related purpose not be
permitted. Suitable measures be taken to maintain the

% Page 1012
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17.5.3 Natural Conservation Zone

In this zone the following uses/activities may be permitted
provided that for Forests, Protected Areas and Eco-Sensitive
Zones of Protected Areas, cmomw\mosﬂﬁom compatible with the
%E Em statutory provisions governing management of
these areas will be permitted. (as per the comments received
\35 MoEFCC vide letter dated 03/12/2014, received
through letter dated 05/12/2014 from MoUD, placed at
Annexure-5/11 )

i)  Agriculture and horticulture

ii) Pisiculture

iii) Social forestry/plantation including afforestation

iv) Wmm_om& recreational activities may be constructed

ﬁﬁr @a @@gmm_om e competent authority over an

rea not exce . “the respective NCZ area in
% omma. Eu ne:e&ﬁ& E\ MoUD vide U.O. Note No.

K-11019/13/2013-DDVI dated 13.08.201 4)

13

Chapter 19: Implementation  Strategies,
management structure & Resource Mobilization

» Chapter-19 has been suitably amended incorporating the

aspirations, programmes and schemes of the new government
such as AMRUT, Swachh Bharat Mission, HRIDAY, Smart
City, Digital India, NUIS, Capacity Building for Urban Local
Bodies, etc.
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MINUTES OF THE 64™ MEETING OF THE PLANNING COMMITTEE HELD
ON 27.05.2015 AT 03:00 P.M. IN THE CONFERENCE HALL OF NATIONAL
CAPITAL REGION PLANNING BOARD, NEW DELHL

Chairman welcomed the members of the Planning Committee and took up the Agenda for
discussion. List of the participants is at Annexure-I.

AGENDA ITEM NO.1: CONFIRMATION OF THE MINUTES OF THE 63
MEETING OF THE PLANNING COMMITTEE HELD ON 20.02.2014.

Memo No. CCP (NCR)/2014/419 dated 10.03.2014 from Govt. of Haryana as well as
email dated 03.03.2014 from NCR Planning & Monitoring Cell, U.P. were discussed by

the Planning Committee.

i) As regards the matter of preparation of Sub-Regional Plan for the newly added
districts, Planning Committee noted that on NCRPB Secretariat’s initiative, baseline data
are being collected by the respective State Govts. presently and the process of collection
and analysis of data will take some time. Planning Committee also noted that the Sub-
Regional Plan for Haryana Sub-region of NCR-2021 was considered by the Board in its
Special Meeting held on 25.04.2014 and observations of the Board were conveyed to
Government of Haryana through minutes on 12.05.2014. Additional Chief Secretary,
Government of Haryana informed that théy have already finalized the Sub-Regional Plan
for Haryana Sub-region of NCR-2021. Planning Committee also noted that Board’s
Secretariat has already requested Government of Haryana and Government of Rajasthan
to expedite the collection and analysis of various parameters/data related to these newly

added districts.

In view of this, Planning Committee took a view that Government of Haryana and
Government of Rajasthan may expedite the action on collection and analysis of various
parameters/data related to these newly added districts and later on it may be integrated

with the already finalized Sub-Regional Plan of their respective Sub-regions.

Page 1 of 8




ii) With reference to the statement of the then Principal Secretary, Town & Country
Planning Department, Govt. of Haryana, Planning Committee noted his statement, as
conveyed by Govt. of Haryana vide Memo dated 10.03.2014 (reproduced below) and

approved the same.

“These SEZs where duly approved by Ministry of Commerce & Industry (MoCl).”

With the aforesaid modification, Minutes of the 63 Meeting of the Planning
Committee held on 20.02.2014 were confirmed.

AGENDA ITEM NO. 2: REVIEW OF ACTION TAKEN ON THE DECISIONS
OF THE 63R° MEETING OF THE PLANNING COMMITTEE HELD ON
20.02.2014.

Action Taken Report on the issues/decisions taken in the last meeting were reviewed.

i) Sub-Regional Plan for Haryana Sub-Region of NCR-2021

On query by the Chairman, Additional Chief Secretary, Town & Country Planning
Department, Govt. of Haryana informed that the physical ground truthing exercise as part
of the delineation exercise of Natural Conservation Zone (NCZ) has been completed by
Govt. of Haryana in all nine districts and presently the compilation of the data, including
sajra maps & revenue records, 1:10,000 scale satellite imageries, etc. is underway. He
further informed that the said compilation will be completed in another seven to ten days

of time.

Chief Regional Planner, NCRPB mentioned that pursuant to the direction of Prime
Minister’s Office (PMO) as well as the Hon’ble High Court of Punjab & Haryana in the
matter of Chandra Shekhar Mishra Vs. Union of India (CWP No. 19050 of 2012), Govt.
of Haryana may resolve all issues pertaining to the Sub-Regional Plan for Haryana Sub-
Region of NCR -2021 (SRP-2021) with Ministry of Environment, Forests and Climate

Change (MoEFCC). He further stated that subsequent to receipt of confirmation of
Page 2 of 8




MOoEFCC regarding incorporation of their comments in the SRP-2021, a Compliance
Report may be sent to PMO by Govt. of Haryana through Ministry of Urban

Development, Govt. of India.

ii) Sub-Regional Plan for Rajasthan Sub-Region of NCR-2021:

The matter was taken up separately at Agenda Item No. 3.

iii) Consideration of proposal of inclusion of additional area of districts Jind and
Karnal of Haryana in NCR.

Planning Committee noted the letter no. K-11019/9/2013-DDVI dated 28.08.2014 from
the Ministry of Urban Development, Govt. of India in this regard.

After detailed discussions, the Planning Commiittee recommended that the matter be
placed before the Board to take a view.

iv)  Reconsideration of the proposals of the retaining restriction that limits
construction up to maximum 0.5% of the area of Natural Conservation Zone (NCZ)
for Regional Recreational Activities.

Planning Committee noted the provision relating to Regional Recreational activities in
the Natural Conservation Zone (NCZ) in Chapter-17: Regional Landuse at para 17.5.3
(iv) as suggested by the Ministry of Urban Development, Govt. of India vide UO Note
dated 13.08.2014 (reproduced below):

“Regional Recreational activities may be constructed with the permission of the
Competent Authority over an area not exceeding 0.5% of the respective NCZ area in
any case.”

Board in its forthcoming meeting will be informed in this regard.

v) Para No. 1.1 of ANNEXURE-II of Agenda Item No. 3: Consideration of Draft
Sub-Regional Plan for Haryana Sub-Region of NCR-2021 (relating to integration of
the newly added districts in the Sub-Regional Plan)

. Page3of8




After discussions & deliberations, the Planning Committee requested Government of
Haryana and Government of Rajasthan to expedite the action on analysis of the existing
situation, identification of the issues and challenges, etc. at ground/district level and then
integrate the policies & proposals with the rest of the respective Sub-regions for newly

added districts as was decided in the 63" Planning Committee meeting.

AGENDA ITEM NO. 3: CONSIDERATION OF SUB-REGIONAL PLAN FOR
RAJASTHAN SUB-REGION OF NCR-2021

Chief Town Planner (NCR), Rajasthan informed that Govt. of Rajasthan published the
draft Sub-Regional Plan for Rajasthan Sub-Region of NCR-2021 on 13.05.2014 for
inviting comments/suggestions/objections from the public and various departments of
Govt. of Rajasthan and a copy of the same was also forwarded to NCRPB. He further
informed that NCRPB Secretariat had conveyed total 220 observations and suggestions
on the same vide letter dated 30.06.2014.

He further informed that subsequently Govt. of Rajasthan, vide letter dated 30.03.2015,
submitted the draft SRP-2021 for Rajasthan Sub-Region of NCR after incorporating the
observations and suggestions of the NCRPB’s Secretariat. He stated that Board’s
Secretariat, subsequently, conveyed their observations and suggestions vide letter dated
24.04.2015. Perusal of the observations and suggestions of the Board’s Secretariat
indicated that out of 220 observations, 195 were complied, 15 were partially complied
and 10 were not complied. In addition to this, Board conveyed 31 additional

observations on the draft SRP submitted on 30.03.2015.

He stated that Government of Rajasthan has incorporated all the observations and
suggestions of the Board’s Secretariat and submitted the same today i.c. 27.05.2015 to
the Board along with Compliance Report vide letter no. TPR/NCR/SRP-IV/470 dated
26.05.2015.
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Chief Regional Planner, NCRPB informed the Committee that the copy of the modified
draft SRP along with Compliance Report on the observations and suggestions of the
Board’s Secretariat has been handed over just before the meeting. In case it is observed

that there are any other observations, they will be directly placed before the Board.

Chairman directed Chief Town Planner (NCR), Rajasthan to present the Compliance
Report.

Chief Town Planner (NCR), Rajasthan then presented point-wise response/status of

compliance from Govt. of Raj asthan on the observations and suggestions.

Planning Committee observed that most of the observations and suggestions have already
been addressed and incorporated by the Government of Rajasthan. However, five
numbers of observations and suggestions are yet to be incorporated. Recommendations

of the Planning Committee along with its observations are at Annexure-II (A) and II (B).

After detailed discussions on the draft SRP along with various observations and
suggestions and Compliance Report presented by Chief Town Planner (NCR),
Rajasthan, Planning Committee recommended the draft Sub-Regional Plan for
Rajasthan Sub-Region of NCR-2021for consideration of the Board along with the
observations and recommendations of the Planning Committee at Annexure-1I (A) and
Annexure-1I (B).

AGENDA ITEM NO. 4: INCLUSION OF MUZAFFARNAGAR DISTRICT OF
U.P IN NATIONAL CAPITAL REGION (NCR)

Chief Regional Planner, NCR Planning Board informed that Government of UP vide
letter dated 19.03.2015 submitted the proposal to include district Muzaffarnagar in NCR.
Subsequently, Ministry of Urban Development, Government of India vide letter dated
08.05.2015, forwarded the request of Minister of State for Agriculture, Government of
India and requested NCRPB to take suitable appropriate action with the Board’s approval
for inclusion of district Muzaffarnagar of UP in NCR. He added that as per Section 2(f)
of the NCR Planning Board Act, 1985, any area could be included in or excluded from
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NCR by the Central Government through Gazette Notification and with the consent of

the Government of the concerned participating State and in consultation with the Board.
Chairman sought views from Members of the Committee in this regard.

Commissioner, NCR Cell stated that Government of UP has already conveyed their

decision to include district Muzaffarnagar in NCR and requested to consider the proposal.

Principal Secretary (PWD), Govt. of NCT Delhi while agreeing with the proposal, stated
that some criteria should be developed for inclusion or exclusion of certain area in/ from

NCR in future.

Addl. Commissioner (Planning), Delhi Development Authority (DDA), representing
Vice-Chairman, DDA, opined that it is the influence zone along National Highways and
other transport corridors which should form one of the determinants for deciding the
aforesaid inclusion/exclusion aspect. He further stated that consideration should also be
given to the high speed transport connectivity that have been planned/are under

implementation.

Chief Planner, Town & Country Planning Organisation, Govt. of India, while agreeing
with the proposal, informed that a Delineation Study for National Capital Region was
undertaken around 1970°s by the Town & Country Planning Organisation, Ministry of
Urban Development, Govt. of India to examine the aspects such as flow of commodities
to and fro NCT-Delhi, inter alia other aspects, in order to identify the Zone of Influence
and accordingly the extent of National Capital Region was determined. Board can again

initiate such a Study for future action.

Dr. D. Subrahmanyam, Sr. Executive Director (Projects), HUDCO, representing
Chairman & Managing Director, HUDCO also submitted that the aspect of
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inclusion/exclusion of certain area in/from NCR should be based on certain norms, which

is to be ascertained based on certain parameters.

After detailed deliberations and discussions, the Planning Committee recommended
the following for the consideration of the Board:

i) Inclusion of Muzaffarnagar District in NCR.
i A Delineation Study for NCR may be undertaken.

The meeting ended with a vote of thanks to the Chair.

(Rajeev Mslhm ‘ ’/

Chief Regional Planner

i) Chairman, Planning Committee.

ii)  Members of the Planning Committee.

jiiy Co-opted Members of the Planning Committee.
iv)  Special Invitee of the Planning Committee.
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ANNEXURE-1

List of the participants of the 64" Meeting of the Planning Committee held on 27.05.2015

Chairperson

1. | Shri B K Tripathi, Member Secretary, NCR Planning Board.

Members

Government of Haryana

2. | Shri P. Raghavendra Rao, Addl. Chief Secretary, Town & Country Planning Department,
Government of Haryana.

Government of Uttar Pradesh

3. Shri Kush Verma, Commissioner, NCR Planning & Monitoring Cell, Uttar Pradesh-
Representing Principal Secretary, Housing & Urban Planning Department, Govt. of UP

4, Shri Anil Kumar Mishra, A.T.T.P representing Chief Town & Country Planner, U.P., Town
& Country Planning Department, Govt. of U.P., 7, Bandaria Bagh, Lucknow-226001, U.P.

Government of Rajasthan

5. | Shri J.B. Jakhar, Chief Town Planner (NCR), Town & Country Planning Department, Govt.
of Rajasthan, Nagar Niyojan Bhawan, Jawaharlal Nehru Marg, Jaipur-302004, Rajasthan.

Govt. of NCT Delhi

6. Shri Arun Baroka, Secretary, PWD, Govt. of NCT-Delhi, 5™ Level, Delhi Secretariat, PWD
Secretariat, 1.P. Estate, New Delhi.

Town & Country Planning Organisation (TCPO), MoUD, Govt. of India

7. Shri K.K. Joadder, Chief Planner, Town & Country Planning Organisation, Govt. of India, E-
Block, Vikas Bhawan, I.P. Estate, New Delhi — 110 002.

Delhi Development Authority (DDA)

8. | Shri S.P. Pathak, Addl. Commissioner (Plg.), MPR&DC, representing Vice-Chairman, Delhi
Development Authority, Vikas Sadan Near INA Colony, New Delhi-110023.

Co-opted Members

9. | Dr. D. Subrahmanyam, Sr. Executive Director (Projects), representing Chairman &
Managing Director, Housing & Urban Development Corpn., HUDCO House, Lodhi Road,
New Delhi-110 003.

10. | Chief Regional Planner, NCR Planning Board, New Delhi.

Special Invitee

11. | Shri Akhi Goyal, Manager, Delhi Mumbai Industrial Corridor Development Corporation Ltd.
(DMICDC), Room No. 341-B, 3" Floor, Hotel Ashok, Diplomatic Enclave, 50-B,
Chanakyapuri, New Delhi -110021.— representing CEO & MD, DMICDC.

NCRPB

12. | Shri Partha Pratim Nath, Dy. Director (T), NCRPB.

13. | Shri Naresh Kumar, Asstt. Director (T), NCRPB.

14. | Shri Yashwant Namasani, Asstt. Director (Transport), NCRPB.

15. | Shri Ramesh Dev, Asstt. Director (T), NCRPB

16. | Shri Satyabir Singh, Planning Assistant, NCRPB

Others

17. | Shri Arvind Kumar Tyagi, Chief Coordinator Planner, NCR Planning & Monitoring Cell,
Town & County Planning Deptt. , Govt. of U.P., Navyug Market, Commercial Building, 2™
Floor, Ghaziabad- U.P.-201002.

Consultant to Govt. of Rajasthan

18. | Shri Ankit N. Saxena, DPM, Jacobs-CES(I) Pvt. Ltd.
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Annexure-11 (A)

Response of Govt. of Rajasthan as presented in the 64" meeting of the Planning Committee on the observations and suggestions of NCRPB
Secretariat on the draft SRP-2021 and recommendations/ observations of the Planning Committee on the draft Sub-Regional Plan for Rajasthan
Sub-Region of NCR-2021

Sr. Observations and Suggestions of NCRPB Response/Status of Observations and Suggestions Response/Status of Recommendations/
No. Secretariat on the draft SRP-2021 communicated Compliance as of Board’s Secretariat on Compliance as Observations of the
to Govt. of Rajasthan vide letter dated 30.06.2014 | submitted by Govt. of Compliance submitted by presented by Govt. of Planning Committee
Rajasthan vide letter | Govt. of Rajasthan vide letter Rajasthan in the 64"
dated 30.03.2015 dated 30.03.2015 meeting of the Planning
Committee
1. GENERAL OBSERVATIONS AND SUGGESTIONS
1. i The Draft Sub-Regional Plan for Rajasthan | The draft SRP has been | Complied partially. The draft SRP has been | Planning Committee noted
Sub-region of NCR is prepared under Section 20 of the | thoroughly checked for | It is again suggested that the | thoroughly checked for | that the
NCRPB Act, 1985. Since, the Sub-Regional Plan isa | any factual errors. language should be | any  repetition and | observation/suggestion has
legal document which will be quoted by various other unambiguous and clear. Also, | ambiguous language. been  addressed and
departments, general public, courts etc. the language there are cases of repetition of incorporated.
should be unambiguous, clearly specified and based the text. It is suggested that SRP
on facts and figures. Thorough editing including cross be thoroughly checked and
referring of the DSRP will be required. edited. Page No. of Maps have
Also, it is observed that list of | been added in List of
maps has been added in the | Maps.
contents but page no. is missing.
It is suggested that page no. on
the maps be added.
2. ii. It is observed that the DSRP provides data | All data in the Sub- | Complied Planning Committee noted

and analysis thereof for the perspective year 2031.
The Regional Plan has been prepared for the
perspective year of 2021 and policies and proposals
have been formulated accordingly. The matter of
providing data and analysis for 2031 was discussed in
detail by the Planning Committee in its 63 meeting
held on 20.02.2014, while deliberating on the DSRP
for Haryana Sub-Region of NCR-2021. Planning
Committee recommended that DSRP is to be prepared
for 2021, all data, analysis etc., for 2031 are to be
provided as annexures, if required.

Regional Plan has been
presented  for  the
perspective year 2021.
The data and analysis for
2031 has been presented
in the Annexures.

that the
observation/suggestion has
been  addressed and
incorporated.
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Annexure-11 (A)

Sr. Observations and Suggestions of NCRPB Response/Status of Observations and Suggestions Response/Status of Recommendations/

No. Secretariat on the draft SRP-2021 communicated Compliance as of Board’s Secretariat on Compliance as Observations of the
to Govt. of Rajasthan vide letter dated 30.06.2014 | submitted by Govt. of Compliance submitted by presented by Govt. of Planning Committee

Rajasthan vide letter | Govt. of Rajasthan vide letter Rajasthan in the 64"
dated 30.03.2015 dated 30.03.2015 meeting of the Planning
Committee

3. iii. Title of the DSRP should be written as “Draft | Title of the Regional | Complied Planning Committee noted
Sub-Regional Plan for Rajasthan Sub-Region of NCR- | Plan has been changed that the
2021”. as suggested. observation/suggestion has

been  addressed and
incorporated.

4, iv. It is observed that in the header of the report, | The header of the report | Complied Planning Committee noted
title of the project is written as “Project: Preparation | has been amended to that the
of Sub-Regional Plan for Rajasthan Sub-Region of | “Sub-Regional Plan for observation/suggestion has
National Capital Region”. This is to be written as | Rajasthan  Sub-Region been  addressed and
“Draft Sub-Regional Plan for Rajasthan Sub-Region | of National Capital incorporated.
of NCR-2021". Region”.

5. V. It is observed that names and numbers of | The names and number | Complied Planning Committee noted
chapters of DSRP for RSR are not in consonance with | of Chapters of the Sub- that the
the Regional Plan-2021 or the revised RP-2021. For | Regional Plan have been observation/suggestion has
example, “Demography Profile and Settlement | made in conformity with been  addressed and
Pattern” comes under Chapter 4 of RP-2021 / RRP- | the revised RP-2021. incorporated.

2021, however in DSRP for RSR “Demography” and
“Settlement Pattern” have been presented in separate
Chapters (Chapater-4 and Chapter-5), similarly
Chapter-11 Shelter of RP-2021 is referred as Chapter
-12 Housing in the DSRP for RSR. Therefore, it is
suggested that to make conformity with the Regional
Plan-2021/revised RP-2021 the Chapter name and
number of DSRP for RSR should be as per the RP-
2021/revised RP-2021.

6. Vi. Since, the Draft Sub-Regional Plan for | The name of consultant | Complied partially. Source of the table/ | Planning Committee noted

Rajasthan Sub-Region of NCR is a document of | logo has been removed | It is observed that at several | figures mentioned as | that the
Rajasthan Government, therefore, the name of the | from all pages and maps. | places source of tables/figures | ‘Estimated by | observation/suggestion has
consultant should not be given. It is suggested that the etc., is mentioned as ‘Estimated | Consultant’” has been | been  addressed  and
name and logo of the consultant should be deleted by Consultant’. Since, the Draft | amended to ‘Estimated by | incorporated.
from the DSRP (each page & map). Sub-Regional Plan for Rajasthan | the Office of CTP (NCR),

Sub-Region of NCR is a | Rajasthan’.
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Annexure-11 (A)

Sr. Observations and Suggestions of NCRPB Response/Status of Observations and Suggestions Response/Status of Recommendations/

No. Secretariat on the draft SRP-2021 communicated Compliance as of Board’s Secretariat on Compliance as Observations of the
to Govt. of Rajasthan vide letter dated 30.06.2014 | submitted by Govt. of Compliance submitted by presented by Govt. of Planning Committee

Rajasthan vide letter | Govt. of Rajasthan vide letter Rajasthan in the 64"

dated 30.03.2015 dated 30.03.2015 meeting of the Planning
Committee
document of Rajasthan
Government, therefore, the
source (as mentioned above) be
suitably amended in the entire
SRP.

7. Vii. The month & year given in the header of each | Month and year in the | Complied - Planning Committee noted

page should be deleted. header of each page has that the
been deleted. observation/suggestion has
been  addressed and

incorporated.

8. viii. It is observed that page numbering of the | Continuous page | Complied Planning Committee noted
report is done on chapter basis. It is suggested that for | numbering has been that the
easy referencing continuous page numbering should | provided in the revised observation/suggestion has
be followed/provided in the entire document. report. been  addressed and

incorporated.

9. iX. Source of all data/Tables/maps should be | Sources of all | Complied. However, at many | PR-2021  has  been | Planning Committee noted
mentioned exactly as per the title of the documents, | data/tables/maps places in the footnote of the | corrected to RP-2021 in | that the
department/agencies etc. It is further suggested that | mentioned exactly as per | tables PR-2021 is mentioned | the mentioned chapter | observation/suggestion has
reference to the RP-2021 and RRP-2021 should be | the  title of  the | instead of RP-2021 (e.g. | and thoroughly checked | been  addressed  and
more clearly mentioned. For Example, in case | documents, departments | Chapter-12, page no. 184 of the | in  the entire SPR | incorporated.
reference is made to the RP-2021, then this should be | / agencies. SRP). It is suggested that such | document as well.
mentioned as “Regional Plan-2021” or “RP-2021". errors should be thoroughly

checked and corrected in the
entire SRP.

10. | x. All maps/Tables/graphs etc. shown in the | All maps/Tables/graphs | Complied Planning Committee noted
DSRP for RSR should be properly illustrated / | presented have been that the
referenced and analysis of the same should be | properly illustrated/ observation/suggestion has
provided in the corresponding paragraphs of DSRP for | referred. been  addressed and
RSR. incorporated.

11. | xi. It is suggested that graphical representation | Graphical representation | Complied Planning Committee noted
of data be used in the DSRP for easy interpretation. of data has been shown that the

wherever possible.

observation/suggestion has
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Annexure-11 (A)

Sr. Observations and Suggestions of NCRPB Response/Status of Observations and Suggestions Response/Status of Recommendations/

No. Secretariat on the draft SRP-2021 communicated Compliance as of Board’s Secretariat on Compliance as Observations of the
to Govt. of Rajasthan vide letter dated 30.06.2014 | submitted by Govt. of Compliance submitted by presented by Govt. of Planning Committee

Rajasthan vide letter | Govt. of Rajasthan vide letter Rajasthan in the 64"
dated 30.03.2015 dated 30.03.2015 meeting of the Planning
Committee
been  addressed and
incorporated.

12. | xii. It is suggested that wherever there is a | Deviation in figures/data | Complied Planning Committee noted
deviation in figures / data from the ones mentioned in | from those mentioned in that the
the RP-2021 or RRP-2021, the same should be | RP-2021 has been observation/suggestion has
highlighted and necessary source of data and | highlighted and been  addressed and
justification for the deviation is to be provided. Some | justification provided, incorporated.
examples of deviations observed have been mentioned | wherever required.
under relevant chapters in subsequent sections.

13. | xiil. It is suggested that issues, policies and | Issues, policies and | Complied Planning Committee noted
proposals of a particular sector/chapter should be | proposals of a particular that the
formulated in the end of the respective chapter only, in | sector/chapter have been observation/suggestion has
order to ensure better correlation between data | formulated in the end of been  addressed and
analysis, issues and policies & proposals. This would | the respective chapter in incorporated.
ensure logical flow of the report. Details of challenges | the revised report.

/ issues pertaining to each sector should be covered
prior to formulation of policies and proposals.
14. | xiv. It is suggested that a separate Chapter on | A separate chapter on | Complied Planning Committee noted

Counter Magnet Areas be added in the DSRP for RSR
in order to make conformity with the Regional Plan.
Jaipur and Kota have been identified as Counter
Magnet Areas (CMAS) in Rajasthan. The revised RP-
2021 underscores the action plan for development of
CMAs. Development of regional linkages is one of the
principles outlined in RP-2021 and RRP-2021. It is
suggested that the issues, policies & proposals related
to the strengthening of economic base functions, up-
gradation of physical and social infrastructure and
strengthening of regional linkages with/of the CMAs
be addressed in a detailed manner in the DSRP for
RSR and strategies for the development of CMAs
should be detailed out in the DSRP for RSR.

Counter Magnet Areas
has been added in the
revised Report.

that the
observation/suggestion has
been  addressed and
incorporated.
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Annexure-11 (A)

Sr. Observations and Suggestions of NCRPB Response/Status of Observations and Suggestions Response/Status of Recommendations/

No. Secretariat on the draft SRP-2021 communicated Compliance as of Board’s Secretariat on Compliance as Observations of the
to Govt. of Rajasthan vide letter dated 30.06.2014 | submitted by Govt. of Compliance submitted by presented by Govt. of Planning Committee

Rajasthan vide letter | Govt. of Rajasthan vide letter Rajasthan in the 64"
dated 30.03.2015 dated 30.03.2015 meeting of the Planning
Committee

15. | xv. Abbreviations used in the DSRP should be | List of abbreviations has | Complied Planning Committee noted

constant as provided in the list of Abbreviations. been updated. that the
observation/suggestion has
been  addressed and
incorporated.

16. | xvi. It is suggested that various decisions taken in | Various decisions of the | Complied. Planning Committee noted
the 63rd Planning Committee Meeting, 34th Meeting | mentioned meetings that the
of the Board and in the Special Meeting of the Board | have been suitability observation/suggestion has
be suitability incorporated in the DSRP for RSR. incorporated. been  addressed and

incorporated.

1. OBSERVATIONS AND SUGGESTIONS REGARDING DATA, ANALYSIS AND POLICIES & PROPOSALS
CHAPTER 1: INTRODUCTION

17. 1) It is observed that Annexure 1.1, referred in | The annex 1.1 has been | Not updated as per the Govt. of | Annex 1.1 has been | Planning Committee noted
the last line of the first para (under Para 1.1) is | updated as per the | India Gazette notification dated | updated as per the Govt. | that the
incorrect. The Constitution of the Board should be | notification dated | 14.02.2014. of India Gazette | observation/suggestion has
updated as per the notification dated 14.02.2014 and | 14.02.2014. notification dated | been  addressed  and
as per the Minutes of the Special Meeting of the NCR 14.02.2014. incorporated.

Planning Board held on 25.04.2014 wherein
Secretary, MoEF has been co-opted as a Member of
the Board.

18. |2) It is observed that the last sub-paraof para1.2 | Last  paragraph  of | Complied. However, the same | Last paragraph of Section | Planning Committee noted
which reads as ““Sub-Region Planof RSR ............. by | Section 1.2 of Chapter 1 | is to be modified for more clarity | 1.2 of Chapter 1 has been | that the

NCRPB in the revised RP-2021"" is not in line with the
recommendation of the 63" Planning Committee held
on 20.02.2014. Therefore, it is suggested that the said
para be re-written / reproduced as follow:

“Sub Regional Plan of RSR has been prepared
considering Alwar district. Additional report shall be
prepared for the newly added district of Rajasthan i.e.
Bharatpur. In order to ensure efficient and
coordinated planning of the newly added districts, it is

has been re-written as
mentioned.

as under:

“Sub Regional Plan of RSR has
been prepared considering
Alwar district. Additional report
shal will be prepared for the
newly added district of
Rajasthan i.e. Bharatpur. In
order to ensure efficient and
coordinated planning of the

modified as suggested.

observation/suggestion has
been  addressed and
incorporated.
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Annexure-11 (A)

Sr. Observations and Suggestions of NCRPB Response/Status of Observations and Suggestions Response/Status of Recommendations/
No. Secretariat on the draft SRP-2021 communicated Compliance as of Board’s Secretariat on Compliance as Observations of the
to Govt. of Rajasthan vide letter dated 30.06.2014 | submitted by Govt. of Compliance submitted by presented by Govt. of Planning Committee
Rajasthan vide letter | Govt. of Rajasthan vide letter Rajasthan in the 64"
dated 30.03.2015 dated 30.03.2015 meeting of the Planning
Committee
imperative that planning of these districts be newly added districts, #—is
undertaken first by means of analyzing the existing imperative-that planning of these
situation, identifying the issues and challenges etc. at this districts-be undertaken first
the ground/district level and then integrating the by means of analyzing the
polices and proposals with the rest of the respective existing situation, identifying the
sub-regions and thereafter at the Regional level. The issues and challenges etc. at the
participating State will integrate the newly added ground/district level and then
district with their respective existing sub-regions of integrating the polices and
NCR and prepare the Sub-Regional Plans and submit proposals with the rest of the
to NCRPB for integration with the Regional Plan.” respeetive  sub-regions and
thereafter at the Regional level.
TFheparticipating-State Govt. of
Rajasthan will integrate the
newly added district with their
its respective existing sub-
regions of NCR and prepare the
Sub-Regional Plans and submit
the same to NCRPB for
integration with the Regional
Plan.”
19. |3 It is observed that while providing brief of | Policies and proposals | Complied. Planning Committee noted
policies and proposals for different sectors under para | for CMA have been that the
1.5 of the DSRP for RSR, policies and proposals for | provided in the Section observation/suggestion has
CMA are not given. Therefore, it is suggested that | 1.5.19 of the revised been  addressed and
policies and proposals for CMA be provided / added | report. incorporated.
under para 1.5.
CHAPTER 2: REGIONAL SETTING AND PHYSICAL FEATURES
20. | 4) It is observed that the last sub-paraof para2.1 | Last  paragraph  of | Complied. However, the same | Last paragraph of section | Planning Committee noted
which reads as “Sub Region Plan of RSR ............. by | section 2.1 of therevised | para has been given in Chapter- | 2.1 has been re-written as | that the

NCRPB in the revised RP-2021"" is not in line with the
recommendation of the 63 Planning Committee held

report has been
written as indicated.

re-

1 in the end of Section 1.2.
Therefore, it is suggested that
the reference of Section 1.2 can

suggested.

observation/suggestion has
been  addressed and
incorporated.
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Annexure-11 (A)

Sr. Observations and Suggestions of NCRPB Response/Status of Observations and Suggestions Response/Status of Recommendations/

No. Secretariat on the draft SRP-2021 communicated Compliance as of Board’s Secretariat on Compliance as Observations of the
to Govt. of Rajasthan vide letter dated 30.06.2014 | submitted by Govt. of Compliance submitted by presented by Govt. of Planning Committee

Rajasthan vide letter | Govt. of Rajasthan vide letter Rajasthan in the 64"
dated 30.03.2015 dated 30.03.2015 meeting of the Planning
Committee
on 20.02.2014. Therefore, it is suggested that the said be made and the last para of
para be re-written as suggested at Sr. No. 2 above. Section 2.1 be deleted.

21. |5) It is observed that Table 2.1 of the DSRP for | Section 2.5.1: Geology | Complied. Planning Committee noted
RSR provides details of geological formation in RSR, | of the revised report has that the
however, there is no analysis and implications of the | been suggested. observation/suggestion has
geological formation. Therefore, it is suggested that been  addressed and
analysis/findings/ implications of the geological incorporated.
formation of RSR w.r.t to its development should be
provided. Similarly, Map 2.3 and 2.4 be analyzed and
analysis/findings of the Maps w.r.t. the development
of RSR be provided.

22. | 6) It is observed that data/details provided on | The data pertaining to | Complied Planning Committee noted
Rainfall, Humidity, Winds, etc., and associated Maps | rainfall, humidity, winds that the
(Map 2.6 and Map 2.5) have not properly analyzed and | and related maps have observation/suggestion has
not correlated with the development potentials of the | been analyzed under been  addressed and
RSR. Therefore, it is suggested that data provided on | section 2.6.6: incorporated.

Rainfall, Humidity, Winds, etc., and Map 2.6 and Map | Development potential

2.5 be analyzed and a comparative analysis w.r.t to the | w.r.t. Climatic

development potentials of the RSR be provided. conditions of the revised
report.

CHAPTER 3: VISION STATEMENT

23. |7) It is observed that while summarizing the | Policies and strategies | Complied. Planning Committee noted
development potential of RSR policies and strategies | for CMA have been that the
for CMAs are not provided. Therefore, it is suggested | provided in  section observation/suggestion has
that policies and strategies for CMAs should also be | 3.4.11: Counter Magnet been  addressed and
added/summarized considering as one of the potentials | Areas of Chapter 3: incorporated.
of the development of RSR. Vision Statement.

CHAPTER 4: DEMOGRAPHY & CHAPTER5: SETTLEMENT PATTERN
24. |8) In para 4.3, Table 4.50f DSRP for RSR the |The table 4.5 of revised |Complied Planning Committee noted

area of RSR for year 2001 is indicated as 8380 sqg.km,

Chapter 4: Demographic
Profile and Settlement

that the
observation/suggestion has
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Annexure-11 (A)

Sr. Observations and Suggestions of NCRPB Response/Status of Observations and Suggestions Response/Status of Recommendations/

No. Secretariat on the draft SRP-2021 communicated Compliance as of Board’s Secretariat on Compliance as Observations of the
to Govt. of Rajasthan vide letter dated 30.06.2014 | submitted by Govt. of Compliance submitted by presented by Govt. of Planning Committee

Rajasthan vide letter | Govt. of Rajasthan vide letter Rajasthan in the 64"
dated 30.03.2015 dated 30.03.2015 meeting of the Planning
Committee
but in the revised RP-2021 the figure is 7829 sq.km |Pattern has been been  addressed and
for year 2001. This should be checked and corrected. |corrected as mentioned. incorporated.

25. |9) It is observed that the DSRP for RSR has |Revised Chapter 4 deals |Complied Planning Committee noted
addressed the issues related to migration, however, |with demography and that the
measures to combat are not suggested. It is silent on |settlement pattern for observation/suggestion has
the actions taken by State Government to avoid/stop |RSR. The  various been  addressed and
migration of the people such as Poverty Alleviation |programme sands incorporated.
Programmes, Basic amenities provided, Quality of |schemes undertaken by
life, Education and Health improvement schemes of |State Government to
the State/Central Government. It is suggested that |avoid migration  has
achievement of such programmes may be highlighted/ |discussed in respective
provided in the DSRP for RSR. chapters. Refer last

paragraph of section 4.2.5
of the revised report.

26. |10) It is observed that in Table 4.12 population |Population projections in | Complied Planning Committee noted
projections are shown for the perspective year 2031. It |the revised Table 4.17 that the
is suggested that to ensure conformity with the |have been shown for observation/suggestion has
Regional Plan only population projections for the |perspective year 2021. been  addressed and
perspective year 2021 be shown. As per the |Projections till horizon incorporated.
recommendations of the 63rd Planning Committee |year 2031 have been
Meeting DSRP to be prepared for 2021, however, if |presented in Annex 4.2.
required all data, analysis etc., for 2031 are to be
provided as annexures.

27. | 11) It is observed that in para 4.8.4 the population |The population figures in | Complied Planning Committee noted

of Greater Bhiwadi is noted as 3.51 lakh whereas it is
1.05 lakh as per the revised RP-2021 and Census 2011.
Similarly, Population of SNB Urban Complex is noted
as 3.00 lakh which is 0.47 lakh as per the revised RP-
2021 and Census 2011.This needs to be checked and
corrected and accordingly Table 4.13 should be
updated.

the revised  Section
4.4.4.1: Regional Centres
and Revised Table 4.18
have been corrected as
per Census 2011.

that the
observation/suggestion has
been  addressed and
incorporated.
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28. |12) It is observed in 19&2"sentence of the first [The wurban and rural | Complied Planning Committee noted
sub-para under para 4.8.5 and Table 4.18, the |populations of RSR have that the
projected urban population by 2021 is mentioned as |been corrected as per observation/suggestion has
21.64 lakhs and the projected rural population by 2021 |Revised RP-2021 in been  addressed and
is mentioned as 25.23 lakhs which are not in |Revised section 4.4.5 and incorporated.
consonance with the revised RP-2021. As per the |revised Table 4.23.
revised Regional Plan-2021 the proposed urban
population of RSR by 2021 is 20.04 lakhs and rural
population is 26.83 lakhs. Also, the population
projections should be shown for the perspective year
2021.This should be corrected and accordingly Table
4.18 be updated.
29. |13) It is suggested that in Table 4.20 & Fig. 4.5 |The population | Complied Planning Committee noted
population projections for the perspective year 2021 |projection in revised that the
only be shown, as suggested above. Table 4.25 and Revised observation/suggestion has
Fig. 4.11 have been been  addressed and
shown for perspective incorporated.
year 2021.

CHAPTER 6: ECONOMY

30. |14) It is observed that the existing status of | Type of  existing | Complied Planning Committee noted
Industrial Areas and a list of potential industries in | industries in RSR have that the
RSR is given in the DSRP, however the types of | peen presented  in observation/suggestion has
existing Industries is not provided. Therefore, it is . . ) been  addressed and
suggested that types of industries (existing) in RSR be ReYIS_Ed Sectlon_ 5'3'.4' incorporated.
given in the DSRP. Existing Industries in

RSR of Revised Chapter
5: Economic Profile.

31. | 15) Map showing location of existing and | Map 5.1  showing | Complied. However, in the | The legend of Map 5.1 | Planning Committee noted
proposed industrial areas/estates etc. be given/added | |ocation of existing and | legend of Map 5.1 expression | has been corrected as | that the
in Chapter: Economic Scenario of the DSRP for RSR. proposed industrial | ‘existing industry” & ‘proposed | suggested. observation/suggestion has

areas/estate has been [ndysqy _should_ be Wfltten peen addressed  and
existing industrial area’ & incorporated.
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added in revised Chapter | ‘proposed industrial area’ due to
5: Economic Scenario. the reason that the depiction of
this area indicates locations.

32. | 16) It is observed that DSRP for RSR has | The various economic | Complied partially. However, | Achievements of the state | Planning Committee noted
highlighted the Rajasthan Industrial and Investment | policies of Rajasthan | the achievements of the given | economic policies have | that the
Promotion Policy, 2010 and few projects such as | pave peen presented in policies/ initiatives is not | been given in the last | observation/suggestion has
DMIC, MMLP and RRTS only, however, no other - . provided. paragraph of Section 5.5. | been  addressed  and

. A section 5.5 of the revised -
policy/scheme/proposal and initiative taken by the incorporated.
Government of Rajasthan or the Central Government | F€POrt
for the economic growth of the RSR is given. As there
are different prevailing policies/schemes for the
development of the various sectors of the economy,
therefore it is suggested that brief of
policy/scheme/proposal and initiatives taken by the
Government of Rajasthan or the Central Government
for the economic growth of the RSR and the
achievements of such policy/scheme/proposal and
initiatives be given in the DSRP.

33. | 17) It is observed that policies and proposals | Policies and proposals | Complied. Planning Committee noted

given under para 6.7 are the facts/issues which cannot
be considered as policies and proposals. Therefore, it
is suggested that policies and proposals for the
economic development/growth of RSR be carefully
formulated considering the issues and
strengths/potentials of RSR. The following should
also be considered/taken care while formulating the

Policies &  Proposals for the economic

development/growth of RSR :

a. The Employment in the secondary and tertiary
sectors is constrained by the issues of skill
development of the work force. Therefore, there
is a need for new projects with focus on skill
development and vocational training.

for  the  economic
development/ growth of
RSR have been
incorporated in revised
Section 5.8: Policies and
Proposals.

that the
observation/suggestion has
been  addressed and
incorporated.
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Committee
b. Connectivity has been the driving force for the
change in both the size and nature of economic
activities in NCR. RRTS project has the potential
to improve growth, income and employment.
c. Provision of banking services such as soft loans
and micro financing can help in improving the
economic base of the area provided the potential
beneficiaries are aware of these services. The
banking sector therefore, should not only focus
on expanding its network but also emphasize on
creating awareness, regarding the spectrum of
services available.
d. The investment regions under the proposed
DMIC namely Khushkhera-Bhiwadi-Neemrana
Investment Region (KBNIR) and the DFC
project have the potential to boost the
manufacturing sector in terms of income and
employment. These projects emphasize on
expanding the manufacturing and services base
and develop the corridor stretches as “Global
Manufacturing and Trading Hubs”.
CHAPTER 7: TRANSPORT
34. |18) It is observed that existing status of | Intermediate Public | Complied Planning Committee noted
Intermediate Public Transport System in not given in | Transport System has that the
the DSRP. This is to be added. been added in the section observation/suggestion has
6.1.3.2: Intermediate been  addressed and
Public Transport System incorporated.
of the revised Chapter 6:
Transport
35. | 19) As per latest status received from Railway | Status of the Rewari- | Complied Planning Committee noted

Board the survey work of RORC Rail link between

Palwal-Khurja rail link

that the
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Rewari-Palwal-Khurja has been completed and the | has been updated in observation/suggestion has
report is under examination. This should be checked | section 6.12.2: Regional been  addressed and
and incorporated, accordingly. Orbital Rail Corridor of incorporated.

the revised Chapter 6:

Transport

36. | 20) A list of type & location of existing and | There are no existing | Complied Planning Committee noted
proposed interchanges (important intersections | interchanges in RSR. that the
between the roads of same class or different classes) | The proposed observation/suggestion has
in RSR be provided. interchanges have been been  addressed and

mentioned in section incorporated.
6.11.9: Interchanges of

the Revised Chapter 6:

Transport

37. |21) It is suggested that the status of transport | The status of the various | Complied Planning Committee noted
projects implemented through funding from NCR | transport projects have that the
Planning Board to be added in the DSRP for RSR. been added in section observation/suggestion has

6.9.2 of the revised been  addressed and
report. incorporated.

38. |22 It is observed that few Policies and Strategies | Section 6.8: Policies and | Complied Planning Committee noted
as given in the revised RP-2021 are not included in | Strategies of Revised that the
DSRP. Therefore, it is suggested that the followings to | Chapter 6: Transport has observation/suggestion has
be suitability addressed/added in the DSRP for RSR: | been updated as been  addressed and

a. Provide multi-modal stations wherever required. | suggested. incorporated.

b.  Promote unified fare collection system.

c. Reducing vehicular air pollution by promoting
Mass Transport System and use of cleaner
technologies.

d. Use of Intelligent Transport System (ITS) for
Traffic Management.

e. Integration of Landuse and Transport Planning.
f.  Promote Public Transport System in the cities of
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g. NCRandallocate road space on a more equitable
basis.
h. State Governments should follow National
Urban Transport Policy-2006 (NUTP).

39. | 23) It is suggested that a para on CNG for RSR | A paragraph on CNG | Complied Planning Committee noted
may be added. This is in light of the fact to promote | has been added in that the
non-polluting modes of transport within NCR. It is as | Section 6.11.15: observation/suggestion has
per Reciprocal Common Transport Agreement signed | Compressed Natural Gas been  addressed and
by the NCR states for ‘Contract Carriage’ and ‘Stage | (CNG) as fuel of incorporated.

Carriage’. Revised Chapter 6:
Transport

40. | 24) Table 7.20 for Regional Sub-arterial roads | Revised Table 6.21 of | Complied Planning Committee noted
indicate the requirement of number of lane for phase- | Revised Chapter 6: that the
Il and IV. The figure to be corrected as two lanes | Transport has been observation/suggestion has
instead of four lanes for sl. No. 1, 2 & 3 in Phase-Ill | updated as indicated. been  addressed and
and similarly in sl. No.4 in Phase-1V should be four incorporated.
lanes instead of six lanes.

41. | 25) Details of MRTS in the DMIC project should | Details of MRTS has | Complied Planning Committee noted
be added. been added in sub- that the

section c¢) MRTS in observation/suggestion has
DMIC of Revised been  addressed and
Section 6.12.4 of the incorporated.
revised Chapter 6:
Transport

42. | 26) The DSRP should give the latest status | As this chapter pertains | Complied Planning Committee noted

regarding the modifications of the DMIC corridor
along with maps and details of the land acquisition etc.

to Transport, the details
regarding modification
of DMIC corridor had
land acquisition have
been provided in
Revised Section 5.6.1:

that

the

observation/suggestion has

been addressed
incorporated.

and

Page 13 of 67




Annexure-11 (A)

Sr. Observations and Suggestions of NCRPB Response/Status of Observations and Suggestions Response/Status of Recommendations/

No. Secretariat on the draft SRP-2021 communicated Compliance as of Board’s Secretariat on Compliance as Observations of the
to Govt. of Rajasthan vide letter dated 30.06.2014 | submitted by Govt. of Compliance submitted by presented by Govt. of Planning Committee

Rajasthan vide letter | Govt. of Rajasthan vide letter Rajasthan in the 64"
dated 30.03.2015 dated 30.03.2015 meeting of the Planning
Committee
DMIC  of  Chapter
5:Economic Scenario
CHAPTER 8: POWER

43. | 27) It is observed that in the third sub-para under | The last paragraph in | Complied Planning Committee noted
para 8.1 forecasts for power demand 2031 has been | revised section 7.1: that the
mentioned. It is suggested that forecast for power | Introduction of the observation/suggestion has
demand 2021 be mentioned in order to ensure | Revised Chapter 7: been  addressed and
uniformity with the revised RP-2021. Power has been incorporated.

corrected as indicated.

44, | 28) It is suggested that under para 8.2 a Table | A new table 7.2 has been | Complied partially. The last statement in | Planning Committee noted
may be inserted providing the existing power | added in the section | It is observed that the statement | paragraph  below the | that the
requirement /availability and deficit in RSR. 7.2.1: Power | given in para, below Table 7.2, | Table 7.2 has been | observation/suggestion has

Availability of  the | isnotas per the information/data | corrected. been  addressed and
revised Chapter 7: | given in the Table 7.2. The incorporated.
Power present power consumption in

RSR has been mentioned in the

para but the data given in Table

7.2 is for the month of January,

2013. This should be checked

and corrected.

45, | 29) It is observed that issues given under para | Section 7.2.6: Major | Complied Planning Committee noted
8.2.6 are not as per the revised RP-2021. For example, | issues identified in that the
it is mentioned in the first issue that RSR would be | revised RP-2021 of the observation/suggestion has
facing a demand — supply gap of 1000 MW by 2021 | revised  Chapter 7: been  addressed and
which is not as per the revised RP-2021. In the revised | Power has been incorporated.

RP-2021, Energy Requirement has been provided for | corrected.

the period 2016-17 and 2021-22 and additional
generating capacity is provided for the period 2012-17
and 2017-2022. Similarly, issues with regard to RSR
to be brought out in consultation with the power
department/agencies, in fact, the revised Regional
Plan-2021 has not mentioned separate power
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Authority. Since, AT & C losses also covers T&D
losses, therefore it is suggested that instead of T&D
losses, AT & C losses should be written and measures
to control/minimize AT & C Losses be provided in the
DSRP. This should be rechecked and corrected.

46. | 30) It is observed that as per the Para 8.3.1.2, | The additional power | Complied Planning Committee noted
8.3.2.2 and 8.3.3.2, total additional power capacity i.e. | capacity pertaining to that the
3480 MW (Solar Power) + 2215 MW (Wind Power) + | solar power, wind power observation/suggestion has
160 MW (Bio-Mass power) would be installed during | and bi-mass is for the been  addressed and
the XI11 Plan. However, as per the Table 7.4 of revised | whole State of Rajasthan incorporated.

RP-2021, additional capacity requirement during XII | to  understand  the

Plan is 871 MW. This should be rechecked and | potential of RES in the

corrected. state. The additional
required for RSR as per
the revised RP-2021
have been mentioned in
Table 7.7.

47. | 31) It is observed that Para 8.4: Norms and | Table  7.8: Power | Complied. However, since, the | URDPFI Guidelines- | Planning Committee noted
Standards has provided information/values for Load | requirement in | UDPFI guidelines have been | 2014 have been referred | that the
and factors considered for calculation of the power | Municipalities of RSR | revised as  URDPFI-2014 | in Section 7.3: Norms and | observation/suggestion has
requirement as per the UDPFI Guidelines (1996). Also | has been updated as | guidelines, therefore, it is | Standards. been  addressed and
observed that in Para 8.5, projected/estimated demand | indicated. suggested that revised incorporated.
of power for the RSR has been calculated based on guidelines be referred (page no.
population projection for 2021 whereas population 101 of SRP).
data has not been mentioned. It is suggested that It is also suggested that the title | The title of the Table 7.8
calculation details for power estimation may be of the Table 7.8 at page 102 of | has been amended as
checked and added. the draft SRP be written as “ | suggested.

Power Requirement in
Municipalities/Urban Centres of
RSR (in MW"
48. | 32) It has been observed that the power | The power requirement | Complied Planning Committee noted

requirement proposed in the revised RP-2021 is 2045

for RSR has been

that the
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MW by 2021 whereas DSRP for RSR has estimated | corrected as per revised observation/suggestion has
2731.5 MW by 2021. Keeping in view the expected | Rp-2021 in section 7.4: been  addressed and
power demand for the proposed development of DFC | Power Demand. incorporated.

and industrial growth in the sub-region. This appear to

be on higher side. This is to be checked and corrected.

49. | 33) Revised RP-2021 has provided policy and | Islanding Scheme had | Complied Planning Committee noted
proposals for Islanding Scheme in NCR, and | been incorporated in the that the
suggested that Islanding schemes for respective sub- | revised section 7.6: observation/suggestion has
region of Haryana, Rajasthan and Uttar Pradesh | Islanding Scheme. been  addressed and
should be prepared by the concerned States. This incorporated.

Policy should be incorporated in the SRP.

50. | 34) It is suggested that details of the NCR funded | Details of Kota Super | Complied Planning Committee noted
power projects e.g. Kota, etc. be provided in the DSRP | Thermal Power Project that the
for RSR. has been added in observation/suggestion has

Section 7.4.1.1:KSTPS been  addressed and
incorporated.
CHAPTER 9: WATER
51. | 35) Service Level Benchmarking (SLB) has been | Service level | Complied partially. Service | Service level

laid down by MoUD in the sectors of Water,
Sanitation, Solid Waste Management and Storm Water
Drainage, with an objective to assess level of service
delivery under these sectors. It is suggested that DSRP
for RSR should provide a Table highlighting
performance data of the urban centres in various
service related parameters as laid down in “Service
Level Benchmarking” vis-a-vis the “benchmark data”
as specified by MoUD. Such analysis would bring out
the present status of service delivery in various utilities
and summarize the gaps. This analysis will form the
basis of selection of the focus area / sector for
maximum attention /intervention.

benchmarking has been
added in section 8.5 for
water supply, in section
9.2.2 for SWM and 9.3.2
for storm water drainage
of the revised report.

Level Benchmarking (SLB) for
sewerage sector is missing. The
same is to be provided and
policies have to be proposed to
achieve the target prescribed by
Ministry of Urban Development.

benchmarking for sewage
sector has been added in
Section 9.1.2 and the
policy to achieve the
target has been added in
Section 9.1.6
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52. | 36) It is observed that under para 9.3.2. “Ground | Ground water data for | Complied Planning Committee noted
Water Resources in RSR”, in Table 9.3 ground water | the year 2011 has been that the
availability and extraction in RSR for a single year i.e. | added in the Table 8.10 observation/suggestion has
2009 is given. It is suggested that data on ground water | of the revised report. been  addressed and
availability and extraction in RSR for different year be incorporated.
given/ provided and a comparative analysis of the
same be done/given in the DSRP.

53. | 37) It is observed that in the fifth point of Para | The policy of RP-2021 | Complied Planning Committee noted
9.10, within recommendations for Water supply that | on water body has been that the
“revised RP-2021 recommends that at least 2-5% area | elaborated in the section observation/suggestion has
should be preserved/maintained as water bodies”. Itis | 8.11 of the revised been  addressed and
stated that policies and proposals of SRP are to be in | report. incorporated.
line with the revised RP-2021, which has been
prepared under extensive deliberations with all
participating states. The Master/Development Plans
of the Rajasthan Sub-Region will be shaped by the
policies and proposals of the SRP. Therefore, it is
important that the policies and proposals are clearly
brought out in the SRP, which in turn would be
elaboration of the RP.

54. | 38) It has been observed that status of total | All the blocks of RSR | Not Complied. Map 8.5 Ground water | Planning Committee noted
ground water extraction vis-a-vis net ground water | has been classified as | Itis suggested that ground water | Availability Map has | that the
availability has been provided in para 9.3.2, page 9.3. | over-exploited by | availability map be provided in | been added in the draft | observation/suggestion has
However, it is required that status of ground water | CGWB. Refer section | the SRP clearly showing the | SRP. been  addressed and
availability also be provided in Maps to bring out more | 8.2.2. Thus, no map is | ground water extractions. This incorporated.
clarity on the ground water blocks which fall in | necessary. will highlight critical / over
‘critical’ and ‘over-exploited’ category. This is to be exploited blocks pictorially,
provided and data from Central Ground Water Board which is important.
should be used.

55. | 39) It has been observed that Table 9.14 has | The analysis of water | Complied Planning Committee noted

given data on total water that will be available in the
Sub-Region and summarized that total of 3899.6

available v/s demand
and deficit has been

that the
observation/suggestion has
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MCM per year of water will be available in the sub- | corrected in  section been  addressed and
region. Inthe text of para9.9.2, it has been mentioned | 8.9.2 of the revised incorporated.
that this quantity will be enough to meet the required | report. The same has
deficit of 2646 MCM per year. This is misleading | been presented in Table
since the total available water is to be compared with | 8.21.
total demand of water, and not merely with the deficit.
This is to be checked and corrected.

56. | 40) Considering the scarcity of water in the sub- | A new section 8.9.3 on | Complied Planning Committee noted
region, rain water harvesting should be made | rain water harvesting has that the
mandatory in the building bye-laws. Also no new | been added and policies observation/suggestion has
water intensive industries should be allowed in the | have been recommended been  addressed and
sub-region. These are to be clearly mentioned in the | in the section 8.11 of the incorporated.
policies and proposals. It is suggested that status of | revised report.
rain water harvesting should be given in the DSRP.

57. | 41) Rainfall data is to be correlated with the | Proposal for watershed | Complied Planning Committee noted
existing topography of the Sub-Region in order to | development has been that the
recommend  potential area  for  watershed | added in section 8.11 of observation/suggestion has
developments. Thiswould especially prove conducive | the revised report. been  addressed and
to meet water demand in rural areas. incorporated.

58. | 42) Appropriate strategies for augmentation / | Strategies for | Complied Planning Committee noted
rejuvenation of the lakes / ponds are to be formulated | augmentation / that the
the work of rejuvenation of ponds and lakes may be | rejuvenation of the lake observation/suggestion has
linked to National Rural Employment Guarantee | vis-a-vis MNREGA has been  addressed and
Programmes such as NREGA, etc. in order to engage | been incorporated in the incorporated.
the community. DSRP for RSR should clearly | section 8.11 of the
illustrate such provisions / strategies. revised report.

59. | 43) It is observed that in the 7™ bullet point of | The strategies to combat | Complied Planning Committee noted

para 9.10 is mentioned that efforts should be made to
save water through appropriate management of
seasonal demand fluctuation, however, no
management tools/practices to combat the seasonal
demand fluctuation has been illustrated/suggested.

seasonal demand
fluctuation have been
incorporated in  the
section 8.11 of the
revised report.

that the
observation/suggestion has
been  addressed and
incorporated.
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Therefore, it is suggested that appropriate
management tools/practices to combat the seasonal
demand  fluctuation in RSR may be
illustrated/provided in the DSRP.

60. | 44) In para 9.10 “Recommendations for Water | The various laws/acts | Complied Planning Committee noted
Supply”, more details regarding the Laws and/or Acts | have been incorporated that the
enacted by Central and State related to water and | in the section 8.11 of the observation/suggestion has
pollution needs to be mentioned in the DSRP. The | revised report. The been  addressed and
Boards/Task Forces looking into the issues associated | various agencies incorporated.
with it should be included. involved have been

incorporated in  the
section 8.10 of the
revised report.
CHAPTER 10: SEWERAGE, SOLID WASTE MANAGEMENT,
DRAINAGE & IRRIGATION
Sewerage

61. | 45) It is observed that Sr. No. 2 of Table 10.1.3 | A new Table 9.4 | Complied Planning Committee noted
has mentioned the sewage treatment capacity vis-a-vis | covering the mentioned that the
total projected sewerage generation. This description | fields have been added observation/suggestion has
does not bring out the gap in installed capacity. It is | in the revised report. been  addressed and
required that data in tabular format be provided with incorporated.
the following heads:-

e Estimated Sewage Generation
e Treatment Capacity
e Sewage treated at present
e  STP’s under construction
e  Gap considering installed capacity 30% more
62. | 46) It has been observed that there is mismatch in | The estimated sewerage | Complied Planning Committee noted

data of sewerage generation of 2021 between the
revised RP-2021 and the SRP. For example, as per

generated in the urban
areas had been rectified

that

the

observation/suggestion has
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Table 10.3 total projected sewage generation in 2021 | as mentioned in revised been  addressed and
is 262.93 MLD for the sub-region, whereas as per | RP-2021. Refer table 9.5 incorporated.
revised RP-2021 this figure is 216 MLD. This should | of the revised report.
be checked and corrected.

63. | 47) In para 10.1 of DSRP, it mentioned that ““As | The reference to data on | Complied Planning Committee noted
per revised RP-2021 in NCR, out of 100 towns only 33 | NCR has been removed that the
towns have partial sewerage system. The population | in the revised report. observation/suggestion has
covered is only 50% of total urban population of NCR been  addressed and
in 2011, which is incorrect. It is suggested that there incorporated.
is no need to make reference of the NCR data and data
pertaining to Rajasthan sub-region only be given. This
should be checked and corrected.

64. | 48) As per revised RP-2021 (page no.144) “in | It was a typographical | Complied Planning Committee noted
Rajasthan sub-region the total households in RSR with | effort which has been that the
toilet facilities is 27.5%” however, as per para 10.1.1 | corrected in the revised observation/suggestion has
“Existing Situation”, page no.10.1 of DSRP it is | report. been  addressed and
25.7%. This should be checked and corrected. incorporated.

65. | 49) The figures indicated in Table 10.2: Status of | The status of STP is as | Complied. Govt. of Rajasthan | No Action Required. Planning Committee noted
STPs in RSR, page no.10.1 of DSRP, are not in | per the updated data | has stated that the given figures that the
consonance with the RRP-2021 figures. This should | received  from  the | are the updated as received from observation/suggestion has
be checked and corrected. concerned agency and is | the concerned agency and are been  addressed and

correct. correct. incorporated.

66. | 50) In Table 10.3: Sewerage Generation in | The estimated sewerage | Complied Planning Committee noted
Municipal Towns of RSR, page no. 10.3 of DSRP, the | generated in the urban that the
figure of projected sewerage generation (total) is not | areas had been rectified observation/suggestion has
in consonance with the RRP-2021. This should be | as mentioned in revised been  addressed and
checked and corrected. RP-2021 incorporated.

67. | 51) It is observed that para 10.1: Sewerage, of | The various laws/acts | Complied Planning Committee noted
DSRP, is not in detail as compared to the details | and the agencies that the
provided in the RRP-2021. It is suggested that more | involved have been observation/suggestion has
details regarding the Laws and/or Acts enacted by | incorporated in section been  addressed and

incorporated.
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Sr.

No.

Observations and Suggestions of NCRPB
Secretariat on the draft SRP-2021 communicated
to Govt. of Rajasthan vide letter dated 30.06.2014

Response/Status of
Compliance as
submitted by Govt. of
Rajasthan vide letter
dated 30.03.2015

Observations and Suggestions
of Board’s Secretariat on
Compliance submitted by

Govt. of Rajasthan vide letter

dated 30.03.2015

Response/Status of
Compliance as
presented by Govt. of
Rajasthan in the 64"
meeting of the Planning
Committee

Recommendations/
Observations of the
Planning Committee

Central and State, the Boards/Task Forces etc. should
be included in the DSRP.

9.1.14 of the revised
report.

Solid Waste Management

68.

52) In Table 10.6: Projected waste generation in
the municipal urban centres of RSR, two total figures,
namely “TOTAL” and “TOTAL-Urban RSR as per
revised RP-2021" has been noted. It is suggested that
any such data discrepancy between the SRP and RRP-
2021 should be removed and justification for the same
should be provided.

Total - Urban RSR had
been removed in revised
Table 9.9. However,
there is a calculation
mistake in estimation of
the solid waste for urban
towns with more than
one lakh population in
RRP-2021 which has
been mentioned in the
note under the table.

Complied. The figures of total
solid waste generated in SRP
(467.86 MT per day) is at slight
variance from the RRP-2021
(442 MT per day). However,
Govt. of Rajasthan has stated
that data is based on the current
inputs from various agencies and
is correct.

No Action Required.

Planning Committee no
that

ted
the

observation/suggestion has

been addressed
incorporated.

and

69.

53) In para 10.2.1/Table 10.5, page no.10.6 of
DSRP, status of Solid Waste generation in the
Municipal Urban Centers of RSR is noted as 213
MT/day for year 2012. This indicates almost 30 - 40%
increase within a year, if compared with the figures of
year 2011 as given in RRP-2021. This should be
checked and corrected.

Status of solid waste
generation is as per the
data received for the
concerned agencies
while in RRP-2021 the
same has been based on
CPHEEO  guidelines.
Thus, the data presented
in the revised Table 9.7
is correct.

Complied. Govt. of Rajasthan
has stated that data is based on
the current inputs from various
agencies and is correct.

No Action Required.

Planning Committee no
that

ted
the

observation/suggestion has

been addressed
incorporated.

and

70.

54) It is observed that para 10.2.1: Solid Waste
Management, of DSRP, is not in detail as compared to
details provided in the RRP-2021. DSRP has not
addressed the issues related to:

e E-Waste,

e Plastic Waste,

e  Construction and Demolition Waste

All the mentioned issues
have been addressed in
section 9.2.6 of the
revised report.

Complied

Planning Committee no
that

ted
the

observation/suggestion has

been addressed
incorporated.

and
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e Hazardous Waste and Biomedical Waste
o Decentralized Solid Waste Management
System

e Composting and Vermiculture
It is suggested that issues related to the above should
be given and details for the same should be provided
in the DSRP.

71. | 55) It is suggested that more details regarding the | The laws/acts have been | Complied Planning Committee noted
Laws and/or Acts enacted by Central and State, the | incorporated in section that the
Boards/Task Forces etc. regarding Solid Waste | 9.2.4 of the revised observation/suggestion has
Management should be provided in para 10.2 of | report. been addressed and
DSRP. incorporated.

72. | 56) It is suggested that categorization of solid | The suggestions has | Complied Planning Committee noted
waste may be provided based on bio-degradable, non- | been suitably that the
bio-degradable & metallic etc. incorporated in section observation/suggestion has

9.2.6 of the revised been addressed and
report. incorporated.
Drainage and Irrigation Complied

73. | 57) List of water harvesting structures like check | List of water harvesting | Complied Planning Committee noted
dams/bunds can be provided with details and any other | structures have been that the
work/s taken up by NABARD/SUJALA or Central | presented in section observation/suggestion has
and State sponsored schemes should be mentioned and | 9.4.4 of the revised been addressed and
included in this section. report. incorporated.

74. | 58) Para 10.4 Irrigation does not give any gist of | The details of irrigation | Complied Planning Committee noted
the section and directly goes to para 10.4.1 Area under | have been added in that the
cultivation. More details has to be provided in para | section 9.4 of the revised observation/suggestion has
10.4 “Irrigation”, like report. been  addressed and

e Total area irrigated during the rainy season incorporated.

e Total area irrigated during non-rainy season
e  Major crop grown with area
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75. | 59) It is suggested that Laws and/or Acts enacted | The laws/acts have been | Complied Planning Committee noted
by Central and State regarding irrigation facilities may | added in section 9.4.5 of that the
be added in para 10.4 “Irrigation”. the revised report. observation/suggestion has
been addressed and
incorporated.
76. | 60) It is suggested that a list of completed and | List of irrigation projects | Complied Planning Committee noted
ongoing projects, including the ones funded by | have been presented in that the
NCRPB along with total cost of the projects in the | section 9.4.6 of the observation/suggestion has
RSR can be provided as an appendix. revised report. been addressed and
incorporated.
77. | 61) A map showing the agro-climatic zones of | Details of Agro-climatic | Complied Planning Committee noted
the RSR may be added in DSR for RSR. zone has been added in that the
section 9.4.1 of the observation/suggestion has
revised report. As, the been  addressed and
whole RSR falls under incorporated.
one agro-climatic zone,
thus, a map showing the
agro-climatic zone is not
necessary.
CHAPTER 11: TELECOMMUNICATION
78. | 62) The following should also be considered for | Point no. (iv), (vi) and | Complied Planning Committee noted

addition/correction in Policies & Proposals:

a. In point no. (iv) it has been mentioned that
“Constituent States should frame policies to
provide land ............”. Here instead of
constituent states State of Rajasthan may be
mentioned.

b. Inthe same point no. (iv) it may be added that
“For this purpose State Govt. would frame
required policies and also formulate
appropriate RoW policy.

new point no. (vii) has
been corrected /added as
mentioned in section
10.5:Policies and
Strategies of Chapter 10:
Telecommunication.

that the
observation/suggestion has
been  addressed and
incorporated.
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Observations and Suggestions of NCRPB
Secretariat on the draft SRP-2021 communicated
to Govt. of Rajasthan vide letter dated 30.06.2014
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Rajasthan vide letter
dated 30.03.2015

Observations and Suggestions
of Board’s Secretariat on
Compliance submitted by

Govt. of Rajasthan vide letter

dated 30.03.2015

Response/Status of
Compliance as
presented by Govt. of
Rajasthan in the 64"
meeting of the Planning
Committee

Recommendations/
Observations of the
Planning Committee

c. In point no. (vi), may be added “.....National
Telecom Policy”.

d. May add “Simplification of Sectoral Policy
for Right of Way for laying Cable Network
and installation of towers, etc. for facilitating
smooth coordination between the Telecom
Service  Providers and the  State
Governments”.

CHAPTER 12: HOUSING

79.

63) It is observed that Housing Scenario provided
under para 12.3 does not clearly reflecting various
issues & status related to the housing in RSR. It is
suggested that analysis of the Existing Housing
Scenario (Rural and Urban) in the RSR in terms of
Housing Stock, Occupancy level, Condition of
Houses, Housing Ownership, Demand & Supply Gap
and Housing Shortage etc., be done as per the
procedure laid down in the revised RP-2021.

Incorporated in section
11.3.1 Housing Stock,
Section 11.3.3:
Condition of the House,
Section 11.3.4: Housing
Ownership and Section
11.4: Housing Demand
and Supply Gap of the
revised report.

Complied

Planning Committee noted

that the
observation/suggestion has
been  addressed and
incorporated.

80.

64) It is observed that in the DSRP for RSR only
housing scenario is provided/given and nowhere
availability/status of basic amenities related to housing
such as drinking water, source of lighting and
construction material etc., is provided/mentioned.
Therefore, it is suggested that availability/status of
basic amenities related to housing (rural & urban) such
as drinking water, source of lighting and construction
material etc., should be provided in the DSRP for RSR.

Incorporated in section
11.3.5: Access to Basic
Amenities and Section
11.3.6: Material of
Construction of the
revised report.

Complied

Planning Committee noted

that the
observation/suggestion has
been  addressed and
incorporated.

81.

65) It is observed that the total number of Census
Houses presented in the Table 12.1 (6, 26, 347) are
lesser than the total number of Census Houses

6,26,347 is the Census
House used primarily as
residential use, the same

Complied.

Planning Committee noted
that the
observation/suggestion has
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presented in revised RP-2021 i.e. 9,95,261. This | has been clarified in been  addressed and
should be checked and corrected. table 11.1 of the revised incorporated.
report.

82. | 66) It is observed that issues related to the Rural | Issues of rural housing | Complied Planning Committee noted
Housing in the RSR are not highlighted/ presented. | have been presented in that the
Therefore, it is suggested that issues related to the | Section 11.5.1 of the observation/suggestion has
Rural Housing in the RSR should be framed/presented | revised report. been  addressed and
before para 12.3.1.3 and subsequently, the Rural incorporated.

Housing Strategies be given/presented.

83. | 67) It is suggested that the Housing deficit in | Housing Deficit has | Complied. Planning Committee noted
Urban Areas of RSR presented in Table 12.4 should | been reworked as per that the
be worked out as per the process followed/mentioned | RP-2021 and has been observation/suggestion has
in the revised RP-2021 to calculate the Housing | presented in Table 11.12 been  addressed and
Shortage. Also, the figures of Housing deficit in the | of the revised report. incorporated.
rural and urban areas of RSR should be checked and
corrected as per the revised RP-2021.

84. | 68) It is observed that issues of the Informal | Informal sector housing | Complied. However, it is | Section 11.8: Informal | Planning Committee noted
Sector Housing/Slums in the RSR are not properly | has been reworked and | suggested that a sub-section on | Housing has been split in | that the
addressed. It is suggested that the issues related to the | presented in Section | policies related to Informal | to three sections. Section | observation/suggestion has
Informal Sector Housing/Slums in the RSR should be | 11.8. Sector Housing be given under | 11.8.1: Existing Scenario, | been  addressed  and
properly addressed and efforts/ achievements made section 11.8. At present, these | Section 11.8.2: Slum | incorporated.
under different Central and State policies/programs for policies are merged with the | improvement  Schemes
the improvement of Slums in RSR should be status of Informal Sector | and program and Section
highlighted/ presented. Also, provisions and status of Housing. 11.8.3: Night Shelter.
night shelters in RSR should be provided in the DSRP.

85. | 69) It is observed that only objectives of different | The implementation | Complied Planning Committee noted

Central and State Housing Schemes and Policies are
provided in the chapter. In addition, it is suggested that
the achievements and implementation status of these
Schemes and Policies should be provided in DSRP for
RSR.

status of the housing
schemes has  been
presented in  section
11.9.6 of the revised
report.

that the
observation/suggestion has
been  addressed and
incorporated.

Page 25 of 67




Annexure-11 (A)

Sr. Observations and Suggestions of NCRPB Response/Status of Observations and Suggestions Response/Status of Recommendations/

No. Secretariat on the draft SRP-2021 communicated Compliance as of Board’s Secretariat on Compliance as Observations of the
to Govt. of Rajasthan vide letter dated 30.06.2014 | submitted by Govt. of Compliance submitted by presented by Govt. of Planning Committee

Rajasthan vide letter | Govt. of Rajasthan vide letter Rajasthan in the 64"
dated 30.03.2015 dated 30.03.2015 meeting of the Planning
Committee

86. | 70) It is observed that policies and proposals for | Policies and proposals | Complied Planning Committee noted
the improvement of Housing and Slums in RSR arenot | have been added in that the
provided in the Chapter. Therefore, it is suggested that | section 11.10 of the observation/suggestion has
Policies and Proposals to meet the housing | revised report. been  addressed and
shortage/demand, improvement of housing and slum incorporated.
improvement should be provided in the end of the
chapter, in line with the revised RP-2021.

CHAPTER 13: SOCIAL INFRASTRUCTURE
Education

87. | 71) As per Census-2011, the literacy rate in | Issue related to literacy | Complied Planning Committee noted
Rajasthan Sub-Region is 70.7%, which is the lowest | rate has been mentioned that the
among all sub-regions of NCR. This may be | in section 12.2.3 of the observation/suggestion has
mentioned along with plans/proposals. revised report. been  addressed and

incorporated.

88. | 72) At many places 2006-07 data has been used. | Latest data from revised | Complied Planning Committee noted
Latest data available in revised RP-2021 pertaining to | RP-2021 has been used. that the
year 2010-11 may be used. observation/suggestion has

been  addressed and
incorporated.

89. | 73) The following should also be considered for | Revised section 12.2.6: | Complied Planning Committee noted
addition/correction in Policies & Proposals: Policies and proposal that the

e In para 13.26 “Education Policy | has been updated as observation/suggestion has
Framework” may be renamed as “Policies | mentioned. been  addressed and
and Proposals”. incorporated.

e Supplement the efforts of the State
Government in areas which have relatively
poor access to educational infrastructure and
for which the states need to be proactive.
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e Introduction of new courses, especially in
high-tech areas.
Health
90. | 74) In Table 13.14 on Health Facilities in NCR | The revised table 12.14 | Complied Planning Committee noted
Multi Speciality & Super Speciality hospitals and | shows Government that the
Nursing Homes are not included. This is to be added | Health Facilities and observation/suggestion has
in the DSRP. newly added table 12.15 been  addressed and
shows the Private Health incorporated.
Facilities.
91. | 75) Private medical facilities and Government | The revised table 12.14 | Complied Planning Committee noted
medical facilities should be separately shown/given, | shows Government that the
S0 as to reveal whether the Govt. facilities are more or | Health  Facilities and observation/suggestion has
private. newly added table 12.15 been  addressed and
shows the Private Health incorporated.
Facilities.
92. | 76) The following should be added in the Policies | Section 12.3.6: Policies | Complied. Planning Committee noted

and Proposals:

e IPHS norms should be followed so that the
burden on tertiary care can be minimized.

e Provision for location of health facilities
needs to be followed as per norms of National
Urban Health Mission.

e To cater to the medical needs of the rural
areas mobile medical vans could be
introduced. These mobile vans equipped with
basic medical facilities could supplement a
primary health centre and travel to those
areas where the primary health centers do not
exist or have failed to meet the requirements
of the people. These vans could have a
schedule of visits in particular areas and
could also be called in times of emergency.

and proposals have been
updated as mentioned.

that the
observation/suggestion has
been  addressed and
incorporated.
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e The institutional framework of the entire
health system should be strengthened by
introducing  systematic monitoring  as
required under National Urban Health
Mission.
e In a situation where there is a paucity of
qualified healthcare personnel, the most
optimal solution is distance healthcare (also
including telemedicine, tele-consulting and
tele-counselling) where expert advice can be
made available at some central point and
accessed as and when required by telephone
or internet.
eTele-Preventive Medicine can also be used, the
term ‘tele-preventive medicine’ is defined as
the use of the internet to collect information
from large number of people (both healthy
and sick) to prevent outbreak of disease.
CHAPTER 14: HERITAGE AND TOURISM
93. | 77) Data/Information relating to heritage site | Issues and challenges | Partially Complied. Issues and Challenges | Planning Committee noted
specific problems, issues/challenges and potentialities | pertaining to man-made | It is observed that that issues and | pertaining to the Tourism | that the
should be added and analyzed which would help in | and natural heritage sites | challenged pertaining to | sector have been added in | observation/suggestion has
framing policies and proposals for development of | have been presented in | Tourism sector and potentialities | the revised Section 13.4 | been  addressed  and
heritage sites. Section 13.2.2 of the | of these sectors have not been | and the potentialities of | incorporated.
revised report. added. This is to be incorporated | man-made and natural
in the SRP. heritage have been added
in revised Section 13.2.3
94. | 78) It is observed that Policies and Proposals of | The policies and | Partially Complied. The policies and | Planning Committee noted
revised Regional Plan for development of Tourism | proposals of revised RP- | Policies and Proposals need to | proposals have been | that the

Sites and protection of Man-made & Natural Heritage

2021 have been

be detailed out in the SRP.

detailed out as per the

observation/suggestion has
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Sites have not been mentioned in this Draft SRP. Itis | incorporated in section prevailing act and bill of | been  addressed  and
suggested that Policies and Proposals given in the | 13.2.3.1 and 13.2.3.2 of the state government in | incorporated.
revised RP-2021 should be listed out/referred and | the revised report. revised Section 13.2.5.
detailed out in Sub-Regional Plan.
CHAPTER 15: ENVIRONMENT

95. | 79) It is observed that para 15.2 of DRSP for RSR | Title of the revised | Complied Planning Committee noted
summaries the policies and proposals of the revised | section 14.2 has been that the
RP-2021. Since, the reference of the revised RP-2021 | amended to ‘Salient observation/suggestion has
is taken, therefore, it is suggested the Polices and | Recommendations” as been  addressed and
Proposals given under para 15.2 of DRSP should be | the section include only incorporated.
thoroughly checked and corrected to be in line with the | salient policies from the
revised RP-2021. RP-2021 and also

includes  notifications
from MoEF such as
Aravalli notification.

96. | 80) In the Special Meeting of the Board held on | The decisions of Special | Complied. Planning Committee noted
25.04.2014 it has been decided that ““Land Suitability | Meeting of the Board that the
Analysis will be carried out for green field | have been incorporated observation/suggestion has
developments”. On the basis of the comments/views | in  Section  14.7.1: been  addressed and
received from MoEF, Board has also suggested that | Greenfield incorporated.
following factors should be considered for the | Development.

Carrying Capacity of the region:
e The environmental sensitivity of the region
e The carrying capacity of the receiving water
bodies and environment
e The existing quality of environment
e The health requirements in the area
This is to be suitably added/incorporated in the
policies of the DRSP for RSR.
97. | 81) In para 15.3.1, under “Forests” it mentioned | Contradictory statement | Complied. However, it is | The revised figures has | Planning Committee noted

that “Forest land of RSR is 1,797 sgq. km. which is

relating to forest land

observed that at table 14.2 the

been incorporated in the

that

the
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21.44% of the geographical area of RSR” and in the | has been removed and | total forest area for year 2005 is | table 14.2 based on the | observation/suggestion has
following para it is mentioned that “As per the Forest | the data pertaining to | mentioned as 1,211 sq. km. as | FSI letter dated | been  addressed  and
Survey of India, forest cover of the sub-region is 1,205 | Forest Cover in section | per FSI Report. As per the FSI | 19.02.2013 as received | incorporated.
km2which is 14.38% of its geographical area”. And | 15.3.1 and 15.8.1 have | data available in RRP-2021 | from NCRPB.
under para 15.8.1 Forest Conservation, it is mentioned | been corrected as per | forest area for year 2005
that “Forest land is 21.27% of total area of RSR”. | revised RP-2021 in | pertaining to RSR is 1,207
Contradictory statements, hence these needs to be | revised section 14.3.1 | sg.km. It is suggested that this
corrected and the area of forest must be consistent with | and  section  14.9.1 | should be checked and
the RP-2021 and in DSRP for RSR. respectively. corrected. Also, as FSI data for

year 2013 has been published

and available online, the same

should also be incorporated.

This is to be incorporated in

the SRP.

98. | 82) In para 15.3.1, under “Forests” it mentioned | The data pertaining to | Complied Planning Committee noted
that “RSR has the largest forest cover about 48% of | Forest has been that the
the total forest cover in the NCR”. But as per RP-2021 | corrected as per revised observation/suggestion has
“Rajasthan Sub-Region has about 56.5% - 57% of total | RP-2021 in  Section been  addressed and
forest cover of NCR”. These needs to be corrected and | 14.3.1 incorporated.
the area of forest must be consistent with the RP-
2021and in DSRP for RSR.

99. | 83) Jaisamand Lake conservation details like | Details of Jaisamand | Complied. However, | Section 14.3.4 has been | Planning Committee noted
status and proposed plan/polices are not provided in | Lake have been | information (write-up & tables) | split into two Section | that the
the SRP, hence details of Jaisamand Lake be provided | provided in  section | provided under section 14.3.4 is | 14.3.4 Water Bodies and | observation/suggestion has
in DSRP for RSR. 14.3.4 of the revised | mixed up. This should be | Section 14.3.5 Ground | been  addressed and

report. checked and if possible sub- | Water. The Section Water | incorporated.
section be given to each part. Bodies has also been sub
divided into various sub-
heading.
100. | 84) The DSRP for RSR does not give data of | The data/analysis on | Complied Planning Committee noted

Alwar Rajasthan Sub-Region ambient air quality as

ambient air quality has
been  presented in

that the
observation/suggestion has
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provided in RP-2021. Data/analysis on ambient air | section 14.4.1 of the been  addressed and
quality in RSR should be provided in DSRP for RSR. | revised report. incorporated.

101. | 85) In para 15.4.2 “Water Pollution”, under “Hot | Data on water pollution | Complied Planning Committee noted
Spots (potential sources) in Terms of Water | of the six hotspots have that the
Pollution:” six places are mentioned without details on | been presented in Table observation/suggestion has
the water quality data. It is suggested that water quality | 14.16 of the revised been  addressed and
data/details for Hot Spots (potential sources) in Terms | report. incorporated.
of Water Pollution be provided/added in the DSRP for
RSR.

102. | 86) In para 15.4.3 “Land Pollution”, more details | Law and Acts regarding | Complied Planning Committee noted
regarding the Laws and/or Acts enacted by Central and | land pollution have been that the
State to combat land pollution needs to mentioned in | presented in  section observation/suggestion has
DSRP for RSR. The Boards/Task Forces looking into | 14.4.3 and section 9.2.4 been  addressed and
the issues associated with land pollution should be | of the revised report. incorporated.
included in detail.

103. | 87) In para 15.7.1 “Policies and Proposals to | Details regarding | Complied Planning Committee noted
control Air Pollution”, details regarding the existing | existing and proposed that the
air monitoring station and number of air monitoring | air monitoring station observation/suggestion has
station proposed to be provided in the DSRP. have been provided in been  addressed and

bullet no. 1 of section incorporated.
14.8.1 of the revised
report.
104. | 88) Regarding Sariska Tiger Reserve MoEF has | The details of the | Complied Planning Committee noted

suggested that instead of the details of Sariska
National Park, the area of Critical Tiger Habitat of
Sariska Tiger Reserve may be given which is 681.1124
sg. kms. The same has been recommended by the
Board in its Special Meeting held on 25.04.2014. The
same should be incorporated in the DRSP for RSR.
Also, details of buffer zone should be added in the
DSRP.

Critical Tiger Habitat of
Sariska Tiger Reserve
have been added in
section 14.3.2 of the
revised report.

that the
observation/suggestion has
been  addressed and
incorporated.
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105. | 89) It is suggested that a list of Rare, Endangered | The list of rare, | Complied Planning Committee noted
and Threatened species (flora and fauna) w.r.t RSR | endangered and that the
may be included/provided in the DSRP for RSR. Also | threatened species has observation/suggestion has
steps taken to conserve the same be provided in the | been  presented in been  addressed and
DSRP. section 14.3.5 of the incorporated.

revised report.
CHAPTER 16: DISASTER MANAGEMENT

106. | 90) Page No. 16.1, Table 16.1: Description of | Information in nature in | Complied. Planning Committee noted
Types and Characteristics of Hazards in RSR, it is | RSR for Biological and that the
observed that no information has been given in column | Fire hazards have added observation/suggestion has
of Nature in RSR for Biological and Fire Hazards. Itis | in revised table 15.1. been  addressed and
suggested that information on each Hazards incorporated.
mentioned in this Table should be provided/mentioned
so that same can be considered in framing policies and
proposals.

107. | 91) Page 16.7, Policies and Proposals | Title of the revised | Complied. Planning Committee noted
give/mentioned in para 16.7 are mainly taken from | section 15.5 and sub- that the
revised Regional Plan-2021 (mentioned in Disaster | sections changed as observation/suggestion has
Management Chapter) and status of some policies | suggested. been  addressed and
have been given in this para. Therefore, it is suggested incorporated.
that title of the Para may be changed as Policies and
proposals of revised Regional Plan-2021 and
status/details of policy may be given in the separate
para i.e. Para 16.7.1: Proposal for mitigation of
Disaster.

108. | 92) It is observed that Earthquakes and Heat | Both the section; section | Complied Planning Committee noted

Waves Disasters occurred in RSR as per Para 16.5:
Disasters in RSR. However, in the next Para 16.6 has
provided Mitigation Measures for Erosion and
Sedimentation, Salinization and Desertification. It is
suggested that information of both these Para may be
rechecked and redrafted.

15.3 and section 15.4 of
the revised Chapter have
been redrafted.

that the
observation/suggestion has
been  addressed and
incorporated.
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CHAPTER 17: RURAL DEVELOPMENT
109. | 93) It is observed that different existing rural | The implementation | Complied Planning Committee noted
development programs have been discussed/ described | status and achievements that the
in the Chapter on Rural Development, however, | of each program in observation/suggestion has
implementation status and achievement of only few | section 16.3: EXxisting been  addressed and
such programs is given. It is suggested that | Rural Development incorporated.
implementation status and achievement of all Central | Programmes have been
and State rural development programs / polices and | updated as suggested.
initiatives should be provided / added in the DSRP.
List of various existing rural development programs in
Rajasthan is available in Chapter 9. RURAL
DEVELOPMENT AND PANCHAYATI RAJ of
Economic Review 2012-13 of Rajasthan with
implementation status and achievement of each
program till 2013. The above mentioned chapter 9 is
available at the following link:
http://statistics.rajasthan.gov.in/English2013/chapters
[C91%202012-13.pdf.
CHAPTER 18: SUB-REGIONAL LAND USE
110. | 94) It is observed that in the first para of the | Section 17(2)(a) of the | Not Complied. Section of the NCRPB | Planning Committee noted

chapter Section 10 of the NCRPB Act, 1985 is referred
which relates to the Regional Plan, however, in case of
the SRP, Section 17 of the NCRPB Act, 1985 should
be mentioned. Therefore, it is suggested that reference
of Section 10 of the NCRPB Act, 1985 should be
deleted from the para and provisions under Section 17
of the NCRPB Act, 1985 which relates to the
preparation of DSRP should be mentioned.

NCRPB Act has been
referred in Section 17.1
of the revised Chapter
17: Regional Land Use.

It is observed that Section 17 (2)
(@) is written in section 17.1 of
the draft SRP, which is incorrect.
It is suggested that the provision
under 17 (3) (@) be mentioned
and the section 17.1 of SRP to be
re-written for more clarity (at
page 265 of SRP).

The name of the chapter to be
corrected as “Chapter 17:
Sub-Regional Land Use”

Act has been rectified as
mentioned and the
Section 17.1 has been re-
written.

that the
observation/suggestion has
been  addressed and
incorporated.
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111. | 95) It is suggested that under para 18.2 of the | Asthe chapter dealswith | Complied. Planning Committee noted
DSRP, tehsil wise details such as name and area be | land use, the details of that the
added for more clarity. tehsils ~ have  been observation/suggestion has

presented in section 2.3: been  addressed and
Constituent Areas of incorporated.

revised Chapter-2

Regional Setting and

Physical Features.

112. | 96) It is observed that the existing land use | A comparison of the | Complied partially. The first Sub-Regional | Planning Committee noted
analysis of RSR is based on year 2009. Since the | land use from 1999 to | It is observed that while | Plan for Rajasthan Sub- | that the
revised Regional Plan-2021 has been prepared by | 2012 has been added in | presenting the temporal land use | Region ~ (RSR)  was | observation/suggestion has
considering existing land use analysis of 2012, | the section 17.2.4: | change in RSR, 1999-2012 data | prepared for the | been  addressed and
therefore, it is suggested that the existing landuse | Temporal Land Use | from different sources i.e. FSI, | perspective year 2001 in | incorporated.
analysis of RSR should also be provided based on year | change in RSR, 1999- | EMP-Alwar, revised RP-2021, | 1994. At that time,

2012 data and comparative analysis of landuse 2009 | 2012 satellite data and SOI etc., has | Thanagazi  tehsil  of
and 2012 may be made. This will make the existing been used. It is suggested that | district Alwar was not a
landuse analysis of the SRP and revised RP-2021 more only one source of data be used | part of the RSR.
comparable, logical and clear. Subsequently, the area pertaining to one specific year. | However, at present the
and percentage of different landuses provided under entire district Alwar is a
Land Use Analysis (para 18.3.3) be updated in part of Rajasthan Sub-
consultation with the land use data of RSR as provided Region, therefore, the
in the revised RP-2021. temporal land use change
cannot be undertaken due
to the difference in the
area of the sub-region.
113. | 97) It is observed that in Table 18.2 and 18.3 | As transportation is an | Complied partially. Open Scrub has been | Planning Committee noted

Transportation has been considered as a separate
category of level I land use clarification of RSR. It is
suggested that level | land use clarification of RSR
should be as per the revised RP-2021.

urban land use
classification, hence,
transportation has been
merged with built-up /
settlement in revised
Table 17.2 and 17.3.

It is observed that in Table 17.1
and 17.3 “scrub land’ has been
mentioned a sub-category of
‘waste land’ which is not as per
the definition of the ‘scrub land’
given in the draft SRP. Also in
RP/RRP-2021 ‘scrub land’ has

included in the broad land
use category of Green
Areas as per RP/RRP-
2021 and the Tables 17.1
and 17.3 have been
revised accordingly.

that the
observation/suggestion has
been  addressed and
incorporated.
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been covered under forest /
green area. Therefore, it is | The same has been
suggested that the ‘scrub land’ | rectified in the Existing
should be covered under the | and Proposed Land Use
landuse category of | of RSR.
‘forests/green areas’ and this
should also to be
rectified/incorporated in the
Existing & Proposed Land Use
Maps for RSR, accordingly.
Also, the sentence given at page | The definition of Open
no. 267 of the draft SRP which | Scrub has been provided
read as ““Scrub land has been | with Green Areas and the
marked with the help of satellite | corresponding sentence
image and SOI topographical | has been amended.
maps and accounts for 59.96%
of the total wasteland area”
should be amended,
accordingly. The definition of
‘scrub land’ to be given after
“forests’ instead of ‘waste land’.
114. | 98) It is observed that the description of the | The sequencing of the | Complied partially. The Proposed Land Use | Planning Committee noted

Policies Zone and Polices provided under para 18.4 of
DSRP are not as per the revised RP-2021. For
example, RRP-2021 has provided certain polices
under each policy zone which are not mentioned in the
DSRP. Also the sequence of the policy zone is not as
per RRP-2021. For example, Green buffers is a sub-
policy  zone  which  comes under the
Controlled/Development /Regulated Policy Zone,
however, in the RSR Green buffers is presented as a
main policy zone. Therefore, it is suggested that
Policies Zones in the DSRP be described in a sequence

policies zones has been
provided as per the
Revised RP-2021 in the
Section 17.4; Policies
and Proposals.

e It is observed that the
proposed land use
categories shown at table
17.5 of draft SRP are not in

conformity ~ with the
proposed land use
categories of RP/RRP-

2021. Itis suggested that the
proposed land use
categories of RP/RRP-2021
be followed. However, the

categories in Table 17.5
have been revised in
conformity with those of
RP/RRP-2021. A detailed
Level Il Proposed Land
Use categories have been
presented in new Table
17.6.

that the
observation/suggestion has
been  addressed and
incorporated.

Page 35 of 67




Annexure-11 (A)

Sr.

No.

Observations and Suggestions of NCRPB
Secretariat on the draft SRP-2021 communicated
to Govt. of Rajasthan vide letter dated 30.06.2014

Response/Status of
Compliance as
submitted by Govt. of
Rajasthan vide letter
dated 30.03.2015

Observations and Suggestions
of Board’s Secretariat on
Compliance submitted by

Govt. of Rajasthan vide letter

dated 30.03.2015

Response/Status of
Compliance as
presented by Govt. of
Rajasthan in the 64"
meeting of the Planning

Recommendations/
Observations of the
Planning Committee

Committee
as provided in the revised RP-2021 and Polices under sub-categories of the same
each policy zone be also provided in line with the can be shown under the
RRP-2021. main category. Natural Conservation
e It is also suggested that the | Zone land use

‘conservation zone’ and
‘other conservation area’ be
covered under single land
use category i.e. ‘Natural
Conservation Zone (NCZ)’.
However, the sub-
categories falling within
NCZ can be further detailed
out under the same head.

e Policy Zone referred as

‘conservation zone and
other conservation zone’ at
page 270 of the draft SRP be
written as ‘Natural
Conservation Zone’.

e Green Buffer along

Transport Networks
mentioned in Table 17.9 of
draft SRP should be as per
the Table 17.8.

e The following provision

may be added in para 17.4.3
(v) of Chapter 17 Sub-
Regional Land Use page
274 of the draft SRP for
RSR as per the suggestions
of the MoEF&CC (which

classification has been
amended as per revised
RP-2021. Refer Table
17.6.

The Policy Zone referred
to as ‘Conservation Zone
and Other Conservation
Area’ has been amended
to “‘Natural Conservation
Zone’

Section 17.4.3.(v) has
been modified as
suggested.
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has been incorporated in
the RRP-2021):
“Further,  Working  Plans
prepared for forests under the
provisions of the Forest
(Conservation) Act, 1980 and
Management Plans for
protected areas prepared under
the provisions of Wild Life
(Protection) Act, 1972 are to be
treated as Conservation Plan for
forests and protected areas
respectively.”

115. | 99) It is observed that city level population range | City level population | Complied. URDPFI Guidelines- | Planning Committee noted
and density norms are not given in DSRP. Thisisto be | and Density norms are | Since, the revised UDPFI | 2014 have been referred | that the
added as per the revised RP-2021. provided in revised | guidelines has been published as | in new Table 17.7 observation/suggestion has

Table 17.6. URDPFI-2014 guidelines, been  addressed and
therefore, it is suggested that the incorporated.
revised guidelines be referred.

116. | 100) It is observed that in DSRP for RSR Zoning | Zoning regulations have | Complied partially. Section 17.5.1(b) has | Planning Committee noted
Regulations are covered under the broad head of | been brought under a | The following may be added in | been modified as | that the
Policy. It is suggested that in DSRP for RSR “Zoning | separate head Section | para 17.5 (b) of Chapter-17 Sub- | suggested. observation/suggestion has

Regulations” be brought under a separate head in line
with Zoning Regulations of the revised RP-2021.

17.5: Zoning
Regulations-2021

Regional Land Use page 276 of

the draft SRP for RSR:

e Non-polluting agro-based
industries on public
roads/revenue rasta not less
than 30 feet wide other than
scheduled roads, National
Highway and State
Highway.

been addressed and

incorporated.
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Secretariat on the draft SRP-2021 communicated
to Govt. of Rajasthan vide letter dated 30.06.2014

Response/Status of
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submitted by Govt. of
Rajasthan vide letter
dated 30.03.2015

Observations and Suggestions
of Board’s Secretariat on
Compliance submitted by

Govt. of Rajasthan vide letter

dated 30.03.2015

Response/Status of
Compliance as
presented by Govt. of
Rajasthan in the 64"
meeting of the Planning
Committee

Recommendations/
Observations of the
Planning Committee

e The site/activity should not
fall within 900 meters
restricted  belt  around
defence installations.

e The following may be
added in para 17.5 (3) of
Chapter-17  Sub-Regional
Land Use page 277 of the
draft SRP, after the line ““In
this zone, the following
uses/activities may  be
permitted”, as per the
suggestions of the
MOEF&CC  (which has
been incorporated in the
RRP-2021):-

“provided that for Forests,

Protected Areas and Eco-

Sensitive Zones of Protected

Areas, uses/activities

compatible with the applicable

statutory provisions governing
management of these areas will
be permitted.”

e It is also suggested that Sr.
No. of the uses/activities
permitted under para 17.5
(3) be done instead of bullet
point.”

Section 17.5.(3) has been
modified as suggested.

Section 17.5.(3) has been
modified as suggested

117.

101) It is suggested that the recommendation of
the Special Meeting of the Board, held on 25.04.2014

Sub-section 3. National
Conservation Zone of
revised section 17.5:

Complied.
However, the same be amended
as follow, as per the directions of

Section 17.5.(3) has been
modified as suggested.

Planning Committee noted
that the
observation/suggestion has
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be incorporated in the Para 18.6 (3) of DSRP for RSR | zoning regulations-2021 | the Chairman of the Board & been  addressed and
which is as under: has been updated as | MoUD, Gol: incorporated.
“Regional Recreational activities with no construction | mentioned.
exceeding 0.5% of the area with the permission of the
Competent Authority.” “Regional recreational
activities may be constructed
with the permission of the
competent authority over an
area not exceeding 0.5% of the
respective NCZ area in any
case.”
CHAPTER 19: IMPLEMENTATION FRAMEWORK
118. | 102) It is observed that Management Structure for | The revised section on | Complied Planning Committee noted
the implementation of the Sub-Regional Plan for | management structure that the
Rajasthan Sub-Region of NCR-2021 is not clearly | has been provided in observation/suggestion has
mentioned. Therefore, it is suggested that | section 19.5: been  addressed and
Management Structure for the implementation of the | Management structure. incorporated.
Sub-Regional Plan for Rajasthan Sub-Region of NCR-
2021 be clearly described / provided / drawn in the
DSRP for RSR.
119. | 103) It is observed that Chapter 19 of DSRP | The revised section on | Complied. However, list of | The list of NCRPB | Planning Committee noted

(Implementation Framework) do not describe resource
mobilization and various source of funds includes
NCRPB. It is suggested that various source of funds
and resource mobilization of NCRPB for funding the
projects in NCR including RSR need to be provided in
DSRP. Resource mobilization of NCRPB for funding

resource  mobilization
has been provided in
section 19.6: Resource
Mobilization.

NCRPB funded projects is not
provided. This may be provided.

funded projects has been
provided as Annex 19.1
and referred in Section
19.6

that the
observation/suggestion has
been  addressed and
incorporated.
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the projects w.r.t. RSR be obtained from NCRPB and
incorporated in the chapter.
120. | 104) It is observed that for coordination and | The  paragraph  on | Complied For better monitoring and | Planning Committee noted
monitoring the implementation of the Regional Plan- | coordination and implementation of the | that the
2021 for NCR, as per the direction of the Board, | monitoring has been Sub-Regional Plan at | observation/suggestion has
participating States has constituted a Steering | revised and presented in local level provision for | been  addressed and
Committee under the Chairmanship of Chief | the  Section 19.5: district monitoring | incorporated.
Secretary. In addition, Draft SRP, in Para 19.5.3: | Management Structure. committee under the
Coordination and Monitoring, it has been proposed chairmanship of District
that at district level, a district monitoring committee Collector  has  been
shall be constituted under the chairmanship of District retained in the revised
Collector. draft SRP.
I1l. | OBSERVATIONS AND SUGGESTIONS ON MAP
121. | 1) The name/logo of the consultant and words | Name/logo  of  the | Complied Planning Committee noted

client and consultant be deleted from all Maps of the
DSRP.

consultant and words
client and consultant
have been deleted from
all Maps

that the
observation/suggestion has
been  addressed and
incorporated.
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122. | 2) The color scheme for the various land uses | Color scheme for the | Complied partially. Color scheme for the | Planning Committee noted
presented in the DSRP should be uniform and in line | various  land  uses various land uses | that the
with the color scheme of the RP-2021/ revised RP- | presented has been made presented has been made | observation/suggestion has
2021. in conformity with the in conformity with the | been  addressed and

color scheme of revised color scheme of revised | incorporated.
RP-2021. RP-2021

123. | 3) All Maps of DSRP should have R.F. scale | R.F. scale along with the | Complied Planning Committee noted

along with the graphical scale. graphical scale have that the
been shown in all the observation/suggestion has
Maps. been  addressed and

incorporated.

124. | 4) Font size of “Map No.” on all full page maps | Font size of “Map No.” | Complied Planning Committee noted
be increased to improve the legibility/visibility. on all maps has been that the

increased. observation/suggestion has
been  addressed and
incorporated.

125. | 5) Wherever possible year should be mentioned | Year of the map has | Complied Planning Committee noted
in the titled of the Map. been mentioned that the

wherever possible. For observation/suggestion has
e.g. Existing Settlement been  addressed and
Pattern. incorporated.

126. | 6) It is observed that source of few maps is | Proposed by Consultant | Complied Planning Committee noted
mentioned as “Proposed by Consultant”. This isto be | has been deleted as that the
deleted. source in all the maps. observation/suggestion has

For eg. Proposed been  addressed and
Transportation Network. incorporated.
127. | 7) The GIS maps data pertains to 2009 which is | The satellite imagery of | Complied. Planning Committee noted

around five years old ground situation. Latest Satellite
data should have been used to ascertain current ground
reality.

2009 has been over-
layered with  master
plans of various urban
centres too ascertain the
current situation.

that the
observation/suggestion has
been  addressed and
incorporated.
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Hence, latest satellite
data is not essential.

128. | 8) Map 1.1: Legend and scale of the Map is not | Legend and scale of Map | Complied. Planning Committee noted

legible. This is to be checked and corrected. 1.1 has been corrected. that the
observation/suggestion has
been  addressed and
incorporated.

129. | 9) Map 1.2: It is observed that Highway | Highway Corridor | Not complied. Map 1.2 Policy Zones has | Planning Committee noted
Corridor Zones shown incorrectly in the Map. This is | Zones in Map 1.2 has | Itis observed that the given Map | been updated as per the | that the
to be checked and corrected. been corrected. 1.2 (Policy Zones) of SRP is not | Map 3.1 of the RRP-2021 | observation/suggestion has

as per the Map 3.1 of the RRP- been  addressed and
2021. This should be checked incorporated.
and corrected.

130. | 10) Map 2.1: It is observed that the arrangement | Depiction of location of | Complied. Planning Committee noted
of the maps i.e. Map of Rajasthan and NCRisnotable | RSR in Map 2.1 has that the
to clearly depict the location of RSR. Therefore, the | been corrected. observation/suggestion has
said maps to be re-arranged to depict the location of been  addressed and
RSR on NCR Map and on the Map of the Rajasthan incorporated.

State.

131. | 11) Map 2.2: It is observed that in map State | Highway Corridor Zone | Complied. Planning Committee noted
Highways has been shown in green color. As green | in Map 2.2 has been that the
color is used to depict the Highway Corridor Zone or | corrected. observation/suggestion has
green buffer in other maps, therefore, it is suggested been  addressed and
that the State Highways should not be shown in green incorporated.
color. Different color shades of black and line weight
(thickness), can be used to show the roads as shown in
Map 7.2.

132. | 12) Map 2.6: Legend and scale of Map is not | Legend and scale of Map | Complied. Planning Committee noted

much legible. This is to be checked and corrected.

2.6 has been corrected.

that the
observation/suggestion has
been  addressed and
incorporated.
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133. | 13) Map 5.1: It is observed that the year to the | Year has been added in | Complied. Planning Committee noted
Existing Settlement Pattern is not mentioned. Year is | the revised Map 4.1. that the
to be added in the title of the map. observation/suggestion has

been  addressed and
incorporated.

134. | 14) Map 5.2: It is observed that boundary of | Boundary of NCR and | Complied. However, it is | National Highway and | Planning Committee noted
NCR is not shown of the map. It is suggested that | sub-regions has been | suggested that National | Railway line have been | that the
boundary of NCR and sub-regions be marked on the | shown in revised Map | Highway & Railway lines | added in Map 18.1 and | observation/suggestion has
map. 18.1: Counter Magnet | should be shown inthe Map 18.1 | MDR omitted as | been  addressed and

Areas. & its legend. The Major district | suggested. incorporated.
roads to be omitted from the
legend of the map 18.1 of draft
SRP.

135. | 15) Map 5.3: It is observed that the title of the | Title of the revised Map | Complied Planning Committee noted
Map is written as “Rajasthan Sub-Region, Proposed | 4.2 has been revised as that the
Settlement Hierarchy -2031”. It is suggested that the | indicated. observation/suggestion has
title of the map be written as “Rajasthan Sub-Region, been  addressed and
Proposed Settlement Hierarchy -2021” incorporated.

136. | 16) Map 7.1: It is observed that in the map State | The State Highways | Complied Planning Committee noted
Highways has been shown in green color. As green | have been corrected in that the
color is used to depict the Highway Corridor Zone or | revised Map 6.1. observation/suggestion has
green buffer in other maps, therefore, it is suggested been  addressed and
that the State Highways should not be shown in green incorporated.
color. Different color shades of black and line weight
(thickness), can be used to show the roads as shown in
Map 7.2.

137. | 17) Map 7.5: It is observed that the Background | The location of the | Complied. Planning Committee noted

of the Map is not clear. This should be checked and
corrected.

Traffic Zone has been
shown in the revised
Map 6.5.

that the
observation/suggestion has
been  addressed and
incorporated.
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138. | 18) Map 7.6: Proposed Transportation Network | The revised Map 6.6: | Complied partially. The alignment of RRTS | Planning Committee noted

-2031 Proposed Transportation | It is observed in Map 6.6 of the | has been rectified in Map | that the

a) It is observed that Proposed Transportation
Network of RSR is provided for year 2031. It is
suggested that the titled of the Map be amended as
“Rajasthan Sub-Region, Proposed Transportation
Network 2021”.

b) It is observed that Map 7.6 the proposed
transportation network the alignment of RRTS in
SNB does not match with the approved alignment.
This should be checked and corrected. Also, Delhi-
Jaipur Expressway is not clear, this should also be
made legible.

c) Proposed Inter-state connecting roads/railway
links outside RSR are shown in the Map. It is
suggested that only existing Inter-state connecting
roads/railway links outside RSR be shown in the
Map.

d) It is observed that the annotation of the Behror
Ring Road is same as of Delhi-Jaipur Expressway.
It is suggested that annotation of Behror Ring Road
be differentiated from Delhi-Jaipur Expressway.

e) Itisalso observed that in the map State Highways,
up-gradation of SH and widening of roads has been
shown in green color. As green color is used to
depict the Highway Corridor Zone or green buffer
in other maps, therefore it is suggested that the
State Highways, up-gradation of SH and widening
of roads should not be shown in green color.

f) The following road proposals of revised RP-2021
to be shown in the map as up-gradation to SH:

i) Tijara-Kishangarh

Network has  been
corrected as indicated.

draft SRP that RRTS alignment
passing through SNB Complex
is not as per the alignment
approved in the Feasibility
Report of the Delhi-Gurgaon-
Rewari-Alwar RRTS corridors.
The same should be changed in
the Proposed Land Use Maps of
the SRP.

6.6 and Map 17.3 and
17.4.

observation/suggestion has
been  addressed and
incorporated.
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ii) Kathumar-Laxmangarh-Malakhera-
Beeeejawar-Thanazi
iii) Kishangarh-Harsoli
iv) Mandawar-NH-8

139. | 19) Map 9.1: It is suggested that year of Depth | Year has been added in | Complied Planning Committee noted

of Water Level may be added in the title of the Map. | revised Map 8.1. that the
observation/suggestion has
been  addressed and
incorporated.

140. | 20) Map 9.2: It is observed that in map Electrical | Electrical Conductivity | Complied Planning Committee noted
Conductivity in NCR is shown. It is suggested that | of RSR is shown in that the
Electrical Conductivity of RSR only be shown. revised Map 8.2. observation/suggestion has

been  addressed and
incorporated.

141. | 21) Map 9.3: If nitrates concentration <10 mg/l, | The Nitrates | Not complied. GoR has | The Nitrates | Planning Committee
10 — 20 mg/l, 20 — 30 mg/l, 30 - 45 mg/l and >45 mg/l | concentration map is | mentioned that Nitrates | concentration map is | recommend that the map
is shown for the region would be more |taken from Central | concentration map is taken from | taken  from  Central | should be updated as per the
suitable/logical, as the permissible limit for nitrate in | Ground Water Board: | Central Ground Water Board: | Ground Water Board | suggestion and the latest
drinking water is 45 mg/l and Excessive limit - No | reclassification of the | reclassification of the same is | reclassification of the | information available in this
relaxation (1S 10500: 2012). Therefore, it is suggested | same is not possible. not possible. same is not possible. regard with  concerned
that the Map 9.3 should be re-classified based on the department.
above mentioned parameters. Also, the year be
mentioned in the title of the map.

142. | 22) Map 9.4: If fluoride concentration <1 mg/l, 1 | The Fluoride | Not complied. GoR has | The Fluoride | Planning Committee
—1.5mg/l, 1.5 - 15 mg/l and >15 mg/l is shown for the | concentration map is | mentioned that Fluoride | concentration map is | recommend that the map
region would be more suitable/logical, as the | taken from Central | concentration map is taken from | taken  from  Central | should be updated as per the
permissible limit for fluoride in drinking water is 1 | Ground Water Board: | Central Ground Water Board: | Ground Water Board: | suggestion and the latest
mg/l and Excessive limit 1.5 mg/l (IS 10500: 2012). | reclassification of the | reclassification of the same is | reclassification of the | information available in this
Therefore, it is suggested that the Map 9.4 should be | same is not possible. not possible. same is not possible. regard with  concerned
re-classified based on the above mentioned department.

parameters. Also, the year be mentioned in the title of
the map.
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143. | 23) Map 14.5: It is observed that map is titled as | Title and interstate has | Complied. However, it is | Forest has been added in | Planning Committee noted
“Tourism Perspective in RSR — 2031”. It is suggested | been  improved  in | observed that in Map 13.3 of the | the legend of Map 13.3 that the
that the titled of the map should be amended as | revised Map 13.5. draft SRP the colour of the observation/suggestion has
“Tourism Perspective in RSR - 2021”. Also the forests is not depicted in the been  addressed and
quality of the map should be improved and inter-state legend. This is to be corrected. incorporated.
connectivity should properly be highlighted/shown.

144. | 24) Map 15.1: Regarding Sariska Tiger Reserve | The  Critical ~ Tiger | Not complied. It is observed | The boundary of Critical | Planning Committee noted
MoEF has suggested that instead of the details of | Habitat of Sariska Tiger | thatin Map 14.1 of the draft SRP | Tiger Habitat of Sriska | that the
Sariska National Park, the area of Critical Tiger | Reserve have been | only boundary of the Sariska | Tiger Reserve has been | observation/suggestion has
Habitat of Sariska Tiger Reserve may be given which | incorporated in revised | Tiger Reserve is shown. It is | added in Map 14.1 been  addressed and
is 681.1124 sg. kms. The same has been recommended | Map 14.1. suggested that the boundary of incorporated.
by the Board in its Special Meeting held on the Area of Critical Tiger
25.04.2014. The same should be incorporated and also Habitat of Sariska Tiger
be marked on Map 15.1. Reserve also to be shown in

Map 14.1.

145. | 25) Map 16.1: Sequence of Map 16.1 and 16.2 | Title and sequencing of | Complied Planning Committee noted
be checked and corrected. Numbering of map should | the revised map 15.1 and that the
be done in sequence. Also, the titled of Map 16.1 | Map 15.2 has been observation/suggestion has
should be written as “Seismo Tectonic Features” | corrected. been  addressed and
instead of “Seismo Tectonic” and quality of map be incorporated.
improved.

146. | 26) Map 16.2: It is observed that Earthquake in | Revised Map 16.2 has | Complied as Map 15.1. Planning Committee noted
Rajasthan with respect to RSR has been shown in the | been  corrected  as that the
Map. It is suggested that for more clarity Earthquake | suggested. observation/suggestion has
in RSR and in Surrounding Area only be shown. been  addressed and

incorporated.

147. | 27) Map 18.1: As the information provided in the | Base Map 2009 shows | Complied. Base Map-2009 has Planning Committee noted

Base Map 2009 is already coming in the Existing Land
Use and Land Cover Map 2009, therefore, Base Map
is not required. Thus, Map 18.1 may be
deleted/removed.

the physical and natural

features of RSR. It is
important  map  to
understand the
geography and

been shifted to Chapter-2 of the
draft SRP as Map 2.4.

that the
observation/suggestion has
been  addressed and
incorporated.
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topography of the sub-
region. Hence, the Map
has been incorporated in
Chapter 2: Regional
Setting and Physical
features as revised Map
2.4,
148. | 28) Map 18.2: Existing Land Use / Land Cover | The land use | Not Complied. The landuse classification | Planning Committee noted
Map -2031 - It is observed that the legend of the map | classification and colour | e Landuse of the Existing Landuse | that the

not in conformity with Revised Regional Plan-2021.
It is suggested that the legend of the Existing Land Use
/ Land Cover Map of RSR should be based on Level-I
and Level-11 of land categorization as per the Maps of
1:50,000 scale, as provided to the State. Also, the
color scheme (Landuse color) of the revised RP-2021
be followed in the DSRP for RSR.

scheme has been revised
in Map 17.1 and Map
17.2 as per revised RP-
2021.

Classification/Categories  of
Existing landuse as mentioned
in the map legend not matching
with RRP-2021. It is also
suggested that the legend of the
Existing Land Use / Land
Cover Map of RSR should be
as per the Level-I and Level-II
of land categorization of
1:50,000 scale maps provided
to the State by NCRPB. Details
as per the legends of map 1:
50,000 should be referred.

o |t is also suggested that the
color scheme of the revised
RP-2021 be followed in the
SRP for RSR.

e It is observed that in Map 17.2
of draft SRP the “Scrub Land”
has been mapped as a sub-
category of ‘wasteland’ instead
of ‘Forests’. Therefore, it is

has been rectified to
conform to RRP-2021.
For The landuse
categorization of Level |
and Level Il the 1:50,000
scale map has been
referred. See revised Map
17.1and 17.2

The color scheme of
RRP-2021 has been
followed in SRP

Open Scrub has been
included in the broad land
use category of Green
Areas as per RP/RRP-
2021 and the Map 17.1
and 17.3 have been
revised accordingly.

observation/suggestion has
been  addressed and
incorporated.
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Sr.
No.

Observations and Suggestions of NCRPB

Secretariat on the draft SRP-2021 communicated
to Govt. of Rajasthan vide letter dated 30.06.2014

Response/Status of
Compliance as
submitted by Govt. of
Rajasthan vide letter
dated 30.03.2015

Observations and Suggestions

of Board’s Secretariat on
Compliance submitted by

Govt. of Rajasthan vide letter

dated 30.03.2015

Response/Status of
Compliance as
presented by Govt. of
Rajasthan in the 64"
meeting of the Planning
Committee

Recommendations/
Observations of the
Planning Committee

suggested that ‘Scrub Land’
should be mapped as sub-
category of ‘forests’ instead of
‘waste land’. This is in
continuation to the suggested
at Sr.No.113, above.

149.

29)
a)

b)

c)

d)

Map 18.3: Proposed Land Use-2031
It is observed that the title of the Map is read as
“Rajasthan Sub-Region, Proposed Landuse-
2031” which is not in conformity with the
revised RP-2021. Therefore it is suggested that
the title of the Map be written as “Rajasthan
Sub-Region, Proposed Landuse-2021".
Color scheme (Landuse color) of the Proposed
Land Use-2021 of the revised RP-2021 be
followed for the Proposed Landuse of RSR in
the DSRP.
It is observed that the footnote provided on the
Map is not as per the revised RP-2021. It is
suggested that the footnote on the Map of
Proposed Landuse-2021 for RSR should be as
per the map of Proposed Landuse-2021 for
NCR, provided in the revised RP-2021.
It is observed that green buffer along the roads
and rail corridors is not shown in the Map. This
should be checked and green buffer along the
roads and rail corridors be provided in the map
in conformity with the revised RP-2021.
Proposed Inter-state connecting roads/railway
links outside RSR are shown in the Map. It is
suggested that only existing Inter-state

Map 17.3 Proposed
Land Use-2021 (Level 1)
has been corrected as
suggested.

Complied partially.
e Landuse

Classification/Categories  of
Proposed landuse map (as
mentioned in the map legend)
of the draft SRP are not
matching with RRP-2021.
This is to be checked and
corrected.

It is also suggested that the
legend of the Proposed Land
Use / Land Cover Map of
RSR should be as per the
Level-I and Level-1l of land
categorization of 1:50,000
scale maps provided to the
State by NCRPB. Details as
per the legends of map 1:
50,000 should be referred.

It is observed that the “Scrub
land” has been mapped as
‘forest’ in the existing land
use map (Map 17.1).
However, in Map 17.3 the
same has been put under the

The landuse classification
of the Propsed Landuse
has been rectified to
conform to RRP-2021.
Refer Map 17.3 and 17.4

For The landuse
categorization of Level |
and Level Il the 1:50,000

scale map has been
referred. See revised Map
17.3and 17.4

Open Scrub has been
included in the broad land
use category of Green
Areas/ Forest as per
RP/RRP-2021 and the
Map 17.4 has been
revised accordingly.

Planning Committee noted
that the
observation/suggestion has
been  addressed and
incorporated.
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Secretariat on the draft SRP-2021 communicated
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submitted by Govt. of
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dated 30.03.2015

Observations and Suggestions
of Board’s Secretariat on
Compliance submitted by

Govt. of Rajasthan vide letter

dated 30.03.2015

Response/Status of
Compliance as
presented by Govt. of
Rajasthan in the 64"
meeting of the Planning

Recommendations/
Observations of the
Planning Committee

Committee
connecting roads/railway links outside RSR be land use category of
shown in the Map. “Others”. This should be
f) It is observed that the name of river Sahibi is mapped as “Forest” instead of
not provided on the map. It is suggested that the “Others”. As per the
name of Sahibi River and others be suitability ) Natural Conservation

inserted on the Map.

definition of the “Scrub land”
a page 267 of the SRP.
Similarly Map 174 be
corrected.

e In Proposed Landuse maps

the “Natural Conservation
Zone” has been mentioned /
segregated as “Conservation
Zone” and “Other
Conservation Zone”. There
should be one category as
“Natural Conservation Zone”
and the components should be
as defined in the RP-2021.

e It is suggested that the

footnote on the Map of
Proposed Landuse-2021 for
RSR should be as per the map
of Proposed Landuse-2021
for NCR, provided in the
revised RP-2021. It is also
observed that text given in the
footnote is of very small size.
Therefore, it is suggested that
the text size of the footnote be
increased to make it readable.

Zone and its components
have been adopted as
defined in the RP-2021
for SRP as well.

The footnote in Map 17.3
and 17.4 have been
amended as per the
Proposed Landuse-2021
for NCR and the made
readable.

Green buffers have been
added along the
mentioned State
Highways.
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No.

Observations and Suggestions of NCRPB
Secretariat on the draft SRP-2021 communicated
to Govt. of Rajasthan vide letter dated 30.06.2014

Response/Status of
Compliance as
submitted by Govt. of
Rajasthan vide letter
dated 30.03.2015

Observations and Suggestions
of Board’s Secretariat on
Compliance submitted by

Govt. of Rajasthan vide letter

dated 30.03.2015

Response/Status of
Compliance as
presented by Govt. of
Rajasthan in the 64"
meeting of the Planning
Committee

Recommendations/
Observations of the
Planning Committee

e [t is observed that Green
buffer is not marked/shown
along some State Highways
or part of these e.g. SH13,
SH22, SH35, SH45, SH29A
and SH55. Such cases should
be extrapolated all through
the map(s) and green buffer
be proposed along all the
SHs.

e Highway Corridor Zone
(HCZ) on National Highway
11A be added. Also HCZ be
shown along the proposed
Delhi-Jaipur Expressway.

e HCZ marked within the
Controlled Area of Rajgarh
be checked and corrected in
terms of its width.

Highway corridor Zone
has been marked along
NH-11A and Delhi-Jaipur
Expressway.

The width of Highway
Corridor Zone with in the
Controlled  Area  of
Rajgarh is as per the
Master Plan. Refer
definition of Highway
Corridor Zone in Section
17.3

The relevant Map has been
checked and it is observed
that the given observation
has not been complied. This
needs to be incorporated in
the Map.

150.

30) While comparing the NCZ demarcated on
RP-2021 (satellite imagery procured in 1999) and
revised RP-2021(satellite imagery procured in 2012),
variations in NCZ, in and around some places in
Rajasthan Sub-region have been observed. Board’s
Secretariat also requested National Remote Sensing
Centre (NRSC), Govt. of India to carry out a
comparative analysis of the NCZ and find out the
variations taken place. The change analysis as
received from NRSC indicates 11.18% variations
(reduction) in the NCZ area in Rajasthan Sub-Region.
A list of these variations have alreday been sent to
Govt. of Rajasthan vide Board’s letter No. K-

The variation in NCZ
has  been  suitably
incorporated in the draft
SRP.

As per the decision taken in the
Special meeting of the Board
held on 25.04.2014, the NCZ is
to be delineated by the
Participating State Govts. It was
also decided that after the
Delineation of NCZ the SRP will
stand amended.

The necessary Delineation of
NCZ has not yet been carried out
by the Govt. of Rajasthan. The
required inputs i.e. the 1:10,000

The delineation of NCZ is
being carried out by the
Govt. of Rajasthan. The
required inputs i.e. the
1:10,000 scale satellite
images/maps have been
received from NRSC &
NCRPB in this regard.

Since, the delineation of
NCZ will take time, the
SRP will be amended

Planning Committee noted
that the
observation/suggestion has
been  addressed and
incorporated.
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14011/40/2008/NCRPB-Vol.(V), dated 12.05.2014. scale satellite images/maps have | once  the NCZ is
In this regard, it is suggested that the issues related to also been provided to the State | delineated.
variations in NCZ, may please be suitability taken care Gowt. Since, the delineation of
while finallizing the DSRP for RSR. NCZ will take time, the SRP
may be amended once the NCZ
is delineated.
V. OBSERVATIONS AND SUGGESTIONS REGARDING EDITING, TYPOGRAPHICAL AND GRAMMATICAL CORRECTIONS
151. | 1) Itisobserved that the second para under para 1.1 | As the functions of the | Complied Planning Committee noted
provided functions of the NCR Planning Board, | NCR Planning Board are that the
however the same has been provided in | important to understand observation/suggestion has
Annexure 1.1, as referred above. It is suggested | the reason for been  addressed and
that any such repetition may please be avoided. | preparation of the Sub- incorporated.
Therefore, the second para (under para 1.1) may | Regional Plans. The
be deleted. functions have been
retained in Section 1.1 of
Chapter 1, but deleted
from the Annex 1.1.
152. | 2) It is observed that in para 1.3 Policies for | A footnote has been | Complied as a footnote has been | No Action Required. Planning Committee noted

Development of the region are provided taking
reference of the revised RP-2021. Since, the
revised RP-2021 is not yet notified/published,
therefore it is suggested that the title of para 1.3
should be amended as “Policies for
Development in Regional Plan-2021”. However,

added under the section
1.3 of the Chapter 1,
stating the reference for
revised RP-2021.

added under section 1.3 of the
Chapter 1 of the draft SRP.

that

the

observation/suggestion has

been addressed
incorporated.

and
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if need, the reference of the revised RP-2021 be
provided with a suitable note/footnote.

153. | 3) Title of para 1.5.12 which is noted as “Housing” | The title of the Section | Complied Planning Committee noted
should be replaced by “Shelter” to make | 1.5.12 of Chapter 1 has that the
conformity with the RP-2021 or the revised RP- | been amended to observation/suggestion has
2021 ‘Shelter”. been  addressed and

incorporated.

154. | 4) The tittle of para 1.5.18 reads as “Land Use”. | The title of the section | Complied Planning Committee noted
This should be written as “Regional Land Use” | 1.5.18 of the Chapter 1 that the
and proposed policies and proposals be provided | has been amended to observation/suggestion has
as per the RP-2021 or revised RP-2021. Regional Land Use and been  addressed and

the proposed policies incorporated.
and proposals have been

provided, as per revised

RP-2021.

155. | 5) Itis observed thatin para 2.5.1 temperature data | A graph showing the | Complied. However, it is | Legend of the Fig 2.1 has | Planning Committee noted
of a single year i.e. 1956 is provided which | monthly variation in | observed that the legend of | been added. that the
doesn’t seems logical. Therefore, it is suggested | temperature  for  the | fig.2.1 is missing. This is to be observation/suggestion has
that comparative temperature data of different | temperature normals for | corrected. been  addressed and
years be provided and analyzed considering the | the period 1961-90 have incorporated.
development viewpoints of RSR. been presented and the

write-up in the revised
section 2.6.1 has also
been amended.

156. | 6) It is observed that in para 2.4.3 word “food | Word  corrected as | Complied. Correction has been | No Action Required. Planning Committee noted
plain” is mentioned which is incorrect. It is | indicated in the revised | made at section 2.5.3 of Chapter- that the
suggested that word “food plain” be replaced by | section 2.5.3 of Chapter | 2. observation/suggestion has
“flood plain”. 1. been  addressed and

incorporated.

157. | 7) It is seen that the source of Table 2.5 is | The source of the Table | Complied Planning Committee noted

mentioned as “Geological Survey of India”

2.7 has been corrected to

that the
observation/suggestion has
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which is incorrect. This should be checked and a | “Environmental Master been  addressed and
correct source be provided. Plan for Alar District”. incorporated.

158. | 8) In the fifth bullet point under para 3.4.2 | The fifth bullet point of | Complied Planning Committee noted
“Bhiwadi-Alwar-Behror”  be  written  as | section 3.4.2 of Chapter that the
“Bhiwadi-Alwar—Neemrana-Behror”. 3 has been amended as observation/suggestion has

stated. been  addressed and
incorporated.

159. | 9) In the fifth bullet point under para 3.4.4 which | The fifth bullet point of | Complied Planning Committee noted
reads as “Other strategies” be written as “Other | section 3.4.4 of Chapter that the
Policies and Strategies”. 3 has been amended as observation/suggestion has

stated. been  addressed and
incorporated.

160. | 10) In the sixth bullet point under para 3.4.4 word | The fifth bullet point of | Complied Planning Committee noted
“within NCR” be added in its end. section 3.4.4 of Chapter that the

3 has been amended as observation/suggestion has
stated. been  addressed and
incorporated.

161. | 11) The title of the para 3.4.5 which reads as | The titles of the Section | Complied. Planning Committee noted
“Tourism” should be written as “Heritage and | 3.4.5 and Section 3.4.8 that the
Tourism”. Similarly, the title of para 3.4.8 which | of chapter-3 have been observation/suggestion has
reads as “Housing” should be replaced by | amended to “Heritage been  addressed and
“Shelter” to be in conformity with the Regional | and  Tourism”  and incorporated.

Plan. “Shelter” respectively.
162. | 12) Following corrections be made in para 4.1.2: All the corrections have | Complied. Planning Committee noted
a. In the last sentence of the first para “RSR” be | been made in the revised that the
written as “NCR” and Section 4.1 of the observation/suggestion has
b. In the 1% and 2" sentence of the second para | Chapter 4. been  addressed and
“RSR” be written as “Sub-region”. incorporated.
c. Source of the Table 4.1 be written as “Census

of India 2011 instead of “Census 2011”.
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163. | 13) It is suggested that the title of Table 4.9. which | The title of the Table 4.9 | Complied. Planning Committee noted
is “Out-Migration from RSR to NCR, 1991- | has been amended as that the
2001” should be written as “Out-Migration from | stated. observation/suggestion has
RSR to the rest of NCR, 1991-2001” been  addressed and

incorporated.

164. | 14) In Table 4.10, it appears that Delhi is considered | The title of the Table | Complied. Planning Committee noted
as a district. Therefore, it is suggested that the | 4.10 has been amended that the
title of the Table 4.10 which reads as “Top 10 | as stated. observation/suggestion has
Out-Migration and In-Migration Districts of been  addressed and
Alwar, 1991-2001"" should be written as “Top 10 incorporated.
Districts/Cities of Out-Migration and In-

Migration to RSR of NCR, 1991-2001"".

165. | 15) It is suggested that the last sentence of the 3™ | The reference of Fig. 4.3 | Complied. Planning Committee noted
para which reads as “0 shows the migration | in the Section 4.2.5 has that the
pattern in RSR w.r.t. top 10 districts” should be | been corrected. observation/suggestion has
written as “Fig. 4.3 shows the migration pattern been  addressed and
of RSR w.r.t. top 10 districts/cities.” incorporated.

166. | 16) Title of Fig. 4.3. ““Migration pattern in RSR to | The title of the Fig. 4.3 | Complied. Planning Committee noted
top 10 districts” be written as “Migration | has been amended as that the
pattern of RSR to top 10 districts/cities”. stated. observation/suggestion has

been  addressed and
incorporated.

167. | 17) In para 4.7 the second issue which reads as | The second point in | Complied. Planning Committee noted
“There are 7 tehsils which have no urban | section 4.2.6: Issues has that the
population. For a balanced sub-regional | been  re-written  as observation/suggestion has
development, non-agricultural activities need to | suggested. been  addressed and
be boosted up for bringing conformity in RSR,” incorporated.

may be written as “There are 7 tehsils which
have no urban population. For a balanced
development of the sub-region, employment
opportunities/activities other than agriculture
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and infrastructural facilities need to be
enhanced for bringing conformity in RSR™.

168. | 18) In para 4.7 the last sentence of 4" issue which | The fourth issues under | Complied. Planning Committee noted
read as “Urban component needs to improve in | the revised section 4.2.6 that ~ the
order to strengthen the economy of RSR and to of Chapter 4 has been observation/suggestion has
decentralize Delhi” may be amended as amended as stated. peen addressed  and

. . incorporated.
“Urbanization trends needs to be enhanced in
order to strengthen the economy of RSR and to
attract capital functions and activities for
population dispersal from NCT-Delhi.”

169. | 19) The title of Table 4.12 which reads as “Assigned | The title of the Table | Complied. Planning Committee noted
Population of RSR” should be written as | 4.16 has been revised that the
“Proposed Population of RSR-2021” suitably. observation/suggestion has

been  addressed and
incorporated.

170. | 20) Itissuggested that Chapter 5: Settlement Pattern | The chapters on | Complied. Planning Committee noted
should be merged with Chapter 4: Demography | Demography and that the
and be jointly named as “Demographic Profile | Settlement Pattern have observation/suggestion has
and Settlement Pattern” to make conformity | been merged in the been  addressed and
with the RRP. revised Chapter 4: incorporated.

Demographic  Profile
and Settlement Pattern.

171. | 21) It is suggested that the name of the Chapter | The title of the chapter | Complied. Planning Committee noted
should match with RP-2021, hence the Chapter | on economy has been that the
should be named as “Economic Scenario”. amended to Economic observation/suggestion has

Scenario. been  addressed and
incorporated.

172. | 22) The title of para 6.3.3 which reads as “Areas of | The title of the revised | Complied. Planning Committee noted

Concern” be written as “Issues”.

Section 5.3.7 of Chapter
5. Economic Scenario

that the
observation/suggestion has
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has been amended as been  addressed and
indicated. incorporated.

173. | 23) The title of para 6.6.3 which reads as | The title of the revised | Complied. Planning Committee noted
“Employment Projection-2031” be written as | section 5.7.3 of Chapter that the
“Employment Projection-2021”" and | 5: Economic Scenario observation/suggestion has
employment projection till year 2021 only be | has been amended as been  addressed and
given. indicated and incorporated.

projections till 2021
have been presented in
the main report.
Projections till 2031
have been presented in
Annex 5.1.

174. | 24) Itis observed that in Table 6.12 projected work | The title of the revised | Complied. Planning Committee noted
participation rate of RSR for year 2031 is given. | section 5.7.3 of Chapter that the
It is suggested that projected work participation | 5: Economic Scenario observation/suggestion has
rate of RSR till year 2021 only be given. has been amended as been  addressed and

indicated and incorporated.
projections till 2021

have been presented in

the main report.

Projections till 2031

have been presented in

Annex 5.1.

175. | 25) Title of para 6.7 which reads as “Policy and | The title of the revised | Complied. Planning Committee noted
Proposals” be written as “Policies and | Section 5.8 of Chapter 5: that the
Proposals”. Economic Scenario has observation/suggestion has

been  amended as been  addressed and
indicated. incorporated.

176. | 26) Serial numbers under para 7.10.2, para 7.10.3 | The serial numbers | Complied. Planning Committee noted
and para 7.10.4 should be checked and corrected. | under revised Section that the

6.11.2, 6.11.3, 6.11.4 of

observation/suggestion has
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Chapter 6: Transport been  addressed and
have been corrected. incorporated.

177. | 27) It is observed that under para 8.2 the Existing | The Existing Power | Complied. Planning Committee noted
Power Situation in Rajasthan and RSR is | Situation in RSR has that the
mentioned wherein existing power situation in | been  presented  in observation/suggestion has
Rajasthan is provided in Table 8.1, 8.2 and 8.4. | revised Table 7.2 and the been  addressed and
It is suggested that details of the existing power | updated existing power incorporated.
situation in RSR be presented in the DSRP for | situation in Rajasthan as
RSR, however wherever required state level data | presented in revised
be presented and analysed w.r.t RSR. Table 7.1.

178. | 28) It is observed that Map 8.1 and Table 8.4 are | Map has been retainedas | Complied. Planning Committee noted
presenting the same information. It is suggested | Map 7.1 and the table that the
that as Map 8.1 illustrate the details clearly, | omitted. observation/suggestion has
therefore, Table 8.4 may be deleted. been  addressed and

incorporated.

179. | 29) Since the Five Year Plan and Energy Policies of | the Five Year Plan and | Complied. Planning Committee noted
Rajasthan State (entire para 8.3) is related to | Energy  Policies  of that the
polices and strategies, therefore, it is suggested | Rajasthan State have observation/suggestion has
that entire para 8.3 should be merged with the | been incorporated in been  addressed and
Strategies for Power Demand Management | Section 7.5: Strategies incorporated.

Energy Conservation i.e. para 8.6. All norms, | for Power Demand
standards and power demand estimations should | Management and
come before the Strategies for Power Demand | Energy Conservation.
Management and Energy Conservation and later
the Strategies, Policies and Proposals should
address the issues related to the Power Demand
Management and Energy Conservation.
180. | 30) It is observed that data provided in Table 8.7: | Data of District | Complied. Planning Committee noted

Active Consumers Category wise in Alwar (As
on Nov, 2013) has been compared with 2004-
2005 Data of District Statistical Handbook, 2006
and explained in the subsequent para. Therefore,

Statistical Handbook has
been added in Revised
Table 7.5.

that

the

observation/suggestion has

been addressed
incorporated.

and
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it is suggested that 2004-2005 Data of District
Statistical Handbook, 2006 may also be added in
a separate column in Table 8.7 so that both can
be compared.

181. | 31) In Table 8.8: Total Villages Electrified under | Census 2011 | Complied. Planning Committee noted
RSR, Total no. of villages has been mentioned as | information has been that the
per Census 2001. This Table may be updated as | added in revised Table observation/suggestion has
per Census 2011. 7.6. been  addressed and

incorporated.

182. | 32) It is suggested that Chapter 7: Power of the | Chapter 7: Power has | Complied. Planning Committee noted
revised RP-2021 be thoroughly consulted for the | been sequenced as per that the
sequencing of the Power chapter of the DSRP for | revised RP-2021 observation/suggestion has
RSR. Also, polices and proposals provided in the been  addressed and
revised RP-2021 regarding power be incorporated.
suitably/thoroughly referred/ incorporated w.r.t
RSR.

183. | 33) Sub-paras numbers under para 9.3 need to be | The title of the | Complied. Planning Committee noted
corrected. Surface water, Ground water | paragraph has been that the
resources, etc. cannot be sub-paras of para 9.3: | changed to ‘Present observation/suggestion has
Rainfall. This is to be corrected. Water Resource in RSR’ been  addressed and

refer Section 8.2 of the incorporated.
revised report and the
data on rainfall has been
taken to Chapter-2.
184. | 34) In para 9.3 “Rainfall”, it is mentioned that the | Station-wise =~ monthly | Complied. Planning Committee noted

“Average annual rainfall in NCR generally
varies from 500 mm to 850 mm?”. It is suggested
that data on high and low rainfall months (i.e.,
Monsoon and non-monsoon months) also be
provided in the DSRP w.r.t RSR.

rainfall data has been
provided in Table 8.1 of
the revised report.

that the
observation/suggestion has
been  addressed and
incorporated.
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185. | 35) Itis observed that in the second para under para | Latest Map of Nov. 2012 | Complied. Planning Committee noted
9.3.2 it is mentioned that “The depth to water | has been provided in the that the
level in 2003 is shown in Map 9.1”. It is | revised report. observation/suggestion has
suggested that latest data on depth of water level been  addressed and
be provided/updated in DSRP, as the data incorporated.
provided in DSRP is almost a decade old.

186. | 36) It is observed that para 9.10 mentions | The title of the revised | Complied. The reference of Chapter | Planning Committee noted
“Recommendations for Water Supply”. Since, | section 8.11 has been | It is observed that the reference | 17: Sub-Regional Land | that the
the SRP will guide development for the entire | renamed as suggested. of Chapter 17: Regional Land | Use has been amended in | observation/suggestion has
sub-region and Master/Development Plans of Use of the draft SRP has been | the stated section. been  addressed and
individual towns will be prepared/ finalised in made in the last line of point incorporated.
line with the policies and proposals of the DSRP, seven of section 8.11 of the SRP
this section should be renamed as “Policies and page no. 126. The name of the
Proposals”, giving clear polices. chapter to be corrected as

“Chapter 17: Sub-Regional
Land Use”

187. | 37) Ithasbeen observed that Table 9.13 provides the | Breakup of the total | Complied. Planning Committee noted
demand supply gap in the sub-region. Whereas, | water supply has been that the
detailed breakup for ‘demand’ has been provided | provided in Table 8.11 observation/suggestion has
in Table 9.11, similar breakup is not provided for | of the revised report. been  addressed and
total water supply/total water available in the incorporated.
sub-region at present. The detailed breakup of
‘total water supply’ is to be provided.

188. | 38) In para 9.5 “Existing Water Supply System”, it | Justification for the | Complied. Planning Committee noted
is mentioned that “In RSR, only 63% of rural | same has been provided that the
habitations were covered”. Justification for the | in second paragraph of observation/suggestion has
same has to be detailed out in the DSRP. section 8.4 of the revised been  addressed and

report. incorporated.

189. | 39) Ithas further been observed that title of the Table | Title of the revised Table | Complied. Planning Committee noted

9.14 reads “water from various sources available
for RSR”. Since, this Table gives data on total
water that will be available from various sources.

8.20 has been changed
as mentioned.

that the
observation/suggestion has
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Hence, the tile of the Table is to be changed to been  addressed and

“water expected/will be available from various incorporated.

sources for RSR”.

190. | 40) Itisobserved that in Annex-9.1 of the DSRP for | Units of chemicals are | Complied. Planning Committee noted
RSR, Chemical Analysis Data of Different | expressed in  ppm. that the
Locations in RSR is given. It is suggested that to | Hence, the suggested observation/suggestion has
make this data more meaningful Sodium | parameters cannot be been  addressed and
Absorption Ratio (SAR), Residual Sodium | determined as they are incorporated.

Carbonate (RSC) and Percent Sodium of | expressed in  Molar
groundwater can be calculated (as these are | units.

derived parameters) to check the suitability of

groundwater for irrigation.

191. | 41) It is observed that the data used in most of the | Latest data available has | Complied. Planning Committee noted
paras of Chapter: Water of the DSRP for RSR is | been used in the revised that the
of year 2007 - 2011. It is suggested that the latest | chapter. observation/suggestion has
available data be used/referred. been  addressed and

incorporated.

192. | 42) It is observed that the population estimations | Forecast / estimation of | Complied. Planning Committee noted
given in Para 12.3.1 & Table 12.2 are for the | housing for the year that the
perspective year 2031. As suggested earlier, the | 2031 have been observation/suggestion has
perspective year should 2021 in order to make | presented in Annex 11.1 been  addressed and
conformity with the Regional Plan-2021. It is | of the revised report. incorporated.
also observed that the estimated rural population
of RSR for year 2021 as per the revised RP-2021
is 26.83 lakh, however in Table 12.2 the
estimated rural population of RSR for year 2021
is shown as 25,23,000. This should be checked
and corrected.

193. | 43) Itissuggested that note written below Table 12.2 | The note below the | Complied. Planning Committee noted

be amended as follow:
“All the Regional centres, Sub Regional centres
and 3 Service Centres (Ramgarh, Kishangarh

revised table 11.14 has
been revised suitably.

that the
observation/suggestion has
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Bas and Govindgarh) are considered as urban. been  addressed and

Rural settlement consists of other Service incorporated.

Centres, Basic villages and Central villages.”

194. | 44) It is observed that the rural population & | Forecast for the year | Complied. Planning Committee noted
households are shown for the perspective year | 2031 has been presented that the
estimations given in para 12.3.1.2 & Table 12.3 | in Annex 11.1 of the observation/suggestion has
are for the perspective year 2031. As suggested | revised report. been  addressed and
earlier, the perspective year should 2021 in order incorporated.
to make conformity with the Regional Plan-

2021.

195. | 45) The estimate of Additional Housing | Additional Housing | Complied. Planning Committee noted
Requirement in the Urban Areas of RSR given | Requirement and Land that the
in para 12.3.2.1 & Table 12.5 should be given for | Requirement for the year observation/suggestion has
the perspective year 2021 instead of year 2031 in | 2031 has been presented been  addressed and
order to make conformity with the Regional | in Annex 11.1 of the incorporated.

Plan-2021. Similarly, in para 12.3.2.2 & Table | revised report.
12.6, the estimated land Requirement in Urban

Extension for Housing should be worked out /

shown till year 2021.

196. | 46) It is observed that issues related to the Urban | Issues related to Urban | Complied. Planning Committee noted
Housing in the RSR are not highlighted in the | Housing have been that the
chapter. It is suggested that issues related to the | provided in revised observation/suggestion has
Urban Housing in the RSR should be | Section 11.5.2 of the been  addressed and
framed/listed before para 12.3.2.3 and | revised report. incorporated.
subsequently the Urban Housing Strategies for
the perspective year 2021 should be given/
presented in the DSRP for RSR.

197. | 47) In para 13.3.6 “Strategies to Improve Health | Title of the revised | Complied. Planning Committee noted

Services” may be written as “Policies and
Proposals for Improvement of Health Services”.

section 12.3.6 has been
amended as suggested.

that the
observation/suggestion has
been  addressed and
incorporated.
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198. | 48) Itisobserved thatin Table 14.7,14.8 14.9, 14.10 | The revised Tables 13.7 | Complied. Planning Committee noted

and 14.12, details of Tourist Arrivals in RSR | to 13.11 have been that the
have been given and based on the same, | updated as suggested. observation/suggestion has
availability of beds per thousand tourist in RSR been  addressed and
(Table 14.10) and proposed Tourist in RSR incorporated.
(Table 14.12) have been calculated. It is
suggested that information on table 14.7 and
14.8 may be merged/combined. Accordingly,
availability of beds per thousand tourist in RSR
(Table 14.10) and Proposed Tourist in Selected
Spots in RSR (Table 14.12) be corrected.

199. | 49) Itissuggested that title of para 15.2 which reads | The title of the revised | Complied. Planning Committee noted
as “Revised RP-2021’s Polices” should be | section 14.2 has been that the
written as “Policies and Proposals as per Revised | changed to  Salient observation/suggestion has
RP-2021". Recommendations  of been  addressed and

various Acts, Policies incorporated.
and Documents” as the

section  enlist  both

policies and proposals

from the revised RP-

2021 and State

Environment / Forest

Policies.

200. | 50) It is observed that in para 15.3.4 and 15.4.1 of | The sub-heading of the | Complied. Planning Committee noted

the DSRP for RSR title “Carrying Capacity” has
been used for the existing status of Groundwater
and Air quality. As no “Carrying Capacity”
analysis for Groundwater and Air quality has
been done/provided in the DSRP thus, it is
suggested that the title “Carrying Capacity”
given under para 15.3.4 and 15.4.1 of DSRP be
amended and may be written as “Existing Status
of Groundwater/Air quality”.

revised sections 14.3.4
and 14.4.1 have been
suitably changed.

that the
observation/suggestion has
been  addressed and
incorporated.
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dated 30.03.2015 dated 30.03.2015 meeting of the Planning
Committee

201. | 51) Itis observed that in paral5.4.1 of the DSRP for | Data for industrial areas | Complied. Heading of the | No Action Required. Planning Committee noted
RSR under title “Hot Spots Sites in Terms of Air | and three mining sites | table14.14 has been changed that the
Pollution”- 9 sites are mentioned, but in the | have been presented in | accordingly. observation/suggestion has
Table 15.12 air quality data of only 3 sites is | Table 14.13 and table been  addressed and
given for year 2007. This needs to be rectified | 14.14. incorporated.
and latest available data have to be provided in
DSRP.

202. | 52) It is observed that Water Quality Monitoring | Water Quality | Complied. However, the data | Table 14.15 has been | Planning Committee noted
Results of Lakes given in “Table 15.13” are not | Monitoring Results of | provided at Sr. No. 3 of the table | updated as per the source | that the
in line with the “Guidelines for Water Quality | Lakes have been | 14.4.2 of the draft SRP to be | mentioned. observation/suggestion has
Management” of CPCB. For example, number | updated in revised Table | checked and corrected as per the been  addressed and
of monitoring days are not mentioned in case of | 14.15 of the revised | given source. incorporated.

BOD and level of Dissolved Oxygen is not | report.
included in Table 15.13. Therefore, it is
suggested that Water Quality Monitoring

Results of Lakes of RSR should be provided as

per the “Guidelines for Water Quality
Management” of CPCB and Table 15.13 be
corrected, accordingly.

203. | 53) It is observed that below Table 15.13, it is | Water Quality Standards | Complied. However, in case of | Number of days had been | Planning Committee noted
mentioned that “The water quality status of both | have been presented in | BOD level, number of days (i.e. | already mentioned in the | that the
Siliserh and Jaisamand lakes shows that BOD | Annex 14.6 of the | 3 or 5) to be mentioned for more | Annex 14.6. observation/suggestion has
level exceeds the permissible limits for class C | revised report. clarity. been  addressed and
use  (Bmg/)”. It is suggested that incorporated.
reason/clarification for this exceed and “Class C
standards” be included/given in the DSRP.

204. | 54) Inthe DSRP for RSR, under para 15.4.2 “Water | Latest data available for | Complied. Planning Committee noted

Pollution”, for groundwater quality data CGWB,
2010 and CPCB, 2007-11 data is used. It is
suggested that data year should be consistent and
latest available data be used.

groundwater for both
CGWB and CPCB have
been provided.

that the
observation/suggestion has
been  addressed and
incorporated.
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205. | 55) Inpara15.7.2 “Policies and Proposals to control | The paragraph on solid | Complied. Planning Committee noted
Water Pollution”, page no.15.20, bullet point | waste and bio-medical that the
“Implementation of time bound plan for | waste has been shifted observation/suggestion has
establishment of municipal solid waste and Bio- | from revised section been  addressed and
medical waste collection, transportation and | 14.8.2 to revised section incorporated.
disposal system in urban and rural areas in | 14.8.3.
phased manner” should be relocated/moved
under para 157.3.

206. | 56) In para 15.7.3 “Control and Management of | The paragraph on RIICO | Complied. Planning Committee noted
Solid and Hazardous Waste”, page no.15.21, | industrial area has been that the
bullet point “Common Effluent Treatment Plant | shifted from revised observation/suggestion has
(CETP) has been commissioned at RIICO | section 14.8.3 to revised been  addressed and
industrial Area, Bhiwadi in 2004 with a capacity | section  14.4.2  for incorporated.
of 6 MLD. It is connected with RIICO industrial | continuity of reading.
and Housing Schemes, Bhiwadi. A separate STP
is also under construction for domestic waste
water presently being treated in CETP” should
be relocated/moved under para 157.2.

207. | 57) Annex 15.8 fecal coliform, indicated as <2500 | Units of fecal coliform | Complied. Planning Committee noted
PN/100ml, this should be corrected to <2500 | corrected in revised that the
MPN/100ml. Annex 14.8. observation/suggestion has

been  addressed and
incorporated.

208. | 58) Annex 15.11 heading has to reframed, it is | Annex 15.11 has been | Complied. Planning Committee noted
mentioned “Effluent Quality of Industrial | incorporated in to the that the
Areas” it should be corrected to “Analysis | main report as Table observation/suggestion has
Results of Industrial Effluents Selected in RSR | 14.16. been  addressed and
area”. incorporated.

209. | 59) Itisobserved thatin the first line of para 17.1 the | The percentage share of | Complied. Planning Committee noted

percentage share of rural population in NCR (as
per census 2011) is written as 37.5% whereas as

Rural population in RSR
has been corrected in
section 16.1.

that the
observation/suggestion has
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per Table 17.1 it is 37.40%. This should be been  addressed and
checked and corrected. incorporated.

210. | 60) It is observed that under para 17.2.1 rural | Table 16.2 showingrural | Complied. Planning Committee noted
population growth is analyzed without giving | settlements in RSR has that the
any relevant Table or chart to support the | been added in revised observation/suggestion has
analysis. Therefore, it is suggested that a Table / | section 16.2.1. been  addressed and
chart based on the census data, as provided in the incorporated.
analysis under para 17.2.1, should be inserted
suitability.

211. | 61) In para 17.2.3 it is observed that there is a | Livestock data in section | Complied. Planning Committee noted
mismatch in the data on Livestock provided in | 16.2.3 has been that the
Table 17.5 and as illustrated above the Table. | corrected and updated as observation/suggestion has
The total livestock in 2003 as per Table 17.5is | per Livestock Census been  addressed and
16.70 lakhs however it is written as 16.28 in the | 2007. incorporated.
first line of the Sub-Para iii) Animal Husbandry
and Poultry. This should be checked and
corrected. It is also suggested that while
illustrating the Table 17.5 Livestock Census
2007 data should be mentioned instead of
Livestock Census 2003.

212. | 62) In para 17.2.3 it is observed that in the second | The paragraph on Dairy | Complied. Planning Committee noted
para the present numbers of PDCS and | Development in Section that the
memberships are of year 2004-05 however, in | 16.2.3 has been updated. observation/suggestion has
Table 17.8 data is provided up to year 2007-08. been  addressed and
Therefore, data of year 2007-08 should be used incorporated.
instead of 2004-05. This needs to be checked and
corrected.

213. | 63) In para 17.5 it is observed that in the end of the | Second point under | Complied. Planning Committee noted

second bullet point an additional word

section 16.5 issues has

that the

“scenario” is written without any suffix or | been  corrected as observation/suggestion has
prefix. The word “scenario” to be deleted. suggested. been  addressed and
incorporated.
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214. | 64) Itis also observed that there is a variation in the | There is no variation in | Complied. However, data of | Section 17.2.4 has been | Planning Committee noted
data pertaining to the forest. This should be | forest data with that in | multiple source has been used | amended and only one | that the
checked and corrected in consultation with the | Environment  Chapter | for year 2012. May also refer Sr. | source of data has been | observation/suggestion has
forest data as provided in the Environment | and Regional Land Use | No. 112, above. represented. been  addressed and
Chapter of the DSRP of RSR and the forest data | Chapter. Refer section incorporated.
of RSR as provided in the revised RP-2021. 14.3.1 and 17.2.2 of the
revised report.
215. | 65) The title of para 18.4 should be written as | The title of the revised | Complied. Planning Committee noted
“Policies and Proposals”. section 17.4 of Chapter that the
17: Sub-Regional Land observation/suggestion has
Use has been amended been  addressed and
as indicated. incorporated.
216. | 66) The title of Para 18.6 reads as “Zoning | The title of the revised | Complied. Planning Committee noted
Regulations-2031”. This should be written as | section 17.5 of Chapter that the
“Zoning Regulations-2021” to be in conformity | 17: Sub-Regional Land observation/suggestion has
with the RP-2021 or revised RP-2021. Use has been amended been  addressed and
as indicated. incorporated.
217. | 67) It is suggested that Chapter on Sub-Regional | The chapter has | Complied partially. Conservation Zone and | Planning Committee noted
Land Use of DSRP for RSR be updated and | restructured as per | It is observed that some new | Other Conservation Area | that the

restructured in line with the revised RP-2021.

revised RP-2021.

terms has been used in the
Chapter 17 which are not in
conformity with the Regional
Plan. For example, ““Natural
Conservation Zone” has been
mentioned/segregated as
“Conservation  Zone”  and
“Other Conservation Zone™. It
is suggested that there should be
one category as “Natural
Conservation Zone” and its
components should be as
defined in the RP-2021. Such

have been made sub-
categories of Natural
Conservation Zone. Refer
Table 17.6

observation/suggestion has
been  addressed and
incorporated.
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errors to be checked and
corrected in the Draft SRP.

218. | 68) The name of the Chapter which reads as | The title of the chapter | Complied. Planning Committee noted
“Implementation Framework” should be written | 19 has been amended as that the
as “Implementation Strategies, Management | indicated. observation/suggestion has
Structure and Resource Mobilisation”. been  addressed and

incorporated.

219. | 69) Itis observed that in para 19.2 of the DSRP for | The section 19.2 of the | Complied. Planning Committee noted
RSR “Rajasthan Sub-Regional Plan-2031” has | Chapter 19 has been that the
been indicated. It is suggested that this should be | correction as indicated. observation/suggestion has
written as “Sub-Regional Plan for Rajasthan been  addressed and
Sub-Region of NCR-2021". It is to be corrected. incorporated.

220. | 70) It is suggested that Chapter 19 of DSRP | Chapter 19 has been | Complied. Planning Committee noted

(Implementation Framework) be restructured in
line with the revised RP-2021.

restructured as per the
revised RP-2021.

that the
observation/suggestion has
been  addressed and
incorporated.
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Response of Govt. of Rajasthan as presented in the 64" meeting of the Planning Committee on the observations
and suggestions of NCRPB Secretariat on the draft SRP-2021 and recommendations/ observations of the Planning

Committee on the draft Sub-Regional Plan for Rajasthan Sub-Region of NCR-2021

Sr. No.

Observations and Suggestions of
NCRPB Secretariat on the draft SRP-
2021 communicated to Govt. of
Rajasthan vide letter dated 24.04.2015

Response/Status of
Compliance as presented by
Govt. of Rajasthan in the 64"
meeting of the Planning
Committee

Recommendations/Observati
ons of the Planning
Committee

Chapter 1: Introduction

It is observed that in Section 1.3 of the
draft SRP, while referring to the broad
objectives of the revised RP-2021, the
following objective of the revised RP-
2021 is not given:

“Providing a rational land use pattern in
order to protect and preserve good
agricultural land and utilise unproductive
land for urban uses.

This is to be added.

Section 1.3 has been updated as
suggested.

Planning Committee noted that
the observation/suggestion has
been addressed and
incorporated.

In Section 1.3 it is also observed that the
point (iv) of the policy zones is written as
“Rest of NCR (Map 1.2 National Capital
Region: Policy Zones) for which the
development policies have been envisaged
in RP-2021” which conveys an incorrect
meaning. It is suggested that the point (iv)
of the policy zones be written as “Rest of
NCR” and the remaining text and
reference of the map be given in the
next/separate line.

This is to be checked/corrected.

Point (iv) of Policy zones of
Section 1.3 has been modified
as suggested.

Planning Committee noted that
the observation/suggestion has
been addressed and
incorporated.

It is observed that the provision of the
Section 19 of the NCRPB Act, 1985
given in Section 1.4 of the draft SRP
which reads as “Section 19 of the Act,
1985 gives directions regarding the
submission of Sub-Regional Plans and the
process to be followed for submission to
the Board for approval, are as follows” is
not as per the NCRPB Act, 1985. It is
suggested that the given sentence be
written/amended as “Section 19 of the
Act, 1985 gives directions regarding the
submission of Sub-Regional Plans to the
Board and the process to be followed is
as under”.

It is also suggested that while referring
any Act or policy documents such as the
Regional Plan in the SRP, it should be
ensured that there is no deviation from the
referred Act or policy document. This is
to be checked/corrected.

The provisions of Section 19 of
the NCRPB Act, 1985 given in
Section 1.4 have been amended
as stated.

Planning Committee noted that
the observation/suggestion has
been addressed and
incorporated.

In Section 1.5.1 of the draft SRP, the total
population of NCR in 2011 as per RP-
2021 has been mentioned as 460.46 which
is incorrect. It is suggested that the 4%
sentence  of  Section 151 be
written/modified as “As per Census 2011
and the revised RP-2021, the total

Section 1.5 was repetition as in
the policies and proposals of
respective sectors/chapters were
included in this. To avoid
repetition, this section has been
deleted.

Planning Committee noted that
the observation/suggestion has
been addressed and
incorporated.
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NCRPB Secretariat on the draft SRP- Compliance as presented by ons of the Planning
2021 communicated to Govt. of Govt. of Rajasthan in the 64™ Committee
Rajasthan vide letter dated 24.04.2015 meeting of the Planning
Committee
population of NCR in 2011 is 460.69
lakhs.” This is to be checked/corrected.

5. | Revised Map 1.2 be incorporated (refer | Map 1.2 revised as stated. Planning Committee noted that

Map 3.1 of the revised RP-2021). the observation/suggestion has
been addressed and
incorporated.

6. | It is observed that while giving brief on | Section 1.5 was repetition as in | Planning Committee noted that
Natural Conservation Zone in Section | the policies and proposals of | the observation/suggestion has
1.5.18 of the draft SRP the natural | respective sectors/chapters were | been addressed and
features like forests and major lakes etc. | included in this. To avoid | incorporated.
has not been mentioned. It is suggested | repetition, this section has been
that Natural Conservation Zone be | deleted.
defined as per the RP/RRP-2021 covering
its all components. This is to be added.

7. | It is observed that brief of the proposals | Section 1.5 was repetition as in | Planning Committee noted that
of RRP-2021 has been given in Section | the policies and proposals of | the observation/suggestion has
1.5 of the draft SRP, however, the same is | respective sectors/chapters were | been addressed and
also given in the respective Chapters of | included in this. To avoid | incorporated.
the SRP. Hence, Section 1.5 is the | repetition, this section has been
repetition of the proposals of RRP-2021 | deleted.
in the draft SRP. Therefore, it is
suggested that such repletion be avoided
and the policies and proposals of the each
sector/chapter be provided in the
respective chapter only. This is to be
checked/corrected.

Chapter 3: Vision Statement

8. | It is suggested that in the last line of the | Last line of Section 3.1 | Planning Committee noted that
Section 3.1 expression ‘national capital | amended as suggested. the observation/suggestion has
region’ be written as ‘National Capital been addressed and
Region’. This is to be incorporated.
checked/corrected.

9. | It is observed that in the 5" point of | 5" point of Section 3.3 amended | Planning Committee noted that

Section 3.3 of the draft SRP expression | as suggested. the observation/suggestion has
‘just utilisation” is given which is been addressed and
conveying an incorrect  meaning. incorporated.
Therefore, it is suggested that the same be
written/modified as ‘judicious utilisation’
to convey the correct meaning. This is to
be checked/corrected.

10. | Since the chapter is providing the focus | Map 3.1 showing the Policy | Planning Committee noted that
areas and the vision statement w.r.t RSR, | Zones falling in RSR has been | the observation/suggestion has
it is suggested that Map showing the | added. been addressed and
Policy Zones (as per RP/RRP-2021) incorporated.
falling within RSR be added in this
chapter. Also, while providing
Development Potentials of RSR (Section | SWOT  Analysis has been
3.4), it is suggested that in order to evolve | provided in the new Section 3.4
strategies/goals for development of the | before Development Potentials
sub-region SWOT Analysis be done and | of RSR (new Section 3.5)
provided for clarity w.r.t. development
potentials of RSR and the vision of the
Govt. of Raj. This is to be added.

Chapter 4: Demographic Profile and Settlement Pattern
11. | It is observed that a note below Table | The note below Table 4.15 has | Planning Committee noted that

4.15 reads as “The above are suggestive

been removed.

the observation/suggestion has
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norms and their provision will depend on been addressed and
other factors as available facilities and incorporated.
resources.” has been given, which is not
as per the spirit of the RP-2021.
Therefore, it suggested that the note given
below Table 4.15 (as mentioned above)
be deleted. This is to be
checked/corrected.
Chapter 5: Economic Scenario

12. | In the map showing Existing and | The legend of the Map 5.1 has | Planning Committee noted that
Proposed industries, the same should be | been amended as suggested. the observation/suggestion has
mentioned as Existing Industrial Areas been addressed and
and Proposed Industrial Areas in the incorporated.
legend.

Chapter 6: Transport

13. | It is observed that there is an error with | The error in referencing in | Planning Committee noted that
regard to reference at para 6.9.2. This is | Section 6.9.2 has been | the observation/suggestion has
to be checked/corrected. corrected. been addressed and

incorporated.

14. | It is observed that Map 6.7 is shown | There is no Map 6.7 in SRP. Planning Committee noted that
before Map 6.6. It is suggested the the observation/suggestion has
sequencing of the Maps be checked and been addressed and
corrected. The new numbers of the NH-8, | incorporated.

Since, the Ministry of Road Transport & | NH-11A and NH-17B have
Highways (MoRTH), has rationalized the | been updated in the whole
numbering system of NH, therefore, it | report as NH-48 (old NH-8),
suggested that the same should be | NH-148 (old NH-11A) and NH-
incorporated/updated accordingly e.g. | 919 (old NH-17B) respectively.
NH-8 replaced as NH48 and NH11A

replaced as NH148 (may refer page no. 68

of RRP-2021). Both numbers could be

given, so that it could be user friendly.

Chapter 7: Power

15. | It is observed that Fig. 7.1 is related to | The heading of the Fig 7.1 has | Planning Committee noted that
State of Rajasthan, however, in its | been corrected. the observation/suggestion has
heading RSR is mentioned. This should been addressed and
be checked and corrected. incorporated.

Chapter 8: Water

16. | At point no. 7 of Section 8.11 expression | The reference of Chapter 17:
‘Chapter-17: Regional Land Use’ should | Sub-Regional Land Use has
be written as ‘Chapter-17: Sub-Regional | been amended in the stated
Land  Use’. This is to  be | section.
checked/corrected.

Chapter 12: Social Infrastructure

17. | At many places in the footnote of tables | PR-2021 has been corrected to Planning Committee noted that
PR-2021 is mentioned instead of RP- | RP-2021 in the chapter. the observation/suggestion has
2021. This is to be checked/corrected. been addressed and

incorporated.

18. | Moreover, mostly the source of data is the | The data/ information provided | Planning Committee noted that

revised RP-2021 or the Study conducted
by NCRPB. The State Govt. should have
used the latest Secondary or Primary data
for accurate analysis. This is to be
checked/corrected.

in the Study on Educational
Infrastructure in NCR, 2011
conducted by NCRPB was in
more detail than as available in
the District Statistical
Handbook and Primary Census
Abstract-2011. Hence, the

the observation/suggestion has
been addressed and
incorporated.
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data/information  from  the

mentioned study have been

referred.

19. | It is observed that UDPFI guidelines has | Requirement of educational | Planning Committee noted that
been used to estimate the requirement of | facilities and hospital beds have | the observation/suggestion has
educational facilities and hospital beds. | been updated as per URDPFI | been addressed and
Since, the revised UDPFI guidelines has | Guidelines. incorporated.
been published as URDPFI-2014
guidelines, therefore, it is suggested that
the revised guidelines be referred. This is
to be checked/corrected.

Chapter 13: Heritage and Tourism

20. | Itis observed that in Map 13.3 of the draft | Forest has been added in the | Planning Committee noted that
SRP, the color of the ‘forests’ is not | legend of Map 13.3 the observation/suggestion has
depicted in the legend. This is to be been addressed and
checked/corrected. incorporated.

21. | It is observed that in the Introduction: | RSR in Section 13.1 has been | Planning Committee noted that
13.1 Para, Rajasthan Sub-Region has been | changed as suggested. the observation/suggestion has
mentioned as RSR. However, in the same been addressed and
Page, in Para 13.2.1.1 Man-made incorporated.
heritage, complete “Rajasthan  Sub-

Region” word has been mentioned. It is
suggested that in the first Para of Chapter,
Complete word should be
mentioned/quoted.

Chapter 14: Environment

22. | It is observed that in Map 14.2, while | Map 14.2 has been updated to | Planning Committee noted that

referring to area under Aravalli | show all the components of the | the observation/suggestion has
notification, only Beed, Pahar, Rada, | Aravalli Notified Area. been addressed and
Behed area has been shown. However, the incorporated.
Aravalli notification also covers all
reserved forests, protected forests or any
other area shown as forest in the land
records of the state Governments in Alwar
district of Rajasthan and all areas of
Sariska National Park and Sariska
Sanctuary notified under the Wildlife
(Protection) Act, 1972. Therefore, it is
suggested that information given in Map
14.2 be corrected and the area under
Aravalli notification be given as per the
said notification. This is to be
checked/corrected.

23. | It is observed that in Table 14.2 of the | The revised figures has been | Planning Committee noted that

draft SRP the ‘total forest area’ pertaining
to year 2005 has been written as ‘1,211
sg. km. However, as per the FSI data
available at NCRPB office ‘total forest
area’ pertaining to year 2005 is ‘1,207 sq.
km. This is to be checked/corrected.
Also, the India State of Forest Report-
2013 has been published by FSI.
Therefore, it is suggested that forest data
pertaining to year 2013 be added in the
table 14.2 of the draft SRP. This is to be
checked/corrected.

incorporated in the table 14.2
based on the FSI letter dated
19.02.2013 as received from
NCRPB.

Also, information pertaining to
forest cover in 2013 has been
added in section 14.3.1.

the observation/suggestion has
been addressed and
incorporated.

Page 4 of 6




Sr. No. Observations and Suggestions of Response/Status of Recommendations/Observati
NCRPB Secretariat on the draft SRP- Compliance as presented by ons of the Planning
2021 communicated to Govt. of Govt. of Rajasthan in the 64™ Committee
Rajasthan vide letter dated 24.04.2015 meeting of the Planning
Committee

24. | Itis observed that in the first para on page | The mentioned sentence has | Planning Committee noted that
221, it is mentioned that ground water in | been  removed to avoid | the expression ground water
most of the parts of the sub-region was | contradiction. in most of the parts of the
potable, however, in the next para it is sub-region was potable is in
mentioned that the monitoring data shows contradiction with the next
that electrical conductivity (EC) of the para wherein it is mentioned
ground water exceeds the permissible that the monitoring data
limit (3,000 uS/cm), rendering it unfit for shows that electrical
drinking. The statements are conductivity (EC) of the
contradictory. It is suggested that the ground water exceeds the
current status of the portability of the permissible  limit (3,000
ground water be given and contradictory uS/cm), rendering it unfit for
statement be avoided. This is to be drinking.
checked/corrected. Planning Committee

recommended that this be
rectified.

25. | NCRPB established an Environmental | A paragraph on ESM System | Planning Committee noted that
and Social Management System (ESMS) | established by NCRPB has been | the observation/suggestion has
to ensure that the projects funded by | added in  Section 14.13 | been addressed and
NCRPB are socially acceptable and | Environmental Management | incorporated.
environmentally sustainable. The | System
reference of the same also be made in the
SRP for RSR.

Chapter 17: Sub-Regional Landuse

26. | It is observed that there are several | All the discrepancies regarding | Planning Committee noted that
discrepancies in the Chapter-17 of the | the terminologies, policies & | the observation/suggestion has
draft SRP w.r.t terms of terminology used | proposal and norms/regulations | been addressed and
in the RP/RRP-2021. It is suggested that | used in the chapter have been | incorporated.
thorough editing of the Chapter be done | removed.
and terminology, polices & proposal and
norms/regulation used in the RP/RRP-

2021 be strictly be adhered. This is to be
checked/corrected.

27. | Itis observed that at table 17.3 area under | Area under transportation in the | Planning Committee noted that
transportation is written as 47 sq.m. | Table 17.3 and paragraph was | the observation/suggestion has
however, in the para on ‘Built-up the | same. However, the sentence | been addressed and
same is mentioned as 42 sq.m. (Page 266 | has been re-written for more | incorporated.
of draft SRP). This should be checked | clarity.
and corrected, accordingly.

28. | At page 269 of the draft SRP expression | The  proposed land use | Planning Committee noted that
‘Agriculturea and Peripheral Control | classification for RSR as has | the observation/suggestion has
Belt’ be corrected/written as ‘Agriculture | been revised as per the revised | been addressed and
and Peripheral Control Belt’. This is to | RP-2021 incorporated.
be checked/corrected.

29. | It is observed that green buffer has been | The green buffers along the | Planning Committee noted that

marked along the major district roads in
the Proposed Landuse Maps (Map 17.3 &
17.4) of the draft SRP. However, the
width of the green buffer is not mentioned
in Table 17.8. It is suggested that width of
the green buffer to be suitably added in
Table 17.8 and 17.9 of the SRP. This is to
be added.

MDRs were earlier
inadvertently shown in the Map
No. 17.3 and 17.4 relating to
Proposed Landuse 2021.

The same have been deleted.
However, the following note
has been inserted under table
No0.17.8: Green Buffer along
transport networks:

The lower order roads such as
MDR or ODR upgraded as part

the observation/suggestion has
been addressed and
incorporated.
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Sr. No.

Observations and Suggestions of
NCRPB Secretariat on the draft SRP-
2021 communicated to Govt. of
Rajasthan vide letter dated 24.04.2015

Response/Status of
Compliance as presented by
Govt. of Rajasthan in the 64™
meeting of the Planning
Committee

Recommendations/Observati
ons of the Planning
Committee

of implementation of transport
proposal will follow the green
buffer of the upgraded road
category as mentioned in the
table above.

30.

Board letter dated 06.04.2015,
23.03.2015, 11.03.2015 and 01.12.2014
has requested GoR to provide Existing
and Proposed Land Use Maps (Geo-
referenced) for RSR at a scale of 1:50,000
or larger scale, so that the Existing and
Proposed Land Use Maps for RSR could
be examined in detail. However, the same
has not been submitted by GoR.

Govt. of Rajasthan stated that
1:50,000 scale maps will be
provided in hard and soft
copies.

Planning Committee noted.

3L

It is also suggested that the
guidelines/flagship programs of the
Government, viz. Smart Cities, Digital
India, Swachh Bharat Mission,
HRIDAY, etc.,, to be suitability
incorporated/addressed in the SRP for
RSR.

Section on Smart Cities and
Digital India has been added in
Chapter 5 under Section 5.7
Flagship Projects of Gowt. of
India.

Swachh Bharat Abhiyan has
been added in Section 9.1.5 and
HRIDAY in Section 13.2.3.2 of
Chapter 9 and Chapter 13
respectively.

Planning Committee noted that
the observation/suggestion has
been addressed and
incorporated.
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